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BlackfileBlackfile

ΟΙΚΟΝΟΜΙΚΑ  
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΑ  

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΑ

Φόβοι για «βόμβα» 
ακρίβειας το Πάσχα

από τον «πληθωρισμό 
της απληστίας» 

Ο περιφερειάρχης
Ηπείρου σήμερα
στο Πειθαρχικό 

Συμβούλιο
με 14 αδικήματα 

Σελ. 23

Η ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ ΣΤΗΝΕΙ 
ΤΡΙΑ ΑΝΑΧΩΜΑΤΑ 

 12 ΣΕΛΙΔΕΣ  ΓΙΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ - ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Σελ. 24

Σελ. 20

Μάχη για συγκράτηση  
του δείκτη κάτω από το 4%

Βαρύ κατηγορητήριο για απευθείας  
αναθέσεις, κατατμήσεις έργων και ασαφείς 

διαδικασίες «κατεπείγοντος» 

Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ  
ΓΙΑ ΤΟΝ ΚΑΧΡΙΜΑΝΗ

Στο Λουξεμβούργο «παίζεται» 
το νέο στοίχημα της Eurobank 
- «Η ΑΜΚ που αλλάζει το DNA 

της Credia» - Ο ΒΟΑΚ  
και ο αγώνας δρόμου  

του υπουργείου Μεταφορών  
και Υποδομών

Σελ. 4 Σελ. 43

«Οι Ευρωπαίοι ηγέτες 
πρέπει να αντιμετωπίσουν

τις επιπτώσεις του 
πολέμου στην ήπειρο»

«Οι χούλιγκαν πανηγύριζαν 
και φώναζαν “πέθανε 
ο δικός σας, πέθανε”»

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ ΜΑΡΤΥΡΙΕΣ-ΣΟΚ ΣΤΗ ΔΙΚΗ ΛΥΓΓΕΡΙΔΗ

Το τείχος του Κυριάκου στις «πολεμικές» πιέσεις  
των συμμάχων - Τα σκοτεινά σενάρια με το Πατριαρχείο - 

Η ΕΧΑΕ και τα «άτακτα» στελέχη - Ένας πράκτορας  
στη... Βουλή - Lunch με άρωμα deals

Tου Νίκου Καραμανλή

Σελ. 6-8

Politically Incorrect

• «Δεν θα συμμετέχουμε σε καμία 
στρατιωτική επιχείρηση», δήλωσε  

στο Συνέδριο του Bloomberg

• Ανατριχιαστικές καταθέσεις 
συναδέλφων του δολοφονημένου 
αστυνομικού για τη δράση 
των 147 κουκουλοφόρων οπαδών 

ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ ΣΤΗΝ «Ρ» - ΜΑΡΚ ΜΑΚΚΑΡΛΕΪ
Υποστράτηγος εα των ΗΠΑ

«Το σχέδιο του Ιράν με όπλο το εμπάργκο πετρελαίου
προκαλεί την Ελλάδα για να πιέσει  

τον Τραμπ να σταματήσει τις επιθέσεις»
«Πιστεύω ότι η Τεχεράνη έχει τοποθετήσει νάρκες στα Στενά του Ορμούζ»

Σελ. 16-18

ΑΓΩΝΙΑ ΣΤΗ ΧΡΙΣΤΙΑΝΟΣΥΝΗ

ΙΡΑΝΙΚΟΊ ΠΎΡΑΥΛΟΙ ΙΡΑΝΙΚΟΊ ΠΎΡΑΥΛΟΙ 
«σβήνουν» το Άγιο Φως;«σβήνουν» το Άγιο Φως;

Θα ταξιδέψει από τα Ιεροσόλυμα στην Ελλάδα για να φωτίσει  
το Μεγάλο Σάββατο, αν συνεχιστεί ο πόλεμος;

Σελ. 21



PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

EDITORIAL
02

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΙΔΙΟΚΤΗΣΊΑ  
POLITICAL MEDIA GROUP A.E.

ΕΚΔΌΤΗΣ - ΔΙΕΥΘΥΝΤΗΣ 
ΝΙΚΌΛΑΟΣ Γ. ΚΑΡΑΜΑΝΛΉΣ

ΔΗΜΟΣΙΟΓΡΑΦΙΚΗ ΟΜΑΔΑ
 Έλλη Τριανταφύλλου,  
Nίκος Χιδίρογλου, Λίδα Μπόλα,  
Μίλτος Σακελλάρης, Μαρία Δεδούση, 
Αντώνης Αντωνόπουλος,  
Αντώνης Αναστασόπουλος, 
Στέλλα Παπαμιχαήλ,  
Γιάννης Παργινός, Χρήστος Μυτιλινιός,  
Κώστας Ζαφειρίου, Aλεξία Τασούλη,  
Bασίλης Σκουλαράκος,  
Σπύρος Νάννος,  Λουκάς Γεωργιάδης, 
Κωνσταντίνος Δαυλός,  
Γιώργος Φιντικάκης,  
Κωστής Παπαγρηγόρης,  
Αλεξάνδρα Γκίτση, Γιώργος Σ. Σκορδίλης, 
Γιώργος Κατικάς, Ρεγγίνα Σαβούρδου, 
Γιώργος Κατσιάνης, 
Κατερίνα Παπακωστοπούλου,  
Ιωάννα Ντάνη, Γιώργος Γεραφέντης, 
Κωνσταντίνος Γεώργιζας,  
Κώστας Παπαδόπουλος,  
Δήμητρα Δάρδα, Γιώργος Σκρομπόλας,  
Χρήστος Γιαννούλης,  
Γιώργος Ανδρής (Αυτοκίνητο)

Διεύθυνση: Συγγρού 206, Αθήνα • Τηλέφωνο: 210-9568066 • FAX: 210-3645608 • www.political.gr

ΣΥMΒΟΥΛΟΣ ΔΙΟΙΚΗΣΗΣ  
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Ιωάννης Σαρακηνός dpo@sarakinoslaw.com

Τρίτη εβδομάδα πολέμου και οι 
επιπτώσεις του στην παγκόσμια 
οικονομία είναι πλέον ορατές. Οι 
τιμές της ενέργειας ανεβαίνουν. 
Οι θαλάσσιες μεταφορές δοκι-
μάζονται. Η εφοδιαστική αλυσί-
δα πιέζεται. Η επενδυτική ψυχο-
λογία αυξομειώνεται.

Σε ένα τέτοιο περιβάλλον το βα-
σικό ερώτημα για κάθε χώρα εί-
ναι ο βαθμός ανθεκτικότητας και 
προσαρμοστικότητάς της για να 
αντέξει την πίεση. Αλλά το κυριό-
τερο, πόσο προετοιμασμένη είναι 
για να μετατρέψει τη συγκυρία σε 
ευκαιρία για να προωθήσει πάγια 
εθνικά συμφέροντα.

Σε ό,τι αφορά το εξωτερικό μέτω-
πο, οι κινήσεις της Αθήνας στη δι-
εθνή σκακιέρα την εμφανίζουν 
σαν «έτοιμη από καιρό» να αδρά-
ξει την ευκαιρία. Η άμεση αποστο-
λή στρατιωτικής συνδρομής στην 
Κύπρο ήταν δηλωτική της ελλη-
νικής παρουσίας στη Μεγαλόνη-
σο και στην Ανατολική Μεσόγειο 
με ό,τι αυτό συνεπάγεται, την ίδια 
στιγμή που έσυρε μεγάλες ευρω-
παϊκές χώρες στη λογική τύπου 
«ευρωπαϊκή χειραφέτηση τώρα».

Έτσι, μετά την προάσπιση της Κύπρου 
ως ευρωπαϊκού συνόρου, σειρά έχει η 
διασφάλιση της ελεύθερης ναυσιπλοΐ-
ας γενικά και στα Στενά του Ορμούζ ει-
δικά, που αποτελεί το όψιμο... επίδικο 
του Ντόναλντ Τραμπ με τους Ευρωπαί-

ους συμμάχους του. Και επ’ αυτού, όλα 
ομολογούν ότι η Αθήνα, στον βαθμό 
που επηρεάζει τις ευρωπαϊκές αποφά-
σεις, θα επιμείνει στην ανάληψη «ηγετι-
κού ρόλου» από την Ευρώπη...

Σε ό,τι αφορά το εσωτερικό μέτωπο, η 
συγκυρία βρίσκει την Ελλάδα με υψη-
λότερους ρυθμούς ανάπτυξης από τον 

μέσο όρο της ευρωζώνης, την ανεργία 
να έχει μειωθεί από το 18% κάτω από 
το 8%, τις επενδύσεις να έχουν αυξη-
θεί από 10% σε 17% και ένα κράτος που 
σε σημαντικό βαθμό έχει ψηφιοποιηθεί. 
Δεν είναι απρόσβλητη από τις διεθνείς 
εξελίξεις. Έχει όμως τις προϋποθέσεις 
να τις διαχειριστεί επαρκώς.

Μάλιστα, επ’ αυτού η συγκυρία 
προσφέρει την ευκαιρία για επι-
τάχυνση του παραγωγικού με-
τασχηματισμού της οικονομί-
ας, όπως το έθεσε ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης σε εκδήλωση του 
υπουργείου Ανάπτυξης, όπου η 
ενίσχυση της βιομηχανίας, της με-
ταποίησης και της καινοτομίας θα 
δώσει βάθος στην οικονομία, επι-
τρέποντάς της να απορροφά κρα-
δασμούς.

Εξίσου, η συγκυρία καταδεικνύ-
ει την ανάγκη διαφοροποίησης 
του ενεργειακού μείγματος -στο 
οποίο η Ελλάδα εγκαίρως επέν-
δυσε τα τελευταία χρόνια με έμ-
φαση στις ΑΠΕ, για να εμφανίζε-
ται σήμερα σε καλύτερη θέση από 
άλλα ευρωπαϊκά κράτη- αλλά και 
την ανάγκη ενιαίας αγοράς ενέρ-
γειας. Εξού και η Αθήνα επανέρ-
χεται με μεγαλύτερη ένταση στη 
συζήτηση σε ευρωπαϊκό επίπε-
δο για στοχευμένα και προσωρι-
νά μέτρα στήριξης, ώστε να μην 
επαναληφθούν τα λάθη της προ-
ηγούμενης ενεργειακής κρίσης.

Όλα τα παραπάνω μαρτυρούν ότι 
σε περιόδους διεθνούς αβεβαιότητας η 
συζήτηση εκ των πραγμάτων μετατοπί-
ζεται στο ερώτημα ποιος έχει προνοή-
σει και μπορεί να διατηρήσει τη χώρα 
ως λιμάνι σταθερότητας όταν βρίσκε-
ται σε εξέλιξη μια παγκόσμια τρικυμία.

«Ρ»
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ΓΙΝΕ ΚΙ ΕΣΥ KEΡΔΙΣΕ
ΚΙ ΕΛΑ ΝΑ ΜΕ ΔΕΙΣ 

ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ
ΣΕ ΕΝΑΝ ΑΓΩΝΑ 

ΣΤΟ NBA!

1° ΠΑΝΕΛΛΉΝΙΟ ΣΧΟΛΙΚΟ ΠΡΩΤΑΘΛΉΜΑ 
ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ
ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ

Για περισσότερες πληροφορίες: 

210 9751000, 210 9718442, 801 11 11 600*
*Για κλήσεις εντός Ελλάδας, μόνο από σταθερό www.recycling-center.gr

texan sa texan satexan.anakiklosi texan sa

ΥΠΌ ΤΗΝ ΑΙΓΙΔΑ

ΔΙΌΡΓΑΝΩΣΗ

ΔΙΑΒΑΣΕ 
ΤΌΥΣ ΌΡΌΥΣ 

ΤΌΥ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΌΥ

ΒΡΕΣ ΤΟ ΚΟΝΤΙΝΟΤΕΡΟ 
ΠΟΛΎΚΕΝΤΡΟ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΉΣ ΤΟΎ ΔΉΜΟΎ
ANAKYKΛΩΣΕ ΜΕΤΑΛΛΙΚΑ, ΠΛΑΣΤΙΚΑ ΚΑΙ ΓΎΑΛΙΝΑ ΎΛΙΚΑ
ΚΑΙ ΠΑΡΑΔΩΣΕ ΤΑ ΚΟΎΠΟΝΙΑ 
ΣΤΟ ΔΉΜΑΡΧΕΙΟ ΚΑΘΕ ΔΉΜΟΎ ΤΉΝ ΤΡΙΤΉ 19.05.2026

TA ΣΧΟΛΙΚΑ ΤΜΉΜΑΤΑ 
ΠΟΎ ΘΑ ΑΝΑΚΎΚΛΩΣΟΎΝ ΤΑ ΠΕΡΙΣΣΟΤΕΡΑ ΎΛΙΚΑ

ΘΑ ΚΕΡΔΙΣΟΎΝ 
6 TAΞΙΔΙΑ ΣΤΙΣ ΉΠΑ 

ΓΙΑ ΟΛΟΎΣ ΤΟΎΣ ΜΑΘΉΤΕΣ ΤΩΝ ΠΡΩΤΕΎΣΑΝΤΩΝ ΣΧΟΛΙΚΩΝ ΤΜΉΜΑΤΩΝ, ΑΝΑ ΤΑΞΉ ΔΕΎΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΎΣΉΣ, 
ΓΙΑ ΝΑ ΔΟΎΝ ΑΠΟ ΚΟΝΤΑ ΤΟΝ ΓΙΑΝΝΉ ΑΝΤΕΤΟΚΟΎΝΜΠΟ ΣΤΟ NBA!

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΔΙΑΓΩΝΙΣΜΟΎ ΕΩΣ 15.05.2026

ΤΑΞΉ
A’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
A’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Β’ ΛΎΚΕΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΓΎΜΝΑΣΙΟΎ

ΤΑΞΉ
Γ’ ΛΎΚΕΙΟΎ



Την ανάγκη άμεσης ενεργοποίησης της Ευρώπης για 
την αντιμετώπιση της κρίσης, την ετοιμότητα της 
κυβέρνηση να στηρίξει νοικοκυριά και επιχειρήσεις 
και την πρόθεση της Ελλάδας να μην εμπλακεί στις 

στρατιωτικές επιχειρήσεις ξεκαθάρισε ο Κυριάκος Μητσο-
τάκης από το Συνέδριο «Greek Energy: The New Era», που 
διοργάνωσε στην Αθήνα το Bloomberg. 

Κατηγορηματικός εμφανίστηκε ο πρωθυπουργός για 
τον ρόλο της Ελλάδας στον πόλεμο του Ιράν, δίνοντας ουσι-
αστικά απάντηση στο κάλεσμα Τραμπ προς τους συμμάχους 
των ΗΠΑ να αποστείλουν πλοία στα Στενά του Ορμούζ. «Η 
Ελλάδα δεν πρόκειται να συμμετάσχει σε οποιαδήποτε επι-
χείρηση γύρω από το θέατρο των υφιστάμενων επιχειρή-
σεων. Και αμφιβάλλω αν υπάρχει αυτήν τη στιγμή μεγάλη 
ευρωπαϊκή προθυμία για τέτοια αποστολή», τόνισε ο πρω-
θυπουργός υπογραμμίζοντας «εκτός αν υπάρξει -και είναι 
σαφές ότι δεν υπάρχει τέτοια προοπτική αυτήν τη στιγμή- 
αποστολή που θα εγκριθεί από την Ευρώπη». 

«Εμπειρία στη διαχείριση κρίσεων»
Υπό αυτές τις εξελίξεις, ο πρωθυπουργός αναφέρθηκε στην 
αμυντική συνδρομή της Ελλάδας στην Κύπρο, ενώ σχολίασε 
και το γεγονός ότι στην επιχείρηση «Ασπίδες» δεν έχει υπο-
στήριξη από όλη την Ευρώπη, τονίζοντας ότι «είναι μια επι-
χείρηση που έχει ξεκάθαρα γεωγραφικά όρια και δεν καλύ-
πτει τα Στενά του Ορμούζ». 

Ο πρωθυπουργός έδωσε το στίγμα της κυβέρνησης, 
υπενθυμίζοντας την εμπειρία που διαθέτει στη διαχείριση 
κρίσεων, σημειώνοντας ότι αν απαιτηθούν μέτρα για την 
στήριξη πολιτών και επιχειρήσεων, αυτά θα είναι στοχευμέ-
να και συγκεκριμένης χρονικής διάρκειας, σημειώνοντας ότι 
«ο λόγος που μπορούμε έστω να εξετάζουμε τέτοια μέτρα 
είναι επειδή διαθέτουμε τον δημοσιονομικό χώρο ώστε, εν-
δεχομένως, να αναπροσαρμόσουμε τον σχεδιασμό μας και 

να στηρίξουμε νοικοκυριά και επιχειρήσεις». Ο κ. Μητσοτά-
κης τοποθετήθηκε και για το θέμα των φόρων στα καύσιμα, 
επισημαίνοντας ότι «θα εξετάζαμε μειώσεις ειδικών φόρων, 
μόνο αν αυτό αποτελούσε ευρωπαϊκή απόφαση».

Δύο ημέρες πριν από την κρίσιμη Σύνοδο Κορυφής, στις 
Βρυξέλλες, όπου οι 27 θα εξετάσουν τις έως τώρα εξελίξεις 
και θα σκιαγραφήσουν τις επόμενες κινήσεις τους, ο Έλλη-
νας πρωθυπουργός τόνισε ότι η ΕΕ θα πρέπει να έχει έτοι-
μο ως αντίδραση πακέτο μέτρων για να αντιμετωπίσει τις 
επιπτώσεις του πολέμου στην ήπειρο, όπως είναι οι υψη-
λές τιμές ενέργειας, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «προτρο-
πή μου είναι η Ευρώπη να έχει έτοιμο ένα σχέδιο δράσης με 
βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα μέτρα, κατά προτίμηση 
αποφασισμένα σε επίπεδο ηγετών, σε περίπτωση που χρει-
αστεί να στηρίξουμε τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές 
ως προς τις τιμές της ενέργειας».

«Πολύ κοντά σε μια ενεργειακή κρίση»
Περιγράφοντας ουσιαστικά το μέγεθος του κινδύνου που 
αναδύεται, εκτίμησε ότι «βρισκόμαστε πολύ κοντά σε μια 
ενεργειακή κρίση», συνδέοντας τις επιπτώσεις της πολεμι-
κής σύγκρουσης με τη διάρκειά της. «Όσο περισσότερο δι-
αρκεί η σύγκρουση τόσο χειρότερη είναι η αναλογία ανάμε-
σα στους κινδύνους και στα οφέλη που μπορεί να αποφέρει 
η συνέχισή της», είπε, δίνοντας και την εκτίμηση που υπάρ-
χει στην Αθήνα για τις στρατιωτικές επιχειρήσεις.

Σε αυτό το περιβάλλον, ο Κυριάκος Μητσοτάκης έθεσε 

και το πολιτικό περίγραμμα των κινήσεών του. «Το γεγονός 
ότι διαθέτουμε μια σταθερή κυβέρνηση με ισχυρή πλειοψη-
φία στο Κοινοβούλιο αποτελεί μεγάλο πλεονέκτημα αυτήν 
τη στιγμή», τόνισε, χαρακτηρίζοντας «περίπλοκες» τις κυ-
βερνήσεις συνασπισμού σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες και λέ-
γοντας χαρακτηριστικά: «Μπορώ μόνο να φανταστώ τι θα 
σήμαινε να πρέπει να διαπραγματευτούμε, για παράδειγμα, 
με τους σοσιαλιστές για να στείλουμε τα πλοία μας στην Κύ-
προ. Πήραμε αυτή την απόφαση σε δύο ώρες». 

Επανέλαβε ότι αυτός είναι «ένας επιπλέον λόγος, εκτός 
από το να είμαστε συνεπείς από θεσμική άποψη, για να ολο-
κληρώσουμε τη θητεία μας». Επίσης, χαρακτήρισε «αρκετά 
καλές για μια κυβέρνηση εν ενεργεία» τις δημοσκοπήσεις, 
τονίζοντας ότι η ΝΔ «φαίνεται να είναι το μόνο κόμμα που 
διαθέτει ένα αξιόπιστο σχέδιο για τη χώρα».

Βάζοντας στο στόχαστρο την αντιπολίτευση, εκτί-
μησε ότι «βρίσκεται σε πλήρη σύγχυση», επικρίνοντας τα 
κόμματα ότι «το μόνο που τους απασχολεί είναι να “ξε-
φορτωθούν” την κυβέρνηση χωρίς να προσφέρουν καμία 
εναλλακτική λύση για το τι θέλουν να εφαρμόσουν». Σχο-
λιάζοντας την επικείμενη προεκλογική περίοδο, σημείωσε 
ότι πρόθεσή του είναι να αναδείξει την τήρηση των δεσμεύ-
σεων που ανέλαβε. 

«Οι πολίτες αναζητούν
σταθερότητα και ασφάλεια»
«Θέλω να κοιτάξω τους Έλληνες στα μάτια και να τους πω: 
Κοιτάξτε, αυτά είναι που υποσχέθηκα το 2023. Υποσχέθηκα 
ότι θα εστιάσω στους μισθούς. Τήρησα την υπόσχεσή μου. 
Υποσχέθηκα ότι θα εστιάσω στην άμυνα. Τήρησα την υπό-
σχεσή μου. Υποσχέθηκα ότι θα αντιμετωπίσω τα προβλήμα-
τα του συστήματος υγείας και θεωρώ ότι έχουμε σημειώσει 
καλή πρόοδο. Και αυτό είναι το σχέδιό μου για το 2030», εί-
πε χαρακτηριστικά, καταλήγοντας ότι «οι πολίτες αναζητούν 
σταθερότητα και ασφάλεια. Και αυτή είναι πάντα η πρώτη 
προτεραιότητα κάθε κυβέρνησης».

Από το βήμα του Συνεδρίου του Bloomberg, ο Κυριάκος 
Μητσοτάκης υπογράμμισε την ορθότητα της ενεργειακής 
στρατηγικής της Ελλάδας -με μεγάλη αύξηση στην εγκα-
τεστημένη ισχύ ανανεώσιμων πηγών ενέργειας, αξιοποίη-
ση των υδροηλεκτρικών μονάδων και ταυτόχρονα ανάπτυ-
ξη του κάθετου διαδρόμου για το φυσικό αέριο- που την έχει 
καταστήσει καθαρό εξαγωγέα ενέργειας και πάροχο ενερ-
γειακής ασφάλειας για την ευρύτερη νοτιοανατολική Ευρώ-
πη, δίνοντας έμφαση και στις συμφωνίες με ενεργειακούς 
κολοσσούς το τελευταίο διάστημα.

«Η Ελλάδα δεν πρόκειται να συμμετάσχει σε οποιαδήποτε επιχείρηση», τόνισε στο Συνέδριο του Bloomberg 
αναφερόμενος στον ρόλο της χώρας μας στον πόλεμο του Ιράν - «Η Ευρώπη να έχει έτοιμο ένα σχέδιο δράσης με 
βραχυπρόθεσμα και μεσοπρόθεσμα μέτρα, κατά προτίμηση αποφασισμένα σε επίπεδο ηγετών, σε περίπτωση που 
χρειαστεί να στηρίξουμε τις επιχειρήσεις και τους καταναλωτές»

ΜΗΝΥΜΑ ΜΗΤΣΟΤΑΚΗ 

«Η ΕΕ να επικεντρωθεί στις 
οικονομικές επιπτώσεις της κρίσης»

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Γράφει η
Λίδα Μπόλα
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Το «παρών» στην κρίσιμη έκτακτη Σύνοδο Κορυ-
φής των ηγετών της ΕΕ, αύριο και μεθαύριο στις 
Βρυξέλλες, θα δώσει ο πρωθυπουργός Κυριά-
κος Μητσοτάκης ο οποίος προετοιμάζει τη δι-

κή του παρέμβαση για τις κινήσεις που πρέπει να γίνουν, 
προκειμένου να αντιμετωπιστεί η αστάθεια που προκα-
λούν η κλιμάκωση του πολέμου στη Μέση Ανατολή και 
οι αρνητικές επιπτώσεις του στην ευρωπαϊκή οικονομία. 

Οι Ευρωπαίοι ηγέτες ανησυχούν έντονα για ένα πι-
θανό πληθωριστικό «σοκ» από τη συνεχιζόμενη πολε-
μική ένταση στην ευρύτερη περιοχή και, όπως έχει ήδη 
τονίσει ο κ. Μητσοτάκης, καλούνται να αποφασίσουν 
συντονισμένη και αποτελεσματική αντίδραση που θα 
προστατεύει τους πολίτες και τις επιχειρήσεις μας.

«Να αφομοιώσουμε τα μαθήματα 
της ενεργειακής κρίσης του 2022»
Εκτός από τους ηγέτες της ΕΕ, παρόντες στη συνεδρία-
ση θα είναι ο πρόεδρος του Eurogroup Κυριάκος Πιερρα-
κάκης, η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Κεντρικής Τράπεζας 
(ΕΚΤ) Κριστίν Λαγκάρντ αλλά και ο γενικός γραμματέ-
ας του Οργανισμού Ηνωμένων Εθνών Αντόνιο Γκουτέ-
ρες. Όπως όλα δείχνουν, στο τραπέζι των Βρυξελλών 
θα βρεθεί η προοπτική χαλάρωσης των κανόνων ώστε 
οι κυβερνήσεις να αποκτήσουν μεγαλύτερη ευελιξία για 
ενισχύσεις προς νοικοκυριά και επιχειρήσεις.

Ο πρωθυπουργός αναμένεται να τονίσει ότι είναι 
εξαιρετικά σημαντικό η ΕΕ να βρεθεί προετοιμασμέ-
νη απέναντι στο ενδεχόμενο η κρίση αυτή να διαρκέσει 
περισσότερο, να έχει σημαντικές επιπτώσεις στις τιμές 
ενέργειας και κατά συνέπεια, δυστυχώς, δυσάρεστες 
επιπτώσεις και στον ευρωπαϊκό πληθωρισμό. 

Όπως αναμένεται να σημειώσει ο κ. Μητσοτάκης, 
«θα πρέπει να αφομοιώσουμε τα μαθήματα της ενερ-

γειακής κρίσης του 2022». Τι σημαίνει αυτό; Χαλάρω-
ση των αυστηρών δημοσιονομικών κανόνων αλλά και 
μέτρα προσωρινού χαρακτήρα, στη βάση της εργαλει-
οθήκης του 2022. Κυβερνητικά στελέχη τονίζουν ότι τα 
μέτρα θα εφαρμοστούν κλιμακωτά και μόνο «εφόσον 
κριθεί απαραίτητο» στο επόμενο διάστημα για στήρι-
ξη ιδίως των επιχειρήσεων που πλήττονται περισσότε-
ρο από το ενεργειακό κόστος αλλά και των πιο ευάλω-
των νοικοκυριών.

Υπενθυμίζεται ότι πριν από τέσσερα χρόνια είχε τε-
θεί σε ισχύ σειρά παρεμβάσεων όπως επιδοτήσεις στους 
λογαριασμούς ρεύματος και φυσικού αερίου, επιδότηση 
καυσίμων μέσω του Fuel Pass και επιστροφές χρεώσε-
ων ηλεκτρικής ενέργειας μέσω του Power Pass, έκτακτη 
φορολόγηση των υπερεσόδων στον ενεργειακό τομέα, 
επιβολή αναδρομικού φόρου στα υπερκέρδη των παρα-
γωγών ηλεκτρικής ενέργειας που δημιουργήθηκαν από 
την εκτίναξη των τιμών στη χονδρεμπορική αγορά. Και 
τότε τα μέτρα άρχισαν να εφαρμόζονται σταδιακά, όταν 
είχε αρχίσει να φαίνεται ότι η κρίση είχε διάρκεια.

Οι αποφάσεις που θα ληφθούν θα εξαρτηθούν από 
τη διάρκεια και την ένταση της κρίσης στην ενέργεια, την 
ένταση των πληθωριστικών πιέσεων κυρίως σε μεταφο-
ρές, ενέργεια και τρόφιμα, αλλά και τις αποφάσεις που 
θα ληφθούν το επόμενο διήμερο σε ευρωπαϊκό επίπεδο.

Το ευρωπαϊκό «οπλοστάσιο»
Υπενθυμίζεται ότι προ διημέρου στις Βρυξέλλες έγινε 
μια πρώτη συζήτηση σε επίπεδο υπουργών Ενέργειας, 
οι οποίοι εξέτασαν το ευρωπαϊκό «οπλοστάσιο» το οποίο 
θα τεθεί επί τάπητος στη Σύνοδο Κορυφής, με τον Σταύ-
ρο Παπασταύρου να υπογραμμίζει την αναγκαιότητα για 
κοινή απάντηση στις προκλήσεις που δημιουργεί η νέα 
κρίση, με συμφωνία για μία ενιαία ευρωπαϊκή ενεργει-
ακή αγορά.

«Μαζί ενωμένοι, μπορούμε να αντιδράσουμε πιο 
δυναμικά σε μια κρίση που εξελίσσεται. Και επιτρέψτε 
μου να πω κάτι. Υπάρχει ένας “ελέφαντας στο δωμάτιο”. 
Πρόκειται για τις ανισότητες στις τιμές χονδρεμπορι-
κής της ηλεκτρικής ενέργειας». υπογράμμισε ο Έλλη-
νας υπουργός Ενέργειας. «Όταν κάποιοι μιλούν για το 
κεντρικό σενάριο μιας κοινής στρατηγικής της ΕΕ, αυ-
τό δεν είναι κάτι που θα επιβληθεί από την Επιτροπή. Θα 
προκύψει από συνδιαμόρφωση όλων των κρατών-με-
λών. Πρέπει να συντονιστούμε», πρόσθεσε.

Ο Κυριάκος Μητσοτάκης αναμένεται να προτείνει αύριο στην έκτακτη Σύνοδο Κορυφής της ΕΕ τη χαλάρωση των αυστηρών 
δημοσιονομικών κανόνων αν η κρίση διαρκέσει περισσότερο, ώστε οι κυβερνήσεις να αποκτήσουν μεγαλύτερη ευελιξία  
για ενισχύσεις προς τα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις που πλήττονται περισσότερο από το ενεργειακό κόστος

Ο ΠΡΩΘΥΠΟΥΡΓΌΣ ΣΤΙΣ ΒΡΥΞΕΛΛΕΣ

Ατζέντα με μέτρα για την αντιμετώπιση 
των συνεπειών του πολέμου

Γράφει η
Έλλη Τριανταφύλλου



Καπάκι με τα εθνικά, ο Κυριάκος Μητσοτάκης μεταφέρεται από σήμερα στις Βρυξέλλες, σε μια συγκυ-
ρία που μυρίζει μπαρούτι. «Φλέγεται» ένα πράγμα. Πρώτος σταθμός η Σύνοδος των ηγετών του Ευρωπαϊ-
κού Λαϊκού Κόμματος (ΕΛΚ) και ακολουθεί η Σύνοδος Κορυφής της ΕΕ, εκεί όπου το κλίμα είναι παραπάνω 
από φορτισμένο. Ο πρωθυπουργός, έχοντας το «παράσημο» της ενεργειακής κρίσης του 2022, μπαίνει ξανά 
στην πρώτη γραμμή, καταθέτοντας προτάσεις που κάποτε έμοιαζαν τολμηρές, αλλά πλέον αποτελούν την 
ευρωπαϊκή «πεπατημένη». Στο Μαξίμου ποντάρουν πολλά σε μια συντονισμένη αντίδραση για να αναχαι-
τιστεί το κύμα ακρίβειας που φέρνει η ανάφλεξη στη Μέση Ανατολή. Ο Μητσοτάκης ετοιμάζει ήδη την πα-
ρέμβασή του, με τους συνεργάτες του να μιλούν για την ανάγκη οικονομικών «ανασών» -βλέπε Ταμείο Ανά-
καμψης και χαλάρωση των αυστηρών δημοσιονομικών κανόνων. Το ζητούμενο είναι απλό: να μπορέσουν 
τα κράτη-μέλη να στηρίξουν τους πολίτες τους χωρίς να τους «πνίξει» η λιτότητα. Μάλιστα, η επιστολή της 
Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν (με ημερομηνία 16 Μαρτίου) δίνει ήδη το στίγμα, «φωτογραφίζοντας» την ελ-
ληνική πρακτική: χαλάρωση στις κρατικές ενισχύσεις, πιθανό πλαφόν στο φυσικό αέριο και αναδιανομή 
των υπερεσόδων των ηλεκτροπαραγωγών. Τι θέλω να πω εν κατακλείδι; Όταν η Αθήνα εφάρμοζε αυ-
τά τα μέτρα, κάποιοι στις Βρυξέλλες σήκωναν το φρύδι. Τώρα, φαίνεται πως η ελληνική «συνταγή» γί-
νεται το επίσημο manual της Ευρώπης για να βγει ο χειμώνας χωρίς κοινωνικές εκρήξεις. Έτσι είναι…

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 22 
Το Οικουμενικό Πατριαρχείο, τα… 
σκοτεινά σενάρια περί μετακόμισης 
και οι ανιστόρητοι σπεκουλαδόροι

Επί τη ευκαιρία θα αναφερθώ σε ακόμη ένα θέμα που 
μου ψιθύρισαν και μου σηκώθηκε η τρίχα. Κάποιοι κύκλοι 
(γνωστοί) -ενίοτε σκοτεινοί- κινούνται τώρα τελευταία 
εκτός ορίων, που, όπως λέει και ο λαός, «δεν έχουν ιερό και όσιο». Στην προκει-
μένη περίπτωση η ρήση κολλάει γάντι, καθώς διακινούνται δεξιά και αριστε-
ρά διάφορα περίεργα, ότι το Οικουμενικό Πατριαρχείο σκέφτεται να μαζέψει 
τις αποσκευές του και να μετακομίσει από την Κωνσταντινούπολη. Ανιστόρητοι; 
Σίγουρα! Αλλά και επικίνδυνοι σπεκουλαδόροι, θα έλεγα εγώ. Είναι προφανές 
πως στην αναμπουμπούλα ο λύκος χαίρεται και στην προκειμένη περίπτωση το 
πράγμα βρομάει πολύ... Κάποιοι προσπαθούν να εκμεταλλευτούν τη γεωπολιτι-
κή αστάθεια για να πλήξουν το Φανάρι, αλλά λογαριάζουν χωρίς τον ξενοδόχο. 
Η Ιστορία δεν παραγράφεται με fake news και η πνευματική έδρα της Ορθοδο-
ξίας δεν είναι real estate για να μετακινείται κατά το δοκούν των συμφερόντων. 
Έχουσιν γνώσιν οι φύλακες!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 3 3 
Ο Δένδιας, το Λονδίνο, τα 5 δισ. και 
η αντιπολιτευτική «αμνησία» στη Βουλή!

Αλλάζω θέμα και θα είμαι προσεχτικός, κατά έναν τρόπο, γιατί κατάλαβα για 
ακόμα μια φορά ότι ορισμένοι στη Βουλή κινούνται εκτός λογικής ή, για να εί-
μαι ακριβής, επιλέγουν να την αγνοούν επιδεικτικά. Η απουσία του Νίκου Δένδια 
από την Επιτροπή Εξοπλιστικών, όπου εγκρίθηκαν προγράμματα-μαμούθ ύψους 
5 δισ. ευρώ, έγινε το «ψωμοτύρι» της αντιπολίτευσης για φτηνές επικρίσεις. «Εί-
ναι σοβαρό να λείπει ο υπουργός;», αναρωτιόταν με στόμφο βουλευτής, λες και 
δεν γνώριζε ότι ο Νίκος Δένδιας βρισκόταν στη Μεγάλη Βρετανία για κρίσιμες 
επαφές. Ένα ταξίδι, μάλιστα, που είχε ήδη αναβληθεί λόγω της παρουσίας του 

Εμανουέλ Μακρόν στην Κύπρο. Αλλά το «ζουμί» δεν είναι εκεί. Το 
ενδιαφέρον είναι ότι ενώ κάποιοι φώναζαν για την απουσία του 
υπουργού, η Νέα Αριστερά έλαμψε διά της δικής της απουσίας 
από τη συνεδρίαση! Στα αξιοσημείωτα, το πρόγραμμα «Ασπίδα 

του Αχιλλέα» για την αντιαεροπορική άμυνα του Στρατού Ξη-
ράς πέρασε μέσα από συμπληγάδες: ΚΚΕ και Πλεύση Ελευ-
θερίας είπαν το παραδοσιακό «όχι», ενώ οι υπόλοιποι προ-
τίμησαν την ασφάλεια του «παρών». Στην πολιτική, τελικά, 
το να ξέρεις πού πρέπει να βρίσκεσαι είναι εξίσου σημαντι-
κό με το να ξέρεις τι ψηφίζεις -αν και ορισμένοι φαίνεται 
πως μπερδεύουν τις πυξίδες τους. Ε, μα!

Και αφού η Βουλή ασχολείται με το αν ο Νίκος Δέν-
διας ήταν στο Λονδίνο ή στην Αθήνα, η ουσία της απο-
τροπής γράφεται με πράξεις στο Αιγαίο και την Ανα-
τολική Μεσόγειο, εκεί που ο Ταγίπ Ερντογάν αρχίζει 
να τα βρίσκει σκούρα. Ο πόλεμος Ισραήλ - ΗΠΑ με το 
Ιράν δεν ανακατεύει απλώς την τράπουλα στη Μέση 
Ανατολή, αλλά ξεγυμνώνει τις γεωπολιτικές φαντα-
σιώσεις της Άγκυρας. Η Τουρκία, προσπαθώντας να 
πατήσει σε δύο βάρκες με τη στάση της απέναντι στην 
Τεχεράνη, κατάφερε το ακατόρθωτο: να αναδείξει τις 
τρύπες στην αντιπυραυλική της προστασία, με τους 
S-400 να μοιάζουν πλέον με πανάκριβα διακοσμητι-

κά βαρίδια στις σχέσεις της με τη Δύση. Την ίδια ώρα, 
η Αθήνα όχι μόνο δεν περιμένει, αλλά πατάει τέρμα το 
γκάζι. Με την επιστροφή ελληνικών δυνάμεων στην 
Κύπρο και τη θωράκιση των νησιών με συστήματα που 
κάνουν τη διαφορά (όπως η προαναφερθείσα «Ασπίδα 
του Αχιλλέα»), το μήνυμα προς την Άγκυρα είναι «χει-
ρουργικό»: η αποτροπή είναι εδώ και δεν παζαρεύεται. 
Ενώ ο «σουλτάνος» ψάχνει σταθερό έδαφος σε μια πε-
ριοχή-κινούμενη άμμο, η Ελλάδα και η Κύπρος κεφα-
λαιοποιούν τη σοβαρότητά τους κερδίζοντας ρόλο και 
αξιοπιστία. Στο μεγάλο γεωπολιτικό σκάκι κάποιοι 
παίζουν με μπλόφες και κάποιοι με εξοπλιστικά ματ.

Η «γυμνή» αμυντική βιομηχανία της Άγκυρας, το ρίσκο με το Ιράν και η Αθήνα που θωρακίζει την Κύπρο

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα
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Με την
υπογραφή
του Νίκου

Καραμανλή

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Καλή σας ημέρα! Σήμερα επιλέγω να ξεκινήσω με 
inside παρασκήνιο που έχει μια ξεκάθαρη κίνηση από το 
Μαξίμου που βάζει τέλος στα «πολεμικά» σενάρια. Ανα-
φέρομαι στον Κυριάκο που ξέκοψε κάθε συζήτηση για το 
ενδεχόμενο εμπλοκής της Ελλάδας στον πόλεμο καθ’ οι-
ονδήποτε τρόπο. Απολύτως αναμενόμενο, εάν μου ζητάτε 
την άποψή μου. Η βασική επιχειρηματολογία της Αθήνας 
προς τους συμμάχους για την κατηγορηματική αυτή θέση 
είναι το ήδη τεράστιο εύρος των επιχειρήσεων που έχουν 
αναλάβει οι ελληνικές Ένοπλες Δυνάμεις. Φυσικά, για να 
το «δέσω», μίλησα αυτή τη φορά με στενό συνομιλητή του πρωθυπουργού που μου ανέλυσε τη στρατηγι-
κή της χώρας να «απλώσει» δυνάμεις παντού, όπως: κινητά αντιαεροπορικά συστήματα Patriot σε Κάρπαθο 
και Βόρεια Ελλάδα για ανάγκες που ξεπερνούν την εθνική άμυνα, δύο φρεγάτες στην Ανατολική Μεσόγειο 
για την προστασία της Κύπρου και μία φρεγάτα στο Τζιμπουτί για την επιχείρηση «Ασπίδες». Βέβαια, όπως 
μου είπε, το γεωπολιτικό «μαγείρεμα» συνεχίζεται, καθώς μια πιθανή επιχείρηση στα Στενά του Ορμούζ θα 
μπορούσε να οδηγήσει σε συγχώνευση με την αποστολή «Ασπίδες». Ωστόσο, η Αθήνα παραμένει αμετακίνη-
τη: δεν συζητά τη συμμετοχή της σε νέα μέτωπα. Η κυβέρνηση δείχνει ότι ξέρει να φυλάει Θερμοπύλες, αλ-
λά ξέρει και πότε πρέπει να βάζει φρένο στις απαιτήσεις των εταίρων.

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 11  
Το τείχος του Κυριάκου 
στις «πολεμικές» 
πιέσεις των συμμάχων

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 1 1 
Η ελληνική «συνταγή» για τις τιμές και το ραντεβού με το ΕΛΚ



ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 3

Η ΕΧΑΕ, τα «άτακτα» στελέχη, οι προαγωγές-εξπρές  
και οι γαλλικές συνήθειες της Euronext

Κάνω από νω-
ρίς την παρένθεση 
και θα σας δώσω 
ένα θέμα που καί-
ει και αφορά την 
ΕΧΑΕ που εδώ και 
μήνες είναι… καζά-
νι που βράζει! Και 

μη νομίζετε πως φταίνε μόνο οι αλλαγές στον βασι-
κό μέτοχο και η μετάβαση στο status της Euronext. 
Υπάρχουν κάποιες κινήσεις στο παρασκήνιο που 
έχουν πικράνει -για να το πω κομψά- μια μεγάλη με-
ρίδα των εργαζομένων. Οι κακές γλώσσες λένε πως 
κάποιοι υπάλληλοι μέσα σε λίγα χρόνια είδαν τις κα-
ριέρες τους να εκτοξεύονται με προαγωγές που δύ-
σκολα δικαιολογούνται από τα «χαρτιά» τους. Ανέ-
βηκαν στην ιεραρχία λίγο πριν περάσει ο πλήρης 
έλεγχος στους Γάλλους, ώστε τώρα να «κλειδώ-
σουν» bonus, παχυλούς μισθούς και μετοχές. Μάλι-

στα, μαθαίνω πως το εσωτερικό δίκτυο πληροφορι-
ών της εταιρείας έχει πάρει φωτιά, με κάποιους να 
παρακολουθούν στενά τις κινήσεις υψηλόβαθμων 
στελεχών, αναφέροντας μέχρι και «συναντήσεις» 
σε γνωστά ξενοδοχεία. Είναι, λένε, ορισμένα στελέ-
χη ιδιαίτερα «άτακτα» και τους έχουν κάνει τσακω-
τούς. Όχι ότι μας πέφτει λόγος για το 
τι κάνει ο καθένας στο κρεβάτι του, 
αλλά όταν την ίδια ώρα μοιράζονται 
«μισθάρες» σε εκλεκτούς ενώ άλ-
λοι με πραγματικά προσόντα μένουν 
καθηλωμένοι σε χαμηλές πτήσεις, 
οι εντάσεις είναι αναπόφευκτες. Για 
να δούμε αν η νέα διοίκηση υπό τον 
Camille Beudin και τα πρόσωπα που 
μπήκαν στο παιχνίδι θα καταφέρουν 
να βάλουν τον καθένα στη θέση του 
ή το «ενωτικό κλίμα» θα παραμείνει 
άσκηση επί χάρτου.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 4

Η νέα εταιρεία της Aktor και ο εφοπλιστής  
που αύξησε το ποσοστό του

Συνεχίζω σε οικονομικό mood αυτή τη φορά, με την Aktor που δεί-
χνει να κινείται δυναμικά. Μαζί με την αύξηση του ποσοστού του εφο-
πλιστή Ηλία Γκότση στην εταιρεία ανακοινώθηκε και η σύσταση της 
νέας θυγατρικής «Aktor Ανάπτυξη και Εκμετάλλευση Μεταλλευτικών 
Πόρων». Με μετοχικό κεφάλαιο 300.000 ευρώ, η εταιρεία θα δραστη-
ριοποιηθεί σε εξορύξεις, εμπορία και γενικότερα σε ό,τι αφορά τους 
μεταλλευτικούς πόρους. Πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος ανα-
λαμβάνει ο Εξάρχου, ενώ η κίνηση ερμηνεύεται ως στρατηγική διεύ-
ρυνση των δραστηριοτήτων της Aktor σε τομείς με μακροπρόθεσμο 
ενδιαφέρον και αξία, παράλληλα με την ενίσχυση των ισολογισμών.

Η Σοφία και οι βιαστικοί
Αλλάζω κλίμα και πάω σε αυτούς τους… περίεργους που έχουν 

φαντασία (δεν θα έγραφαν, βέβαια, μυθιστόρημα με τίποτα!). Εξηγού-
μαι ευθύς αμέσως. Πήγαν, που λέτε, κάποιοι να το «στήσουν» ωραία 
το έργο: λίγη ένταση, λίγη «ρήξη», λίγη Εκκλησία απέναντι στην κυ-
βέρνηση, να δέσει το… γλυκό. Μόνο που βιάστηκαν. Γιατί εκεί που κά-
ποιοι χτυπούσαν τα πλήκτρα με ύφος «έρχεται σύγκρουση», ήρθε ο 
ίδιος ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος και τους άφησε με το… προσχέδιο 

στο χέρι. Όχι απλώς δεν άδειασε τη Σοφία Ζαχα-
ράκη, αλλά είπε καθαρά ότι όσα ανακοίνωσε το 
υπουργείο για τις Ιερές Εικόνες, τα Θρησκευτικά 
και το εναλλακτικό μάθημα «μας αναπαύουν» και 
δείχνουν ότι «βρισκόμαστε στον σωστό δρόμο». 
Δηλαδή; Η συνεννόηση Πολιτείας και Εκκλησίας 
υπάρχει, το κλίμα είναι καθαρό και τα υπόλοιπα 
ήταν περισσότερο προϊόν φαντασίας παρά ρε-
πορτάζ. Συμπέρασμα; Πριν κάποιοι βιαστούν να 
βαφτίσουν τη Ζαχαράκη πρωταγωνίστρια… κρί-
σης, καλό θα ήταν να περιμένουν λίγο. Η πραγ-
ματικότητα έχει κακή συνήθεια: τους χαλάει το 
αφήγημα και τη… σούπα!
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Σας μεταφέρω προς τη Βόρεια Ελλάδα, εκεί όπου επεν-
δύει στρατηγικά ο Κυριάκος Μητσοτάκης για να κάνει εκ νέ-
ου άνοιγμα στο δεξιό κοινό της Θεσσαλονίκης, στο οποίο πα-
ρατηρούνται διαρροές. Ο ψιθυριστής μου στη Μακεδονία 
μού είπε πως ο υφυπουργός Ανάπτυξης Σταύρος Καλαφά-
της έκανε μία πολύ δυναμική συγκέντρωση στο Ξενοδοχείο 
Met, με θέμα «Η Θεσσαλονίκη στη νέα εποχή». Όπως μου εί-
πε ο άνθρωπός μου, ήταν από τις πιο μαζικές πολιτικές εκδηλώσεις το τελευταίο διά-
στημα. Περισσότεροι από 1.500 πολίτες κάθε ηλικίας έδωσαν το «παρών». Άνοιξε και 
δεύτερη αίθουσα. Ο κόσμος έμεινε μέχρι το τέλος. Μάλιστα, μου μεταφέρθηκε πως 
πολύς κόσμος ήρθε και δεν μπόρεσε να μπει. Πάμε τώρα και στις τεχνικές λεπτομέ-

ρειες (η λεπτομέρεια κάνει τη διαφορά!). Όσοι πήγαν στην εκ-
δήλωση παρακολούθησαν μια διαδραστική ομιλία, όπου σε 
οθόνη προβάλλονταν όσα ο Καλαφάτης έλεγε από το βήμα. 
Μάλιστα, φεύγοντας από την εκδήλωση οι συμμετέχοντες 
παραλάμβαναν ένα QR Code που παρέπεμπε στον απολογι-
σμό του ενός χρόνου που κατέχει ο Καλαφάτης το χαρτοφυ-
λάκιο του υφυπουργού Ανάπτυξης, αρμόδιου για την Έρευνα 

και την Καινοτομία. Κλείνω με ακόμη μία παρατήρηση. Όπως μου είπαν, το πιο θερ-
μό χειροκρότημα καθ’ όλη τη διάρκεια της ομιλίας του Σταύρου το έλαβε όταν ανα-
φέρθηκε στην Κύπρο, τονίζοντας τη ρήση του πρωθυπουργού «θα ήμασταν παρό-
ντες έστω και μόνοι»!

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 5
Το δυναμικό «παρών» του Σταύρου και η συμπρωτεύουσα που μετασχηματίζεται...

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

ΑΠΟΚΑΛΥΨΗ 2

Ο Πολωνός κατάσκοπος, το αεροπλανοφόρο 
Ford και το… χόρτο στο τροχόσπιτο

Αλλάζω στάτους και πάω απευθείας 
σε ένα juice (ας μου το επιτρέψετε) θέμα, 
με τον Πολωνό κατάσκοπο που συνελή-
φθη στο Μαράθι της Σούδας. Και το το-
ποθετώ αρκετά ψηλά στη στήλη, θα κα-
ταλάβετε. Λοιπόν, ο συγκεκριμένος τύπος 
αποδείχθηκε… θεριακλής, καθώς στο τρο-
χόσπιτό του δεν βρέθηκαν μόνο μυστικά, 
αλλά και 12,5 γραμμάρια ακατέργαστης 
κάνναβης. Όπως σας αποκαλύπτω σήμε-
ρα, ο 58χρονος είχε μετατρέψει το όχημά 
του σε κινητό κέντρο επιχειρήσεων, εξο-
πλισμένο με κιάλια, συσκευές γεωεντο-
πισμού και laptop. Αν και ο ίδιος δήλω-
σε «απλός αγρότης» για να δικαιολογήσει 
το εισόδημά του, οι ψηφιακές ανασκαφές 
της Ασφάλειας Χανίων στα σβησμένα δε-

δομένα του έβγαλαν λαβράκι. Ο Πολωνός 
«τουρίστας» είχε στείλει μέσω WhatsApp 
380 φωτογραφίες-φωτιά με στρατιωτι-
κές βάσεις, πολεμικά αεροσκάφη, υπο-
βρύχια, μέχρι και το επιβλητικό αμερικα-
νικό αεροπλανοφόρο Ford. Παραλήπτες; 
Τουλάχιστον 10 άτομα, τα οποία τώρα 
προσπαθούν να ταυτοποιήσουν με αγω-
νία οι ελληνικές και πολωνικές αρχές. 
Παρά τις αρνήσεις του, ο «καλλιεργητής» 
πληροφοριών κρίθηκε προφυλακιστέος 
και οδηγήθηκε στο κατάστημα κράτησης. 
Τελικά, η θέα στη Σούδα είναι ακριβή, ει-
δικά όταν την πουλάς σε λάθος ανθρώ-
πους και την «απολαμβάνεις» με λίγη δό-
ση… κάνναβης.



Συνεχίζω τη σημερινή μας βόλτα με τον Ιάσονα 
σε νέες εκστρατείες… Ποιητικός έγινα, ένα πράγ-
μα! Από τη Μεσόγειο στη Γάζα και από τις εκλο-
γές στην Κολομβία μέχρι τώρα την Κούβα, ο «εθνι-
κός διασώστης» Ιάσων Αποστολόπουλος συνεχίζει 
ακάθεκτος το διεθνές τουρνέ αλληλεγγύης. Αυ-
τήν τη φορά το σκηνικό έχει φόντο το εμπάργκο 
και τις γεωπολιτικές εντάσεις γύρω από το νησί της 

Καραϊβικής, με τον ίδιο να χρησιμοποιεί λόγο υψηλών 
τόνων για «πολιορκίες» και «αντίσταση», οργανώνο-
ντας ένα νέο καραβάνι με έντονο συμβολισμό. Ωστό-

σο, στο παρασκήνιο τα ερωτήματα πέφτουν βροχή και 
δεν λείπουν οι αιχμές. Ποιοι χρηματοδοτούν αυτές τις 
διαρκείς εκστρατείες ανά την υφήλιο, με ποια ακριβώς 
διαφάνεια και -κυρίως- γιατί για ορισμένα τραγικά πε-
ριστατικά, όπως το πολύνεκρο ναυάγιο ανοι-
χτά της Λαμπεντούζα, επικρατεί από την πλευ-
ρά του μια εκκωφαντική σιωπή; Η επιλεκτική 
ευαισθησία, λένε κάποιοι δηκτικά, δεν είναι 
πάντα η πιο πειστική μορφή ανθρωπισμού, ει-
δικά όταν η «αλληλεγγύη» μοιάζει να ακολου-
θεί συγκεκριμένη ιδεολογική πυξίδα.

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 6 
Το γκραν πρι των μεταγραφών, 
η άνοδος της Θεοδώρας  
και οι μαντεψιές  
στη Χαριλάου Τρικούπη

Εννοείται και σήμερα ότι η στήλη έχει πασοκά-
ρα, όπου το ενδιαφέρον (εκεί) δεν χάνεται ποτέ! Τι 
έμαθα; Στελέχη του Κινήματος στα πηγαδάκια που 
είχαν στήσει λίγο πριν ξεκινήσει η συνεδρίαση της 
επιτροπής διεύρυνσης έπαιζαν... μαντεψιές! Ναι, 
καλά διαβάσατε. Μάλιστα, οι πιο χιουμορίστες της 
παρέας προσπαθούσαν να βρουν ποια θα είναι τα 
επόμενα πρόσωπα που θα έρθουν από το πουθενά 
και θα κάνουν ντόρο, ταράζοντας τα ήδη θολά νερά 
της Χαριλάου Τρικούπη. Εκείνο που μπορώ να σας 
πω με βεβαιότητα είναι ότι έχουμε ανατροπές στην 
πρώτη τριπλέτα των φαβορί για «αξιοποίηση». Η 
Νίνα -μία είναι η Νίνα (Κασιμάτη)- πέρασε πλέον 
στη δεύτερη θέση των προτιμήσεων, με τη Θοδώρα 
-τι ποια Θοδώρα;- την Τζάκρη να περνάει μπροστά 
με διαφορά στις εκτιμήσεις των συντρόφων. Στην 
τρίτη θέση παραμένει σταθερά ο Θάνος (Μωραΐ-
της), ο οποίος ξέρει να επιβιώνει σε κάθε καιρό. Τι γίνεται, ρε παιδιά;

ΠΑΡΑΣΚΗΝΙΟ 7 
Ένας πράκτορας στη... Βουλή!

Τώρα θα σας πάω σε μια ερώτηση που έγινε στη Βουλή και έχει πο-
λύ... γκελ! Πρόκειται για την υπόθεση του Στίβεν Λάλα, του ανθρώπου 
που ταυτίστηκε με μια από τις πιο θορυβώδεις ιστορίες κατασκοπείας 
υπέρ της Ελλάδας στις ΗΠΑ. Ο βουλευτής Μιχαήλ Χουρδάκης κατέ-
θεσε ερώτηση προς τους υπουργούς Εξωτερικών, Άμυνας και Οικονο-
μικών, ζητώντας ούτε λίγο ούτε πολύ τη θεσμική αναγνώριση και την 
ειδική μέριμνα της Πολιτείας για τον Λάλα. Θυμίζω ότι ο Στίβεν Λάλας 
πέρασε περίπου 14 χρόνια στις αμερικανικές φυλακές, πληρώνοντας 
βαρύ προσωπικό και οικογενειακό τίμημα για πληροφορίες που παρεί-

χε προς όφελος των ελληνικών συμφερό-
ντων. Το ερώτημα που τίθεται τώρα είναι 
αν το ελληνικό κράτος διαθέτει τη βούλη-
ση να απονείμει μια τιμητική σύνταξη ή άλ-
λη ενίσχυση σε ανθρώπους που βρέθηκαν 
στη «σκιά» της Ιστορίας.
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Ο Μουτζούρης, ο κόμβος-φάντασμα και οι καταγγελίες
Πάω σε ένα πολύ σοβαρό θέμα για την οδική ασφάλεια γύρω από το Αεροδρόμιο Μυτιλή-

νης «Οδυσσέας Ελύτης». Αφορμή, ο επικεφαλής της περιφερειακής παράταξης «Νέα Δυνα-
μική» Θεόδωρος Βαλσαμίδης, ο οποίος κατήγγειλε ότι η περιφερειακή αρχή του Κώστα Μου-
τζούρη συνεχίζει να αφήνει σε εκκρεμότητα ένα κρίσιμο έργο. Παρά το γεγονός ότι ο νέος 
τερματικός σταθμός λειτουργεί από το 2020 και η νομιμοποίηση της 73ης Εθνικής Οδού Μυ-
τιλήνης - Κρατήγου ολοκληρώθηκε το 2023, η κατασκευή ασφαλούς κόμβου σύνδεσης παρα-
μένει ακόμη στα χαρτιά. Το αποτέλεσμα; Μια άναρχη κυκλοφοριακή εικόνα στην πρώτη πύλη που αντικρίζει ο επι-
σκέπτης του νησιού, με κινδύνους για οδηγούς και πεζούς και σφοδρά ατυχήματα. Κάποιοι μάλιστα σχολιάζουν 
δηκτικά ότι όταν ένα έργο μένει χρόνια στο στάδιο της... μελέτης, η πραγματικότητα στον δρόμο μετατρέπεται σε 
καθημερινή ρουλέτα για την ασφάλεια.

Ο Άδωνις, το Χ και ο επίορκος γιατρός
Ολοκληρώνω τη σημερινή μας βόλτα με τον Άδωνι που έβγα-

λε… λαβράκι μέσα από το Χ. Πάμε να σας δώσω το story και θα 
καταλάβετε. Όλα ξεκίνησαν όταν μία χρήστρια ανέφερε ότι νο-
σηλεύεται στο Νοσοκομείο Κηφισιάς, έχοντας διαγνωστεί με καρ-
κίνο του παχέος εντέρου, και πως πρόκειται να χειρουργηθεί την 
Τετάρτη. Πέρα από τη γνωστοποίηση της κατάστασης της υγείας 
της, ζήτησε απ’ όποιον μπορεί να συνεισφέρει ένα μικρό ποσό προ-
κειμένου να καλυφθεί η αμοιβή του γιατρού. Ο υπουργός Υγείας, 
που παρακολουθεί στενά τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης, αντέ-
δρασε στην ανάρτηση, εκφράζοντας την απορία του για το αίτημα 

οικονομικής βοήθειας, τη στιγμή που οι γιατροί του ΕΣΥ δεν επι-
τρέπεται να λαμβάνουν αμοιβές. Ο Άδωνις Γεωργιάδης απάντησε 
ρωτώντας: «Σε ποια αμοιβή ιατρού αναφέρεστε;», με τη χρήστρια 
να ανταπαντά: «Σε αυτήν που μου ζήτησε. Πέφτετε από τα σύν-
νεφα;». Στη συνέχεια ο Γεωργιάδης τής ζήτησε να του στείλει το 
όνομα του γιατρού σε προσωπικό μήνυμα, προσθέτοντας: «Αφή-
στε το πάνω μου. Απαγορεύεται η αμοιβή σε ιατρό του ΕΣΥ. Περα-
στικά σας». Τι να πω… Αν τελικά τα ζητήματα λύνονται μέσω του Χ 
και οι επίορκοι γιατροί εντοπίζονται από εκεί, τότε ακόμη και έτσι 
συγχαρητήρια…

ΑΠΟΚΛΕΙΣΤΙΚΟ

Το… lunch στο Ψυχικό  
με άρωμα deals

Ήρθε η ώρα να σας δώσω άλλο ένα 
αποκλειστικό. Μεσημεριανό με άρωμα… 
deals στο Νέο Ψυχικό και συγκεκριμένα στο 
«Nolita», που για ακόμη μια φορά λειτούρ-
γησε ως άτυπο business lounge. Στο κεντρι-
κό τραπέζι ο πρώην τραπεζίτης και επικεφα-
λής private equity Απόστολος Ταμβακάκης, 
σε lunch με τέσσερις κυρίους, τους οποίους, 
ομολογώ, η βαριά μου μυωπία δεν μου επέ-
τρεψε να αναγνωρίσω. Το ύφος πάντως της 
κουβέντας έδειχνε ότι το μενού δεν ήταν μόνο τα πιά-
τα της κουζίνας αλλά και τα... deals. Λίγα τραπέζια πιο 
πέρα ο πάντα αθόρυβος Παύλος Γερουλάνος, ο οποί-

ος παρακολουθούσε τον χώρο. Από το γνωστό επι-
χειρηματικό στέκι πέρασε και ο Νίκος Κουτσιανάς της 
Apivita. Συμπέρασμα; Ότι το lunch συχνά κλείνει περισ-
σότερα από λογαριασμούς...

Ο Ιάσων σε νέες... περιπέτειες
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ΔΕΝ ΕΊΝΑΙ ΣΤΟ ΙΡΆΝ
Με επιτυχία πραγματοποιήθηκε η άσκηση 
ναρκοπολέμου «Αριάδνη 26», στην ευρύτερη 
θαλάσσια περιοχή του Κρητικού Πελάγους, από το 
Πολεμικό Ναυτικό σε συνεργασία με τις ΗΠΑ, το 
Ηνωμένο Βασίλειο, τη Βουλγαρία, τη Γαλλία, την 
Κροατία, τη Ρουμανία και με ΝΑΤΟϊκές υπηρεσίες.  
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«Αυτό το οποίο ανοίγουμε ως συζήτηση είναι ότι 
παρακολουθούμε τη νομοθεσία που έχουν 
άλλα ευρωπαϊκά κράτη και, όπως αυτή έχει 
διαμορφωθεί και από τη νομολογία του Ευ-

ρωπαϊκού Δικαστηρίου για τα Δικαιώματα του Ανθρώπου, 
κατά πόσο θα πρέπει να μπουν κανόνες άρα και απαγορεύ-
σεις στο σκέλος της μπούρκας στην Ελλάδα. Η μπούρκα 
είναι η πλήρης κάλυψη των χαρακτηριστικών, δεν μιλά-
με για το μαντίλι, άρα δεν μιλάμε για θρησκευτικό σύμβο-
λο. Τα θρησκευτικά σύμβολα είναι σεβαστά, το θέμα είναι 
κατά πόσο ένα θρησκευτικό σύμβολο έχει χαρακτηριστικά 
που παραβιάζουν την ανθρώπινη αξιοπρέπεια και την αξία 
της γυναίκας», ανέφερε ο υπουργός Μετανάστευσης και 
Ασύλου Θάνος Πλεύρης μιλώντας στον ΣΚΑΪ.

«Ακόμα είμαστε στο στάδιο της εξέτασης»
Στη συνέχεια ο κ. Πλεύρης αναφέρθηκε στο πώς ξεκίνη-
σε ο σχετικός διάλογος: «Στις δομές μας η κ. Βουλουδά-
κη, που είναι και αρμόδια υφυπουργός που έχει το κομ-
μάτι της ένταξης, είδε ότι υπήρχαν περιπτώσεις όπου και 
μικρά κορίτσια έβαζαν μπούρκα και όταν έγιναν συζητή-
σεις και με αυτά τα κορίτσια, υπήρχε μια τάση ότι, ενώ 
δεν είναι υποχρεωτική προφανώς στην Ελλάδα, αν δεν 
τη φοράνε, γίνονται αντικείμενο στοχοποίησης από τους 
άντρες οι οποίοι είναι από την ίδια περιοχή». 

«Μας ενδιαφέρει ως υπουργείο κυρίως ο πληθυσμός 
στις δομές και ειδικά στα ανήλικα. Ας έρθει κάποιος να 
μου πει ότι ένα κοριτσάκι 8 ετών έχει ελευθερία επιλο-
γής», συμπλήρωσε ο κ. Πλεύρης.

Επίσης, ο υπουργός Μετανάστευσης σημείωσε: «Και 
οι θρησκείες κρίνονται. Υπάρχει θρησκεία αυτήν τη στιγ-
μή που επιτρέπει την πολυγαμία και επιτρέπει τα ανήλικα 
παιδάκια να πουλιούνται και να παντρεύονται ενήλικους 
άνδρες. Επειδή υπάρχει αυτή η κουλτούρα εκεί πέρα, ερ-

χόμενοι εδώ θα επιβάλουμε αυτή την κουλτούρα;» και 
έθεσε το ερώτημα κατά πόσο τέτοιες αντιλήψεις συμβα-
δίζουν με την ευρωπαϊκή κουλτούρα. 

Το θέμα της μπούρκας είχε ανοίξει ο Θάνος Πλεύρης 
με σχετική τοποθέτησή του στη Βουλή στις 11 Μαρτίου, 
λέγοντας ότι «ακόμα είμαστε στο στάδιο της εξέτασης. 
Δεν μπορώ να σας δώσω ούτε χρονοδιάγραμμα ούτε συ-
γκεκριμένη ρύθμιση. Θα τοποθετηθούμε στο αμέσως 
επόμενο διάστημα, αφού αξιολογήσουμε με προσοχή τα 
δεδομένα και τις πρακτικές που εφαρμόζονται σε άλλες 
χώρες». 

Η απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου
Η κάλυψη του προσώπου σε δημόσιους χώρους έχει απα-
γορευθεί στη Γαλλία, στο Βέλγιο, στην Αυστρία, στη Δα-
νία και στη Βουλγαρία. Το δε Ευρωπαϊκό Δικαστήριο 
Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων, σε απόφασή του κατόπιν 
προσφυγής μουσουλμάνου κατά της γαλλικής κυβέρ-
νησης, ήταν σαφές στο ότι η απαγόρευση της μπούρκας 
προστατεύει την κοινωνική αλληλεπίδραση και δεν πα-
ραβιάζει την Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Αν-
θρώπου. Τόνισε δε ότι καθώς δεν υπάρχει συναίνεση στο 
θέμα, είναι στη διακριτική ευχέρεια -και δη με ευρύ περι-
θώριο εκτίμησης- των κρατών-μελών της ΕΕ να κρίνουν 
αν μια ανάλογη απαγόρευση είναι απαραίτητη ή όχι. 

«Ας έρθει κάποιος να μου πει ότι ένα κοριτσάκι 8 ετών έχει ελευθερία επιλογής», τόνισε ο υπουργός Μετανάστευσης 
και Ασύλου, ενώ σημείωσε πως «και οι θρησκείες κρίνονται. Υπάρχει θρησκεία που επιτρέπει πολυγαμία και γάμους 
παιδιών με μεγαλύτερους άνδρες» και αναρωτήθηκε αν αυτό ταιριάζει με την ευρωπαϊκή κουλτούρα 

ΠΛΕΥΡΗΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΑΤΑΡΓΗΣΗ ΤΗΣ ΜΠΟΥΡΚΑΣ 

«Ανήλικες στοχοποιούνται σε δομές 
μεταναστών επειδή δεν τη φορούσαν» 

Γράφει ο
Νίκος Χιδίρογλου Σέβη Βολουδάκη στην «Ρ»:  

«Εξετάζουμε όλες τις πτυχές  
με σοβαρότητα και νηφαλιότητα,  
μελετώντας και τι ισχύει  
σε άλλες χώρες»

Σχετικά με το θέμα η υφυπουρ-
γός Μετανάστευσης και Ασύλου Σέ-
βη Βολουδάκη έκανε στην «Political» 
την παρακάτω δήλωση: «Πρόκειται 
για ένα θέμα με δύο δι-
αστάσεις, που αφορούν 
την κοινωνική συνοχή 
και την ασφάλεια. Από τη 
μία, η απόκρυψη των χα-
ρακτηριστικών του προ-
σώπου δημιουργεί ένα 
επιπλέον πεδίο προβλη-
ματισμού για τη δημόσια 
ασφάλεια και την καθη-
μερινή συμβίωση και από την άλλη τα 
δικαιώματα και η ισότητα, που αποτε-
λούν θεμελιώδεις αρχές μιας δημο-
κρατικής κοινωνίας». 

Στη συνέχεια αναφέρει η κ. Βο-
λουδάκη: «Όπως έχει αναφέρει και ο 
υπουργός, ο κ. Πλεύρης, κάθε περί-
πτωση έχει τη δική της βαρύτητα και 
δεν αποτιμάται με αριθμούς. Όταν 
συνδέεται με εξαναγκασμό ή περιο-
ρισμό της ελευθερίας, απαιτεί ουσια-
στική αντιμετώπιση. Κάθε παιδί αξίζει 
την ίδια προστασία και τις ίδιες ευκαι-
ρίες. Εξετάζουμε όλες τις πτυχές με 
σοβαρότητα και νηφαλιότητα, μελε-
τώντας και τι ισχύει σε άλλες χώρες. 
Στόχος είναι κάθε επιλογή να υπηρε-
τεί την κοινωνική συνοχή, τον σεβα-
σμό των δικαιωμάτων και την ομαλή 
ένταξη».
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Ανοιχτό παράθυρο για πρόσθετα μέτρα στήριξης 
νοικοκυριών και επιχειρήσεων από την κυβέρ-
νηση, εφόσον απαιτηθεί, προκειμένου να αντι-
μετωπιστεί η έκτακτη οικονομική κατάσταση 

από τον πόλεμο στη Μέση Ανατολή, άφησε ο Τάκης Θε-
οδωρικάκος, χαρακτηρίζοντας τις μέχρι τώρα αποφά-
σεις σκληρές απέναντι στην επιχειρηματικότητα, αλλά 
αναγκαίες και δίκαιες για τους πολίτες.

Μιλώντας στην αρμόδια επιτροπή της Βουλής επί 
της Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου για το πλαφόν 
στο περιθώριο κέρδους καυσίμων και τροφίμων και σε 
ερώτηση αν το μέτρο αποδίδει, ο υπουργός Ανάπτυξης 
επεσήμανε πως η μέχρι τώρα εμπειρία βοήθησε στο να 
έχουμε επί πέντε μήνες αρνητικό πληθωρισμό στα τρό-
φιμα και για μεγαλύτερο διάστημα στα βασικά είδη δι-
αβίωσης και συντήρησης των νοικοκυριών.

«Όταν βρίσκεσαι σε έκτακτη κατάσταση, τότε πρέ-
πει να παίρνεις μέτρα κοινωνικής συνοχής, κοινωνικής 
και οικονομικής ασφάλειας και έπεται το κέρδος», ανέ-
φερε ο Τάκης Θεοδωρικάκος, τονίζοντας ότι πρόκειται 
για «μέτρα ενάντια στην αισχροκέρδεια, στην απεριό-
ριστη κερδοσκοπία έκτακτου χαρακτήρα και ελπίζου-
με ότι, εφόσον γρήγορα εξομαλυνθεί η κατάσταση, θα 
αποσυρθούν».

«Ο Μητσοτάκης χαλάει
το στόρι της αντιπολίτευσης»
Ο κ. Θεοδωρικάκος πέταξε το γάντι και στην αντιπο-
λίτευση, λέγοντας χαρακτηριστικά ότι «στενοχωριέται 
γιατί ο Μητσοτάκης χαλάει το στόρι ότι δήθεν κυβερ-
νούν οι σκληροί και νεοφιλελεύθεροι αδιαφορώντας 
για τον λαό» και συμπλήρωσε ότι θα ήταν αυτονόη-
το τα μέτρα για επιβολή πλαφόν στο κέρδος να τα ψη-
φίσουν όλες οι Κοινοβουλευτικές Ομάδες, ενώ όσον 
αφορά τώρα τις αντιπολιτευτικές αιτιάσεις σχετικά με 
τα διυλιστήρια, είπε ότι η κυβέρνηση έχει προχωρήσει 
δύο φορές στην επιβολή έκτακτης φορολόγησης.

Επίσης, αναρωτήθηκε «ποιο πλαφόν μπορεί να μπει 

στα διυλιστήρια και σε ποια τιμή;», προκαλώντας τα 
κόμματα να υποδείξουν έναν τέτοιο τρόπο. «Εν μέσω 
πολεμικής αναμέτρησης, η κυβέρνηση οφείλει να κι-
νείται με σοβαρό και υπεύθυνο τρόπο», υπογράμμισε ο 
υπουργός, σημειώνοντας ότι «αν κρατήσει μεγάλο διά-
στημα ο πόλεμος, δεν μπορούν παρά να παρθούν έκτα-
κτα μέτρα για να διασφαλίσουμε τη συνοχή. Θα παρα-
κολουθούμε διαρκώς την κατάσταση προκειμένου να 
δούμε ποια άλλα μέτρα θα λάβει η κυβέρνηση».

Σχετικά με τους ελέγχους και τα πρόστιμα στην 
αγορά, ο κ. Θεοδωρικάκος υπενθύμισε ότι επί αυτής 
της κυβέρνησης ήταν που η ΔΙΜΕΑ (Διυπηρεσιακή Μο-
νάδα Ελέγχου Αγοράς) επέβαλε 20 εκατ. ευρώ πρόστι-
μα, όπως και 5,5 εκατ. ευρώ σε πολυεθνικές εταιρεί-
ες, ενώ πρόσθεσε ότι «τίποτα δεν είναι αυτονόητο στην 
πολιτική, γιατί αν μιλούσαμε για το αυτονόητο και τη 
λογική, τότε αυτά τα μέτρα που φέρνουμε σήμερα θα 
έπρεπε να τα ψηφίσετε όλοι».

Αναφορικά με την Ανεξάρτητη Αρχή Προστασίας 
του Καταναλωτή, ο υπουργός είπε ότι αυτές τις πρώ-
τες εβδομάδες λειτουργίας της «έχει πείσει τους πά-
ντες ότι ήταν αναγκαία η δημιουργία της. Κάνει μια πο-
λύ σημαντική δουλειά με τον ελεγκτικό μηχανισμό, που 

επίσης κινητοποιείται με τον κατάλληλο τρόπο, και πι-
στεύω ότι θα κάνει αυστηρή και δίκαιη εφαρμογή της 
Πράξης Νομοθετικού Περιεχομένου προκειμένου να 
αποδεχτούν όλοι πως θα πρέπει να βάλουν πλάτη σε 
αυτήν τη δύσκολη περίοδο για να αντιμετωπιστεί το 
σοβαρό πρόβλημα που προκύπτει από τις ισχυρές πλη-
θωριστικές πιέσεις».

Αντιδράσεις από την αντιπολίτευση
Με εξαίρεση το ΚΚΕ και τη Νέα Αριστερά που κατα-

ψηφίζουν την Πράξη Νομοθετικού Περιεχομένου, τα 
υπόλοιπα κόμματα της αντιπολίτευσης επιφυλάχθηκαν 
να τοποθετηθούν στην Ολομέλεια. Ο Γιώργος Νικητιά-
δης από το ΠΑΣΟΚ εστίασε την κριτική του στους έμ-
μεσους φόρους που πλήττουν το πορτοφόλι των πολι-
τών, καλώντας την κυβέρνηση, για όσο διαρκεί η κρίση, 
«να προβληματιστεί τι θα ισχύσει και με τον ΕΦΚ και με 
τον ΦΠΑ». «Η κυβέρνηση προτιμά να προστατεύσει τα 
έσοδα του κράτους παρά τα εισοδήματα των πολιτών», 
τόνισε από τον ΣΥΡΙΖΑ ο Χάρης Μαμουλάκης, ενώ ο 
Κώστας Μπούμπας της Ελληνικής Λύσης υποστήριξε 
πως τα προς ψήφιση μέτρα «επιδρούν ελάχιστα στην 
κερδοφορία στον χώρο των καυσίμων».

«Αν ο πόλεμος κρατήσει μεγάλο διάστημα, θα παρθούν πρόσθετα μέτρα για να διασφαλίσουμε την κοινωνική  
συνοχή και την οικονομική ασφάλεια», τόνισε ο υπουργός Ανάπτυξης, ενώ πέταξε το γάντι στην αντιπολίτευση ζητώντας  
από όλες τις Κοινοβουλευτικές Ομάδες να ψηφίσουν την επιβολή πλαφόν στο κέρδος σε καύσιμα και τρόφιμα

Στη Βουλή τα μέτρα
ενάντια στην αισχροκέρδεια

Γράφει η
Στέλλα Παπαμιχαήλ



Να αμβλύνουν τις εντυπώσεις από τα γεγονότα των 
τελευταίων ημερών, όπως η διαγραφή του Οδυσ-
σέα Κωνσταντινόπουλου, που προκάλεσαν ανατα-
ράξεις στο ΠΑΣΟΚ, αλλά και την αρνητική δημοσι-

ότητα επιχείρησαν χθες ο Νίκος Ανδρουλάκης και ο Κώστας 
Σκανδαλίδης κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της Επιτρο-
πής Διεύρυνσης και Συμπαράταξης. 

Ταυτόχρονα, ο πρόεδρος του ΠΑΣΟΚ επιχείρησε να πα-
ρέμβει ενωτικά και στην παρασκηνιακή συζήτηση που έχει 
ανοίξει για τις σφαίρες επιρροής που δημιουργήθηκαν στο 
συνέδριο μετά την πρόσφατη εκλογή των συνέδρων. Αφού 
έδωσε έμφαση στη μεγάλη συμμετοχή των πολιτών, υπο-
στήριξε πως «αυτοί οι άνθρωποι δεν μοιράζονται σε τιμάρια. 
Ούτε το ΠΑΣΟΚ μοιράζεται σε τιμάρια. Το ΠΑΣΟΚ θα δώσει 
ενωμένο τη μάχη της πολιτικής αλλαγής απέναντι στη Νέα 
Δημοκρατία του κ. Μητσοτάκη». 

Έκανε το… άσπρο μαύρο
Εντωμεταξύ, ο έμπειρος Κώστας Σκανδαλίδης, επικεφαλής 
της Επιτροπής Διεύρυνσης, μετά τα «φάλτσα» που σημειώ-
θηκαν με την ανακοίνωση του δεύτερου «κύματος» στελεχών 
που προσχώρησαν στο ΠΑΣΟΚ, επιχείρησε να περάσει στην 
αντεπίθεση κάνοντας το… άσπρο μαύρο. «Με την ανακοίνω-
ση της δεύτερης ομάδας στελεχών, ακόμα και ο πραγματικός 
πόλεμος που μαίνεται στη Μέση Ανατολή υποχώρησε, για να 
δώσει τη θέση του σε απαξιωτικές κρίσεις, αδιανόητες λοιδο-
ρίες, κατά συρροή δημοσιεύματα και παραπλανητικές ειδή-
σεις. Τους πονάει πολύ το άνοιγμα. Γιατί δείχνει μία νέα δυ-
ναμική συσπείρωσης του χώρου», είπε χαρακτηριστικά ο κ. 
Σκανδαλίδης. 

Είναι ενδεικτική πάντως η πρόθεση της Χαρ. Τρικούπη να 
ρίξει τους τόνους εξαιτίας του «θετικού ταρακουνήματος» 
που προκάλεσε η μεγάλη και απροσδόκητη συμμετοχή των 
χιλιάδων πολιτών στην εκλογή συνέδρων. Αυτός είναι και ο 
«μπαλαντέρ» που ρίχνει ο ηγετικός πυρήνας στο τραπέζι του 
εσωκομματικού πόκερ. «Η μαζική συμμετοχή στις εκλογές 
ανάδειξης συνέδρων συνιστά μια μεγάλη ευθύνη στην οποία 
οφείλει να ανταποκριθεί μετά το συνέδριό το ΠΑΣΟΚ», σχο-
λίασε ο κ. Τσουκαλάς, σημειώνοντας ότι «όταν μια εσωτερική 

διαδικασία έχει 175.000 συμμετέχοντες, 50.000 παραπάνω 
απ’ όσους είχε ελάχιστο καιρό πριν η αντίστοιχη του κόμμα-
τος που κυβερνά, αυτό δείχνει ότι ένα μεγάλο μέρος της κοι-
νωνίας έχει εναποθέσει την ελπίδα του στο ΠΑΣΟΚ». 

Ενόψει του συνεδρίου του τριημέρου 27-29 Μαρτίου, ο 
κ. Τσουκαλάς επανέλαβε στον Real FM τη σημασία του «να 
υπάρχει ένα καθαρό μήνυμα. Το ΠΑΣΟΚ, ο κόσμος και ο πρό-
εδρός του, είναι με το όλον ΠΑΣΟΚ και αγκαλιάζει τους πά-
ντες. Το ΠΑΣΟΚ δεν χωρίζεται σε τιμάρια. Το έχει πει και ο 
ιδρυτής μας. Δεν είναι ιδιοκτησία κανενός οι σύνεδροι. Είναι 
εκλεγμένοι και ελεύθερα πολιτικά στελέχη με άποψη», υπο-
στήριξε ο εκπρόσωπος Τύπου. Και στο ίδιο ύφος κατέληξε: 
«Άρα, μην πάμε να μικρύνουμε το πολύ καλό μήνυμα της Κυ-
ριακής και να μπούμε σε μια λογική ποιος είναι με ποιον. Την 
κοινωνία την αφορούν οι λύσεις, η εξωστρέφεια, το να είμα-
στε κοντά της και δίπλα της, στον αγώνα που δίνει ο καθένας 
για την επιβίωση». 

Ανάρτηση Χριστοδουλάκη με μηνύματα
Στο εσωκομματικό τερέν όμως, όπου τίποτα δεν περνάει απα-
ρατήρητο, μια ανάρτηση του Μανώλη Χριστοδουλάκη στο 
πλαίσιο της πολιτικής πλατφόρμας που έχει καταθέσει ενό-
ψει του συνεδρίου τον έφερε πιο «κοντά» στον Χάρη Δούκα. 

«Να το πούμε απλά: η ΝΔ είναι ο βασικός μας αντίπαλος, 
όποιον αρχηγό κι αν έχει», σημείωσε ο κ. Χριστοδουλάκης. «Η 
διαχωριστική γραμμή με τη Δεξιά δεν αρκεί να διατυπώνεται 
μόνο στην κεντρική πολιτική σκηνή. Πρέπει να τέμνει κάθετα 
την εκπροσώπηση της παράταξης, σε οποιονδήποτε χώρο μα-
ζικής κοινωνικής και πολιτικής διεργασίας. Από τα επιμελητή-
ρια και τα συνδικάτα μέχρι την Αυτοδιοίκηση, τους δήμους και 
τις περιφέρειες της χώρας. Καθαρές επιλογές στήριξης συνδυ-
ασμών, τουλάχιστον στις πρωτεύουσες νομών και στους μεγά-
λους δήμους. Η Αυτοδιοίκηση δεν είναι απολίτικη ή απλώς δια-
χειριστική, ούτε άθροισμα επιμέρους κοινωνικών μηχανισμών 
χωρίς ιδεολογική ταυτότητα. Έχει πρόσημο πολιτικό, αντικατο-
πτρίζει την ολιστική πολιτική αποκέντρωσης πόρων, εξουσιών 
και ρόλων, την αντιπροσώπευση και τη λογοδοσία που δομούν 
κοινωνική εμπιστοσύνη. Καμία συνδιοίκηση με δεξιά σχήματα 
στους μαζικούς χώρους, που θα μπορούσε να αλλοιώσει το κε-
ντρικό πολιτικό στίγμα της παράταξης».

Άμεση ήταν η απάντηση-ανάρτηση από τον δήμαρχο της 
Αθήνας Χάρη Δούκα: «Διάβασα την ανάρτηση του Μανώλη 
Χριστοδουλάκη. Με μεγάλη μου χαρά διαπιστώνω ότι το μέ-
τωπό μας κατά της συγκυβέρνησης του ΠΑΣΟΚ με τη Νέα Δη-
μοκρατία διευρύνεται. Στο συνέδριο, όλοι μαζί, να πάρουμε 
τη σχετική απόφαση». 

Ανδρουλάκης και Σκανδαλίδης κατά τη διάρκεια της συνεδρίασης της Επιτροπής Διεύρυνσης επιχείρησαν  
να αμβλύνουν τις αρνητικές εντυπώσεις που προκάλεσαν τόσο η «καρατόμηση» Κωνσταντινόπουλου  
όσο και τα λάθη με τα ονόματα αυτών που θέλουν να συμμετέχουν στο «άνοιγμα» της παράταξης

ΠΑΣΟΚ 

«Ορκίζονται» στην ενότητα μετά 
τα «φάλτσα» και τις διαγραφές 
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Γράφει ο 
Αντώνης Ι. 
Αντωνόπουλος
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Η παραίτηση του Γρηγόρη Θεοδωράκη, στενού συ-
νεργάτη του Αλέξη Τσίπρα, από τη θέση του ανα-
πληρωτή εκπροσώπου Τύπου του ΣΥΡΙΖΑ αλλά 
και εκείνη του συντονιστή των ΕΚΕΠΕ του κόμμα-

τος Στέλιου Αποστόλου, επί πολλά χρόνια στενού συνερ-
γάτη του αείμνηστου Αλέκου Φλαμπουράρη, είναι μόνο η 
αρχή όσων μέλλονται να έρθουν στην Κουμουνδούρου. 

Όσο οι ανακοινώσεις από την πλευρά του Αλέξη Τσί-
πρα πλησιάζουν, τόσο οι φυγόκεντρες τάσεις στο εσωτε-
ρικό του ΣΥΡΙΖΑ θα ενισχύονται, με τον Σωκράτη Φάμελ-
λο να καλείται πλέον να διαχειριστεί αυτήν τη δύσκολη 
κατάσταση. Το θέμα αναμένεται να τεθεί εκ νέου -έστω 
και χωρίς να ανοίξει εφ’ όλης της ύλης συζήτηση- στη ση-
μερινή συνεδρίαση της Πολιτικής Γραμματείας του κόμ-
ματος, ενώ αναμένεται να απασχολήσει και την Κεντρι-
κή Επιτροπή. 

Πρόσκληση για εκλογική συμμαχία
Ήδη η πλευρά του Παύλου Πολάκη, μέσω του Τρύφωνα 
Αλεξιάδη, έχει μοιράσει στα μέλη της Πολιτικής Γραμμα-
τείας του κόμματος ένα κείμενο «Πολιτικού Σχεδιασμού» 
το οποίο εκφράζει τη γραμμή του βουλευτή Χανίων. Στην 
πρόταση μάλιστα ο Τρύφων Αλεξιάδης αναφέρει ότι αυτή 
έχει τη βάση της σε σχετική αρθρογραφία του Νίκου Παπ-
πά, κάτι που αποδεικνύει και τον συντονισμό μεταξύ των 
δύο στελεχών. 

Άλλωστε, ο Νίκος Παππάς σε δημόσια τηλεοπτική πα-
ρέμβασή του έχει μιλήσει για σύγκλιση των προοδευτικών 
δυνάμεων ή αυτόνομη κάθοδο. 

Το κείμενο ζητά να σταλεί συγκεκριμένα πρόσκλη-
ση σε όλες τις δυνάμεις για τη δημιουργία μιας εκλογι-
κής συμμαχίας. Η πρόσκληση όμως θα έχει σαφή χρονι-
κό ορίζοντα που προσδιορίζεται στους δύο μήνες. Έπειτα 
και εφόσον ο ΣΥΡΙΖΑ δεν θα έχει ανταπόκριση, θα πάρει 

απόφαση για αυτόνομη κάθοδο - δηλαδή ξεχωριστό ψη-
φοδέλτιο από εκείνο που θα κατεβάσει ο Αλέξης Τσίπρας. 

Μόνο που η πρόταση αυτή είναι καταδικασμένη από 
όλα τα πιθανά μέρη. Το ΠΑΣΟΚ έχει αποφασίσει να πορευ-
τεί αυτόνομα και κανείς ακόμα και από τους «δελφίνους» 
δεν θέτει ζήτημα συμπόρευσης με άλλο κόμμα. Από την 
άλλη η πλειοψηφία της Νέας Αριστεράς, η οποία εκφρά-
ζεται από τον γραμματέα Γαβριήλ Σακελλαρίδη και από 
τον Ευκλείδη Τσακαλώτο, ξεκαθαρίζει ότι θεωρεί πιθανή 
συνεργασία με τον ΣΥΡΙΖΑ «καρικατούρα» ενώ έχει απο-
κλείσει εκ των προτέρων και το κόμμα Τσίπρα, χαρακτη-
ρίζοντάς το «προσωποκεντρικό» και ελαφρώς… κεντρώο. 

Όπως είναι ευκόλως αντιληπτό, η πρόταση που κατα-
θέτουν οι Πολάκης - Παππάς οδηγεί με μαθηματική ακρί-
βεια στην αυτόνομη κάθοδο του κόμματος με ψηφοδέλ-
τιο ανταγωνιστικό σε εκείνο του Αλέξη Τσίπρα. Κάτι που 
βρίσκει αντίθετη τη συντριπτική πλειοψηφία των στε-
λεχών του κόμματος, που περιμένει απλά ένα νεύμα του 
Αλέξη Τσίπρα. 

Ήδη μάλιστα η συγκεκριμένη πρόταση έχει καταδικα-
στεί και δημοσίως τόσο από τον εκπρόσωπο Τύπου όσο 
και από τον γραμματέα του ΣΥΡΙΖΑ. Ο μεν Κώστας Ζαχα-
ριάδης έχει ξεκαθαρίσει -απαντώντας στον Νίκο Παππά- 
πως ανταγωνιστικό στον Αλέξη Τσίπρα ψηφοδέλτιο θα 
ήταν καταστροφικό για τον χώρο, ο οποίος σύμφωνα με 
τον ίδιο δεν θα συγχωρούσε στον ΣΥΡΙΖΑ μια τέτοια από-
φαση. Από την άλλη ο Στέργιος Καλπάκης, απαντώντας 

ουσιαστικά στην (ανδρεοπαπανδρεϊκή) φράση που χρη-
σιμοποίησαν τόσο ο Αλεξιάδης όσο και ο Πολάκης, πως 
ο ΣΥΡΙΖΑ «δεν χαρίζεται, δεν κληρονομείται, δεν τεμαχί-
ζεται σε τιμάρια», τόνισε σε συνέντευξή του στην «Αυγή» 
πως «δεν απομονώνεται και δεν περιχαρακώνεται».

Ανοικτή επιστολή Αλεξιάδη προς Αλέξη
Την ίδια ώρα ο Τρύφωνας Αλεξιάδης, σε μια έκφραση δη-
μόσιας «ανησυχίας», όπως επισημαίνει, έστειλε χθες ανοι-
χτή επιστολή προς τον Αλέξη Τσίπρα, αφήνοντας αιχμές 
προς το επιτελείο αλλά και τις επιλογές του πρώην πρω-
θυπουργού, και τον καλεί να ανοίξει τα χαρτιά του ως 
προς τη σχέση που επιθυμεί να διατηρήσει στο εξής με τον 
ΣΥΡΙΖΑ και τα σημερινά στελέχη του.

«Ήλπιζα και εξακολουθώ να ελπίζω ότι θα εμφανιστείς 
σε μια συνεδρίαση Κεντρικής Επιτροπής για να εξηγήσεις, 
να κουβεντιάσεις, να ακούσεις, να συνεχίσουμε μαζί την 
προσπάθεια για την προοδευτική παράταξη που αποφα-
σίσαμε (όταν ήσουν πρόεδρος) ή να ξεκαθαρίσεις αν θες 
να υπάρχει ΣΥΡΙΖΑ, αν θες να κουβεντιάσεις με το κόμμα 
που είναι ΚΥΡΙΩΣ δικό σου δημιούργημα», αναφέρει χα-
ρακτηριστικά ο κ. Αλεξιάδης, καταλήγοντας πως «η πρό-
τασή μου είναι απλή. Προχώρα στην κατεύθυνση και με το 
επιτελείο που επιλέγεις. Ξανασκέψου όμως την ανάγκη 
για αλλαγή ρότας στο λιμάνι που έχει ικανά στελέχη, πρό-
γραμμα, διαδικασίες, οργάνωση. Ή τουλάχιστον να κατα-
λάβουμε αν και πώς θέλεις να συνεχίσουμε».

Οι αποχωρήσεις του αναπληρωτή εκπροσώπου Τύπου Γρηγόρη Θεοδωράκη και του συντονιστή των ΕΚΕΠΕ  
Στέλιου Αποστόλου επιβεβαιώνουν ότι αυξάνονται οι φυγόκεντρες τάσεις όσο πλησιάζει η ώρα των ανακοινώσεων 
Τσίπρα για την ίδρυση νέου πολιτικού φορέα - Θυελλώδης αναμένεται η σημερινή Πολιτική Γραμματεία 

ΣΥΡΙΖΑ

Διπλή παραίτηση-προοίμιο 
της επερχόμενης «σφαγής» 

Γράφει ο
Αντώνης 
Αναστασόπουλος
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ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΕΠΑΦΕΣ ΔΕΝΔΙΑ ΣΤΟ ΛΟΝΔΙΝΟ

Με ρόλο-κλειδί
στις εξελίξεις η Ελλάδα

Σε μια από τις πιο κρίσιμες περιόδους 
για τη διεθνή ασφάλεια μετά τον Ψυ-
χρό Πόλεμο, με τη Μέση Ανατολή να 
βρίσκεται σε κατάσταση διαρκούς 

ανάφλεξης λόγω του πολέμου στο Ιράν, οι 
επαφές του υπουργού Εθνικής Άμυνας Νίκου 
Δένδια στο Λονδίνο αποκτούν ιδιαίτερη βαρύ-
τητα και σαφές στρατηγικό αποτύπωμα.

Κατά τη συνάντησή του με τον Βρετανό 
ομόλογό του Τζον Χίλι, οι δύο πλευρές προ-
χώρησαν σε εκτενή αποτίμηση των εξελίξεων 
που αναδιαμορφώνουν το γεωπολιτικό τοπίο, 
με επίκεντρο τις επιπτώσεις της σύγκρουσης 
στο Ιράν και τη διάχυση της αστάθειας στην 
Ανατολική Μεσόγειο. Στο τραπέζι τέθηκαν οι 
αυξημένοι κίνδυνοι για την Κύπρο, η ασφάλεια 
των θαλάσσιων οδών, αλλά και η ανάγκη συ-
ντονισμένων κινήσεων απέναντι σε ένα περι-
βάλλον που μεταβάλλεται ταχύτατα.

Διασφάλιση  
των θαλάσσιων γραμμών
Ο κ. Δένδιας δεν περιορίστηκε σε διαπιστώ-
σεις, αλλά παρουσίασε τις πρωτοβουλίες που 
έχει ήδη αναλάβει η Ελλάδα, αναδεικνύοντας 
τον ρόλο της ως πυλώνα σταθερότητας. Ενη-
μέρωσε για τις κινήσεις ενίσχυσης της ασφά-
λειας της Κυπριακής Δημοκρατίας, για τη στή-
ριξη προς συμμάχους όπως η Βουλγαρία, 
αλλά και για τη συνολική αμυντική αναδιάτα-
ξη που υλοποιείται στην περιοχή.

Ιδιαίτερη σημασία δόθηκε και στη διασφά-
λιση των θαλάσσιων γραμμών επικοινωνίας, 
σε μια συγκυρία όπου κρίσιμα περάσματα βρί-
σκονται υπό πίεση. Η Ελλάδα ως κορυφαία 
ναυτιλιακή δύναμη προβάλλει ενεργά τη θέση 
της υπέρ της διατήρησης ανοικτών και ασφα-
λών θαλάσσιων διαδρόμων, ευθυγραμμιζόμε-
νη με το Ηνωμένο Βασίλειο σε έναν τομέα ζω-
τικής σημασίας για τη διεθνή οικονομία.

Παράλληλα, οι συνομιλίες επεκτάθηκαν 
στη διμερή αμυντική συνεργασία με έμφαση 
στην καινοτομία και στα μη επανδρωμένα συ-
στήματα, επιβεβαιώνοντας την πρόθεση σύ-
γκλισης των δύο οικοσυστημάτων άμυνας.

«Δεν υπάρχει καμία πιθανότητα να στεί-
λει η Ελλάδα πλοίο στα Στενά του Ορμούζ», 
δήλωσε ο Έλληνας υπουργός αμέσως μετά τη 
συνάντησή του με τον Βρετανό ομόλογό του. 
Ενώ κοινή διαπίστωση αποτέλεσε η σημασία 
της διασφάλισης των θαλάσσιων οδών επι-
κοινωνίας, με την Ελλάδα ως κορυφαία ναυτι-
λιακή δύναμη να δίνει ιδιαίτερη βαρύτητα στη 
διατήρηση της ελευθερίας της ναυσιπλοΐας. 
Αντίστοιχη προσέγγιση, όπως τονίστηκε, υιο-
θετεί και το Ηνωμένο Βασίλειο.

Οι δύο υπουργοί συμφώνησαν να παρα-
μείνουν σε στενή επικοινωνία για τη συνε-
χή ανταλλαγή απόψεων και τον συντονισμό 

ενεργειών απέναντι στις εξελισσόμενες προ-
κλήσεις. «Είχα συνάντηση σήμερα (σ.σ.: χθες) 
το πρωί στο Λονδίνο με τον Βρετανό υπουρ-
γό Άμυνας Τζον Χίλι. Εστιάσαμε στην ανάγκη 
για σταθερότητα και στις προκλήσεις ασφα-
λείας στην Ανατολική Μεσόγειο. Ανταλλάξαμε 
απόψεις για την κατάσταση στο Ιράν, τη Μέση 
Ανατολή, τον Λίβανο και την Ουκρανία. Συζη-
τήσαμε επίσης για την ενίσχυση της αμυντικής 
συνεργασίας των ελληνικών και των βρετανι-
κών Ενόπλων Δυνάμεων, ειδικά στον τομέα 
της Καινοτομίας και της χρήσης Μη Επανδρω-
μένων Συστημάτων, στο πλαίσιο της Ατζέντας 
2030», ανέφερε σε ανάρτησή του στο Χ ο Έλ-
ληνας υπουργός Άμυνας.

Στο τραπέζι Ιράν και Ουκρανία
Η συνάντηση με τον Σύμβουλο Εθνικής Ασφά-
λειας του Ηνωμένου Βασιλείου Τζόναθαν Πά-
ουελ που προηγήθηκε, ήρθε να συμπληρώσει 
το παζλ, με τις δύο πλευρές να καταγράφουν 
κοινές ανησυχίες για τη γενικευμένη αστάθεια 
από το Ιράν έως την Ουκρανία.

Μεταξύ των θεμάτων που συζήτησαν ήταν 
οι απειλές ασφαλείας και η γεωπολιτική κατά-
σταση στη Μέση Ανατολή, ο πόλεμος στο Ιράν 
και στην Ουκρανία. «Ανταλλάξαμε ιδέες για 
τη γεωπολιτική κατάσταση στη Μέση Ανατο-
λή, στο Ιράν, στην Ουκρανία, καθώς και για τις 
ευρύτερες απειλές ασφαλείας», ανέφερε σχε-
τικά ο υπουργός Εθνικής Άμυνας.

Όπως επισημαίνεται στην ανακοίνωση του 
υπουργείου, «η επίσκεψη του υπουργού Εθνι-
κής Άμυνας στο Ηνωμένο Βασίλειο εντάσσε-
ται στο πλαίσιο της διαρκούς ενίσχυσης των 
διμερών σχέσεων στους τομείς της Άμυνας, 
της Ασφάλειας και της Καινοτομίας, καθώς και 
της ανταλλαγής τεχνογνωσίας και εμπειρίας 
σε ζητήματα κοινού ενδιαφέροντος».

Ο υπουργός Εθνικής Άμυνας κατά τη συνάντησή του 
με τον Βρετανό ομόλογό του ξεκαθάρισε πως «δεν 
υπάρχει καμία πιθανότητα να στείλει η Ελλάδα πλοίο 
στα Στενά του Ορμούζ» - Παρουσίασε τις κινήσεις για 
την ενίσχυση της ασφάλειας σε Κύπρο και Βουλγαρία, 
αλλά και για τη συνολική αμυντική αναδιάταξη που 
υλοποιείται στην περιοχή

Ο Νίκος Δένδιας με τον Βρετανό ομόλογό του Τζον ΧίλιΟ Νίκος Δένδιας με τον Βρετανό ομόλογό του Τζον Χίλι

Γράφει ο
Βασίλης 
Σκουλαράκος
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Σε μια περίοδο που η ένταση στη Μέση Ανατολή κλι-
μακώνεται και οι ευρωπαϊκές συζητήσεις για διεύ-
ρυνση της επιχείρησης «Ασπίδες» επανέρχονται στο 
προσκήνιο, η Αθήνα επιλέγει να κρατήσει σαφείς 

αποστάσεις από το ενδεχόμενο αποστολής ναυτικών δυ-
νάμεων στα Στενά του Ορμούζ. Η στάση αυτή δεν είναι τυ-
χαία ούτε συγκυριακή. Αντίθετα, αποτυπώνει μια συνειδητή 
στρατηγική επιλογή, η οποία συνδυάζει επιχειρησιακή αξι-
ολόγηση, γεωπολιτικό ρεαλισμό και προσεκτική διαχείριση 
ρίσκου.

Υψηλότερο επίπεδο απειλής
Η ελληνική πλευρά, σύμφωνα με στρατιωτικές πηγές, δεν 
εξετάζει στην παρούσα φάση αλλαγή του αποτυπώματός 
της. Η παρουσία των ελληνικών πολεμικών πλοίων παραμέ-
νει προσανατολισμένη στην Ερυθρά Θάλασσα και τον Κόλπο 
του Άντεν, στο πλαίσιο της επιχείρησης «Ασπίδες», η οποία 
ξεκίνησε το 2024 με ελληνική πρωτοβουλία και με στόχο την 
προστασία της παγκόσμιας ναυσιπλοΐας από τις επιθέσεις 
των ανταρτών Χούθι της Υεμένης.

Η επέκταση προς τα Στενά του Ορμούζ θα σήμαινε, στην 
πράξη, αλλαγή του χαρακτήρα της αποστολής. Και κυρίως, 
θα μετέφερε τις ελληνικές δυνάμεις σε ένα επιχειρησιακό 
περιβάλλον με σαφώς υψηλότερο επίπεδο απειλής.

Το κρίσιμο σημείο βρίσκεται ακριβώς στη φύση της απει-
λής, η οποία στο Ορμούζ διαφοροποιείται ποιοτικά και επι-
χειρησιακά από αυτήν της Ερυθράς Θάλασσας. 

Σε αντίθεση με τον Κόλπο του Άντεν, όπου οι απειλές 
προέρχονται κυρίως από μη κρατικά δρώντες, το Ορμούζ 
αποτελεί περιοχή άμεσης επιρροής του Ιράν, ενός κράτους 
που έχει στοχοποιήσει όσους δρουν στο πλευρό των ΗΠΑ 
και του Ισραήλ και διαθέτει στο οπλοστάσιό του πανίσχυ-
ρα όπλα που μπορούν να προκαλέσουν τεράστιες απώλειες. 

Μεταξύ αυτών, ως κύριες απειλές για τις μονάδες επιφά-
νειας, διαθέτει:

• Εκτεταμένο δίκτυο drones.

• Μη επανδρωμένα πλωτά μέσα.
• Σύγχρονα κατευθυνόμενα όπλα επιφανείας.
• Ικανότητα ταχείας κλιμάκωσης.
Ακόμη και σε συνθήκες πίεσης και σφοδρών πληγμάτων 

από ΗΠΑ και Ισραήλ, το ιρανικό οπλοστάσιο παραμένει ικα-
νό να πλήξει εμπορικά και πολεμικά πλοία με ακρίβεια και 
μαζικότητα. Αυτό μετατρέπει το Ορμούζ σε μια περιοχή κο-
ρεσμού απειλών, όπου κάθε ναυτική παρουσία αποκτά αυ-
ξημένο ρίσκο.

Ορισμένοι πάντως έσπευσαν να θυμίσουν πως η Ελλά-
δα είχε συμμετάσχει και στο παρελθόν σε αποστολές επιτή-
ρησης στην ευρύτερη περιοχή, στο πλαίσιο της ευρωπαϊκής 
πρωτοβουλίας EMASoH/AGENOR.

Στο συγκεκριμένο σχήμα είχαν συμμετάσχει οκτώ ευρω-
παϊκές χώρες, με τη Γαλλία να έχει την αρχική πρωτοβου-
λία. Η ελληνική συνεισφορά αφορούσε κυρίως επιτελικό 
προσωπικό στα Ηνωμένα Αραβικά Εμιράτα (ένας αξιωμα-
τικός), ενώ το 2021 η φρεγάτα «Ύδρα» συμμετείχε σε ρό-
λο υποστήριξης. Η εμπειρία αυτή αξιολογείται θετικά, ωστό-
σο δεν μεταφράζεται αυτομάτως σε πρόθεση για διεύρυνση 
της τρέχουσας παρουσίας, ειδικά σε μια περίοδο σφοδρών 
συγκρούσεων.

Παράλληλες κινήσεις στον Λίβανο
Την ίδια στιγμή πάντως, η Αθήνα εξετάζει την αποστολή αν-
θρωπιστικής βοήθειας στον Λίβανο, μετά την κλιμάκωση των 
συγκρούσεων μεταξύ Ισραήλ και Χεζμπολάχ. Σύμφωνα με πλη-
ροφορίες, βρίσκονται σε εξέλιξη επαφές μεταξύ των διπλω-
ματικών αρχών και του υπουργείου Εξωτερικών για τη συ-
γκέντρωση υλικού, ενώ έχει συζητηθεί και η πιθανή διάθεση 
μεταγωγικού αεροσκάφους C-130, σε συνεργασία με το ΓΕΕΘΑ. 
Ανάλογη επιχείρηση είχε πραγματοποιηθεί και το 2024, με απο-
στολή ιατροφαρμακευτικού υλικού και ειδών πρώτης ανάγκης.

Η στάθμιση της Αθήνας
Στο παρόν στάδιο, η ελληνική πλευρά εμφανίζεται να δί-
νει προτεραιότητα στη διατήρηση του υφιστάμενου ρόλου 
της στην επιχείρηση «Ασπίδες», αποφεύγοντας την ανάλη-
ψη πρόσθετων επιχειρησιακών βαρών. Σε ένα περιβάλλον 
όπου οι εστίες έντασης πολλαπλασιάζονται και η αβεβαιότη-
τα αυξάνεται, η Ελλάδα επιδιώκει να διατηρήσει ενεργό ρό-
λο χωρίς να υπερβεί τα όρια που θέτει το επιχειρησιακό και 
γεωπολιτικό ρίσκο. Γιατί στη διακεκαυμένη ζώνη της Μέσης 
Ανατολής, κάθε απόφαση αφορά το όριο ανάμεσα στην απο-
στολή και την εμπλοκή.

Η αποστολή ελληνικών πλοίων που συμμετέχουν στην επιχείρηση «Ασπίδες» στο κρίσιμο  
θαλάσσιο πέρασμα θα μετέφερε τις δυνάμεις μας σε μια περιοχή άμεσης επιρροής του Ιράν,  
που έχει στοχοποιήσει όσους δρουν στο πλευρό των ΗΠΑ και του Ισραήλ και διαθέτει  
στο οπλοστάσιό του πανίσχυρα όπλα που μπορούν να προκαλέσουν τεράστιες απώλειες

Γιατί η Αθήνα λέει «όχι» σε αποστολή
δυνάμεων στα Στενά του Ορμούζ

Γράφει ο
Βασίλης Σκουλαράκος
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στη Γεωργία Λαγού

Ο απόστρατος Αμερικανός υποστράτηγος 
Μαρκ ΜακΚάρλεϊ μιλά στην «Political» και 
εξηγεί πώς το Ιράν μετέτρεψε τα Στενά του 
Ορμούζ σε πρώτη γραμμή πολέμου. Ελλη-

νικά πλοία πλήττονται, τα συμφέροντα απειλού-
νται και η Αθήνα καλείται να διαχειριστεί μία κρίση 
που δοκιμάζει τόσο την οικονομική αντοχή της χώ-
ρας όσο και τις σχέσεις της με τον ισχυρότερο σύμ-
μαχό της. 

Όπως εξηγεί ο Μαρκ ΜακΚάρλεϊ, αυτό ακριβώς 
είναι το σχέδιο, το Ιράν ποντάρει στο οικονομικό 
κόστος που θα υποστούν οι χώρες που επηρεάζο-
νται από τον πόλεμο, όπως η Ελλάδα, ώστε η ελ-
ληνική κυβέρνηση να πιέσει τον πρόεδρο Τραμπ να 
αλλάξει πολιτική. Το ερώτημα που μένει να απα-
ντηθεί είναι πώς θα αντιδράσει η Αθήνα. Το διακύ-
βευμα για την Αθήνα είναι διπλό: από τη μία η προ-
στασία των συμφερόντων της ναυτιλίας, από την 
άλλη η διαχείριση των σχέσεων με τον ισχυρότε-
ρο σύμμαχό της.

Η βεβαιότητα της απειλής
Η κρίση στον Περσικό Κόλπο έχει εισέλθει σε μια 
νέα, εξαιρετικά επικίνδυνη φάση. Τα Στενά του Ορ-
μούζ, η σημαντικότερη θαλάσσια αρτηρία μεταφο-
ράς πετρελαίου στον κόσμο, έχει ήδη μετατραπεί 
σε παγίδα θανάτου για τη διεθνή ναυσιπλοΐα. «Αν 
με ρωτάτε αν πιστεύω ότι το Ιράν έχει τοποθετήσει 
νάρκες στα Στενά του Ορμούζ, η απάντησή μου εί-
ναι απολύτως», δηλώνει μιλώντας στην «Political» 
ο απόστρατος υποστράτηγος των Ηνωμένων Πολι-
τειών Μαρκ ΜακΚάρλεϊ και σχολιαστής στο CNN, 
όπου αναλύει της επιχειρησιακές εξελίξεις του πο-
λέμου στη Μέση Ανατολή και τις κρίσεις ασφαλείας. 

Ο ΜακΚάρλεϊ, έχοντας υπηρετήσει για πε-
ρισσότερες από τρεις δεκαετίες στον αμερικανι-
κό στρατό, διευκρινίζει ότι δεν έχει πρόσβαση σε 
απόρρητες επιχειρησιακές πληροφορίες ή στους 
λεγόμενους «χάρτες ναρκών» του αμερικανικού 
Ναυτικού, ωστόσο, με βάση την επιχειρησιακή 
εμπειρία του, θεωρεί το σενάριο εξαιρετικά πιθανό.

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Oι νάρκες που χρησιμοποιεί η Τεχεράνη είτε πυροδοτούνται ηλεκτρονικά είτε είναι μαγνητικές,  
πράγμα που σημαίνει ότι προσκολλώνται στα χαλύβδινα κύτη των πετρελαιοφόρων  
και ύστερα ενεργοποιείται ο μηχανισμός πυροδότησης και ακολουθεί ισχυρή έκρηξη»

ΜΑΡΚ ΜΑΚΚΑΡΛΕΪ Υποστράτηγος εα των ΗΠΑ

«Πιστεύω ότι το Ιράν έχει τοποθετήσει 
νάρκες στα Στενά του Ορμούζ»
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«Δεν έχω πρόσβαση στα βαθύτερα μυστικά του Πε-
νταγώνου. Όμως, από στρατιωτική σκοπιά, είναι απολύ-
τως λογικό να χρησιμοποιούν νάρκες. Ο χάρτης ναρκών, 
που έχει πλέον γίνει ηλεκτρονικός, είναι ένα εργαλείο με 
το οποίο παρακολουθούμε εάν υπάρχουν νάρκες. Και επί-
σης υπάρχει ένα είδος μετρικού χάρτη ναρκών που βα-
σίζεται στα εργαλεία που χρησιμοποιούνται ή επιχειρεί-
ται να χρησιμοποιηθούν για την αναγνώριση ναρκών που 
έχουν τοποθετηθεί από τον εχθρό».

Παγίδα στον βυθό
Ο ΜακΚάρλεϊ περιγράφει μια απειλή που δύσκο-
λα εντοπίζεται και ακόμη πιο δύσκολα εξουδετερώ-
νεται. Είναι στρατιωτικά δύσκολο να εντοπιστούν; Η 
απάντηση είναι «ναι», λέει. Και συνεχίζει: «Τα ναρκαλι-
ευτικά πλοία του αμερικανικού ναυτικού χρησιμοποι-
ούν αισθητήρες και ηλεκτρονικά όργανα με κύριο ερ-
γαλείο το σόναρ, για να “βλέπουν” στον βυθό και να 
εντοπίζουν εκρηκτικούς μηχανισμούς. Αυτήν τη στιγ-
μή, τα λίγα ναρκαλιευτικά που έχουν αναπτυχθεί στον 
Περσικό Κόλπο και συγκεκριμένα στα Στενά του Ορ-
μούζ χρησιμοποιούν οπτική παρατήρηση με σόναρ». 

Γιατί όμως είναι τόσο δύσκολο να εντοπιστούν; Ο 
στρατηγός εξηγεί τη φύση της απειλής: «Υποψιάζομαι 
ότι για μέγιστη αποτελεσματικότητα μια νάρκη θα βρι-
σκόταν οπουδήποτε, κάπου γύρω στα 25 πόδια ή ίσως 
λίγο πιο βαθιά. Σε αυτό το βάθος, οι νάρκες που χρησι-
μοποιεί το Ιράν είτε πυροδοτούνται ηλεκτρονικά είτε 
είναι μαγνητικές, πράγμα που σημαίνει ότι προσκολ-
λώνται στα χαλύβδινα κύτη των πετρελαιοφόρων και 
ύστερα ενεργοποιείται ο μηχανισμός πυροδότησης και 
ακολουθεί ισχυρή έκρηξη». 

Η επιχείρηση εντοπισμού ναρκών όμως δεν γίνεται 
μόνο από τη θάλασσα αλλά και από αεροσκάφη που 
προσπαθούν με ηλεκτρονικά σήματα να τις ανιχνεύ-
σουν. «Έχουμε και εναέριες πλατφόρμες χρησιμοποι-
ώντας κάποια από τα εργαλεία που έχουμε και στον 
ανθυποβρυχιακό πόλεμο».

«Επίπονη προσπάθεια» που κρατάει μήνες
Η διαδικασία εντοπισμού και εξουδετέρωσης δεν εί-

ναι απλή, ούτε γρή-
γορη. Ο υποστρά-
τηγος ΜακΚάρλεϊ 
ε ίναι ξεκάθαρος 
για τις προκλήσεις 
που αντιμετωπί-
ζουν ακόμα και τα 
πιο εξειδικευμέ-
να σκάφη. «Είναι 
μια πολύ κουραστι-
κή προσπάθεια. Δεν 
είναι κάτι που γίνεται 
γρήγορα. Πρέπει να γίνε-
ται προσεκτικά και αργά». 
Και προειδοποίησε ότι ακόμα 
και η ασφάλεια των ναρκαλιευτι-
κών είναι σχετική. Τα πλοία αυτά έχουν 
ενισχυμένα κύτη, κατασκευασμένα από μη μαγνητικό 
χάλυβα, για να μην πυροδοτούν τις νάρκες. 

«Αν ήμουν ναύτης του Πολεμικού Ναυτικού των 
ΗΠΑ σε ναρκαλιευτικό, σίγουρα δεν θα έπλεα στα Στε-
νά του Ορμούζ με ταχύτητα κοντά στη μέγιστη ταχύ-
τητα του σκάφους, επειδή θα μπορούσαμε κυριολε-
κτικά να πέσουμε πάνω σε μια νάρκη και ακόμη και 
το ναρκαλιευτικό μπορεί να βρεθεί στον βυθό της θά-
λασσας».

Όπλο ασύμμετρου πολέμου
Σύμφωνα με τον Αμερικανό στρατηγό, η χρήση ναρ-
κών αποτελεί μέρος μιας ευρύτερης στρατηγικής. «Το 
Ιράν εμπλέκεται σε αυτό που ονομάζουμε ασύμμετρο 
πόλεμο. Ο στόχος είναι να εμποδιστεί η ελεύθερη ναυ-
σιπλοΐα και να δημιουργηθεί αβεβαιότητα στη διεθνή 
οικονομία».

«Η στρατηγική αυτή συνδυάζεται με πυραύλους 
κατά πλοίων αλλά και με μικρά ταχύπλοα σκάφη που 
μπορούν να απειλήσουν εμπορικά πλοία. Το Ιράν επι-
τίθεται στους γείτονές του. Έτσι, βλέπετε επιθέσεις 
στο Κατάρ, στο Μπαχρέιν, στα Ηνωμένα Αραβικά Εμι-
ράτα, στο Ντουμπάι, ακόμα και στην Κύπρο. Πάντα 
λέω ότι η Κύπρος είναι ξαδέρφη της Ελλάδας. Η Τεχε-

ράνη θέλει να αποσταθερο-
ποιήσει τις οικονομίες των 
χωρών. Αυτή είναι η στρα-
τηγική που έχουν κατα-
στρώσει οι μουλάδες και 
είναι αρκετά απλή. “Επι-
τεθείτε στους γείτονές 
σας, ακόμα κι αν δεν είχα-
τε κανέναν λόγο να τους 

επιτεθείτε, επειδή οι γείτο-
νες κάποια στιγμή θα απο-

γοητευτούν απίστευτα με τις 
Ηνωμένες Πολιτείες που οργά-

νωσαν και προχώρησαν σε έναν 
πόλεμο που δεν φαίνεται να ωφε-

λεί κανέναν”. Αυτό πιστεύει η Τεχεράνη», 
εξηγεί ο ΜακΚάρλεϊ.

Το πραγματικό διακύβευμα: Το πετρέλαιο
Τα Στενά του Ορμούζ αποτελούν τον σημαντικότε-
ρο ενεργειακό διάδρομο στον κόσμο. «Τουλάχιστον 
το 20% της παγκόσμιας ροής πετρελαίου που διέρχε-
ται από τα Στενά έχει διαταραχθεί. Και αυτό το πετρέ-
λαιο δεν θα βρει τον δρόμο του προς τις χώρες κυρί-
ως της Δύσης. Αλλά όλα τα έθνη εξαρτώνται από τα 
προϊόντα πετρελαίου για τα πάντα, από τη θέρμαν-
ση μέχρι την παραγωγή και κυρίως για την ενέργεια 
που είναι απαραίτητη για την κίνηση οχημάτων και 
κάθε είδους μηχανήματος», προειδοποιεί ο στρατη-
γός ΜακΚάρλεϊ. 

Γι’ αυτό, όπως επισημαίνει, η στρατηγική της Τε-
χεράνης έχει παγκόσμιες συνέπειες. «Οι νάρκες δεν 
τοποθετούνται μόνο για την προστασία της ιρανικής 
ακτογραμμής», σημειώνει και καταλήγει με μια προ-
ειδοποίηση που αποτυπώνει το μέγεθος της κρίσης: 
«Χρησιμοποιούνται για να διαταράξουν τη ροή πετρε-
λαίου από τον Περσικό Κόλπο. Και όταν διαταράσσε-
ται αυτή η ροή, επηρεάζονται όχι μόνο οι γείτονές του 
Ιράν, δηλαδή τα κράτη του Κόλπου, αλλά και ολόκλη-
ρη η παγκόσμια οικονομία. Και μέχρι τώρα οι Ιρανοί το 
έχουν καταφέρει».

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

«Στόχος του Ιράν  
είναι να παρακινήσει  ή να προκαλέσει χώρες  όπως η Ελλάδα, που πλήττονται σοβαρά από το εμπάργκο  πετρελαίου, να ασκήσουν  ισχυρή πίεση στην αμερικανική κυβέρνηση και στον πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ ώστε  
να σταματήσουν  

οι επιθέσεις» 
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«Ο στόχος του Ιράν είναι 
να σας βάλει να πιέσετε τον Τραμπ»
Τα Στενά του Ορμούζ αποτελούν και ένα πεδίο μάχης 
όπου και η ελληνική σημαία βρίσκεται στο στόχαστρο. 
«Γνωρίζω ότι πολλά ελληνικά πλοία είναι εγκλωβισμέ-
να και κινδυνεύουν από επιθέσεις. Η ένταση στον Περ-
σικό Κόλπο δεν είναι μια μακρινή γεωπολιτική κρίση 
για την Ελλάδα. Είναι μια πραγματικότητα που αγγί-
ζει άμεσα την ελληνική ναυτιλία και, κατ’ επέκταση, 
την οικονομία της χώρας. Η Ελλάδα είναι εδώ και πο-
λύ καιρό ένας σημαντικός παράγοντας στη μεταφορά 
πετρελαίου και εμπορευμάτων», τονίζει.

Η στρατηγική πίεσης του Ιράν - 
Το μήνυμα προς την Αθήνα
Ο υποστράτηγος ΜακΚάρλεϊ εξηγεί τη στρατηγική πί-
σω από τις ιρανικές επιθέσεις. Η Τεχεράνη, σύμφω-
να με τον ίδιο, δεν στοχεύει απλά να πλήξει πλοία, αλ-
λά να προκαλέσει μια αλυσιδωτή πολιτική αντίδραση. 
«Αυτό είναι μόνο ένα παράδειγμα του αντίκτυπου αυ-
τής της στρατιωτικής στρατηγικής. Το ονομάζουμε 
“ασύμμετρη” στρατιωτική στρατηγική του Ιράν, προ-
κειμένου να προωθήσει το δικό του συμφέρον στην 
προστασία της κυριαρχίας του και στην ήττα των αμε-
ρικανικών επιθέσεων», εξήγησε. 

Αναγνωρίζει την Ελλάδα, όχι απλά ως παρατηρη-
τή, αλλά ως έναν από τους βασικούς παίκτες που πλη-
ρώνουν το τίμημα της κρίσης. Ο στόχος, όπως υπο-
στηρίζει, είναι σαφής. «Το Ιράν να παρακινήσει ή να 

προκαλέσει χώρες όπως η Ελλάδα, που πλήττονται 
σοβαρά από το εμπάργκο πετρελαίου, και να ασκή-
σουν ισχυρή πίεση στην αμερικανική κυβέρνηση και 
στον πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ, ώστε να σταματή-
σουν οι επιθέσεις στο Ιράν, με αντάλλαγμα η Τεχε-
ράνη να σταματήσει τις προσπάθειες να μπλοκάρει τα 
Στενά του Ορμούζ».

Ντόμινο 
Ο στρατηγός ΜακΚάρλεϊ δεν περιορίστηκε στην ανά-
λυση της ιρανικής στρατηγικής, αλλά προχώρησε σε 
μία άμεση εκτίμηση των επιπτώσεων για την ελληνι-
κή οικονομία λόγω της κρίσης στα Στενά του Ορμούζ. 
«Οτιδήποτε περιορίζει την ικανότητα της Ελλάδας να 
μεταφέρει ή να εξάγει τα δικά της προϊόντα, να εισάγει 
πετρέλαιο και να παρέχει πλοία ως υπηρεσία σε όλο 
τον κόσμο, θα βλάψει σοβαρά, κατά την άποψή μου, 
την οικονομία της χώρας σας», προειδοποίησε.

«Μια δύναμη με ιστορικό αυτοθυσίας»	
Ο απόστρατος Αμερικανός υποστράτηγος έχει συντο-
νίσει αποστολές υψηλής έντασης, διαχειριζόμενος 
κρίσιμες καταστάσεις στο πεδίο, συμπεριλαμβανο-
μένων των πολέμων του Κουβέιτ, του Ιράκ και του 
Αφγανιστάν. Η παρουσία του εκεί ενίσχυσε την κα-
τανόησή του για τις επιχειρήσεις σταθεροποίησης, 
την αντιμετώπιση ανταρτοπολέμου και τη σημασία 
της στρατηγικής ευελιξίας σε πραγματικές συνθή-
κες μάχης. 

Με βάση αυτήν τη μακρά εμπειρία, ο ΜακΚάρλεϊ 
περιγράφει τον αντίπαλο:

«Οι Φρουροί της Επανάστασης είναι ανθεκτικοί, 
έχουν ιστορικό αυτοθυσίας, που σημαίνει ότι μπορεί 
να γίνουν ουσιαστικά μια δύναμη αυτοκτονίας», τονί-
ζει, φέρνοντας ως παράδειγμα τον πόλεμο Ιράν - Ιράκ 
τη δεκαετία του 1980.

Τότε, όπως εξηγεί, χιλιάδες μέλη της Φρουράς 
«χωρίς να νοιάζονται για τη ζωή τους, έτρεχαν στις 
φωλιές των πολυβόλων για να πεθάνουν, σχεδόν ακα-
ριαία». Το συμπέρασμά του είναι ανησυχητικό: «Αυτό 
είναι πολύ τρομακτικό. Αυτά είναι λοιπόν τα εργαλεία 
που διαθέτει το Ιράν».

«Οι νάρκες  
χρησιμοποιούνται για  να διαταράξουν τη ροή  πετρελαίου από τον Περσικό  Κόλπο. Και όταν διαταράσσεται  αυτή η ροή, επηρεάζονται  όχι μόνο τα κράτη του Κόλπου  αλλά ολόκληρη η παγκόσμια οικονομία. Και μέχρι  

τώρα οι Ιρανοί  
το έχουν καταφέρει»
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Ο υπουργός Εξωτερικών κατά τη συνάντηση με τον Γερμανό ομόλογό του στο Βερολίνο έστειλε  
εκ νέου σαφές μήνυμα πως η Ελλάδα δεν προτίθεται να εμπλακεί στον πόλεμο της Μέσης Ανατολής  
και τόνισε πως «προτεραιότητά μας είναι η ασφάλεια των ναυτικών μας που βρίσκονται αυτήν τη στιγμή  
στον Κόλπο και των ελληνικών πλοίων που βρίσκονται ουσιαστικά εγκλωβισμένα στην περιοχή»

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΓΕΡΑΠΕΤΡΙΤΗ - ΒΑΝΤΕΦΟΥΛ

«Αποδοκιμάζουμε τις επιθέσεις 
κατά ελληνικών εμπορικών πλοίων»

Σαφές μήνυμα ότι η χώρα μας δεν προτίθεται να 
εμπλακεί στον πόλεμο που μαίνεται στη Μέση Ανα-
τολή έστειλε ο υπουργός Εξωτερικών Γιώργος Γε-
ραπετρίτης από το Βερολίνο, όπου και συναντήθηκε 

με τον Γερμανό ομόλογό του Γιόχαν Βάντεφουλ.
«Η Ελλάδα δεν προτίθεται να εμπλακεί στον πόλεμο, 

ο οποίος αυτήν τη στιγμή εξελίσσεται. Επιπλέον, αποδοκι-
μάζουμε με τον πιο έντονο τρόπο τις επιθέσεις κατά ελλη-
νικών εμπορικών πλοίων που λειτουργούν υπό καθεστώς 
πλήρους νομιμότητας», τόνισε ο Έλληνας υπουργός Εξω-
τερικών. 

«Προτεραιότητά μας είναι η ασφάλεια των ναυτικών 
μας που βρίσκονται αυτήν τη στιγμή στον Κόλπο και των ελ-
ληνικών πλοίων που βρίσκονται ουσιαστικά εγκλωβισμένα 
στην περιοχή. Καλούμε όλα τα εμπλεκόμενα μέρη να δια-
σφαλίσουν την ελεύθερη ναυσιπλοΐα και να απέχουν από 
οποιαδήποτε ενέργεια η οποία παραβιάζει το Διεθνές Δί-
καιο της Θάλασσας», δήλωσε ο κ. Γεραπετρίτης και επισήμα-
νε ότι «η διασφάλιση της ελεύθερης ναυσιπλοΐας δεν συν-
δέεται μόνο με τις τιμές του πετρελαίου, αλλά και με την 
επισιτιστική ασφάλεια και με την ευημερία και την κοινωνι-
κή συνοχή σε παγκόσμιο επίπεδο».

«Επιθυμούμε μια διαρκή λύση 
που θα διασφαλίζει την ειρήνη»
Επίσης ο Έλληνας ΥΠΕΞ τόνισε ότι «δεν είναι το βέλτιστο 
να υπάρχουν μεμονωμένες περιπτώσεις συμφωνιών, έτσι 
ώστε να εισέρχονται ή να εξέρχονται πλοία από τα Στενά 
του Ορμούζ. Εκείνο που επιθυμούμε είναι μια πάγια, γενική, 
διαρκής λύση, η οποία θα διασφαλίζει την ειρήνη και αυτό 
μπορεί να γίνει μόνο στο πλαίσιο ευρύτερης συμμαχίας και 
υπό τη σκέπη διεθνών οργανισμών και ιδίως των Ηνωμένων 

Εθνών» και παρέπεμψε στις σχετικές πρωτοβουλίες της ελ-
ληνικής κυβέρνησης.

Στη συνέχεια διευκρίνισε πως «οι επιθέσεις στη Μαύρη 
Θάλασσα θέτουν σε κίνδυνο την ασφάλεια των πληρωμά-
των και επιπλέον οι επιθέσεις οι οποίες γίνονται στη Μεσό-
γειο θέτουν ένα πάρα πολύ σοβαρό οικολογικό ζήτημα για 
επικείμενη περιβαλλοντική καταστροφή. Η ΕΕ οφείλει να 
διαχειριστεί πρωτόγνωρες καταστάσεις και οφείλει να αρ-
θεί στο ύψος των περιστάσεων».

«Η ασφάλεια της ηπείρου μας είναι αδιαίρετη. Τα τε-
λευταία τέσσερα χρόνια συγκλόνισαν την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση και λειτούργησαν ως καταλύτης, αναπροσαρμόζοντας 
πολιτικές και επιταχύνοντας αποφάσεις, έτσι ώστε να κα-
ταστεί η Ευρώπη στρατηγικά αυτόνομη, ανταγωνιστική και 
ισχυρότερη», είπε ο επικεφαλής της ελληνικής διπλωμα-
τίας, για να καταλήξει: «Ο ρόλος της Γερμανίας σε αυτό το 
επίπεδο ως μεγάλης ευρωπαϊκής δύναμης είναι απολύτως 
καθοριστικός». 

Για το επείγον θέμα των Στενών του Ορμούζ, ο Γερμανός 
υπουργός Εξωτερικών σημείωσε πως «το συμφέρον μας εί-
ναι να είναι ανοιχτά, αλλά η Γερμανία δεν θα συμμετάσχει 
στη σύγκρουση» και ότι «χρειαζόμαστε πληροφόρηση σχε-
τικά με το πότε θεωρείται ότι έχουν επιτευχθεί οι στρατι-
ωτικοί στόχοι των ΗΠΑ και του Ισραήλ» και επεσήμανε ότι 
«ασφαλή ναυσιπλοΐα μπορούμε τελικά να εγγυηθούμε μό-
νο στο πλαίσιο μιας νέας αρχιτεκτονικής ασφαλείας», αλλά 

κάτι τέτοιο απαιτεί ακόμη υπομονή.  «Θα χρειαστούν συμ-
φωνίες με κράτη του Κόλπου και συμμετοχή του Ιράν προ-
κειμένου να διασφαλιστεί η διέλευση των πλοίων από τα 
Στενά του Ορμούζ», συνέχισε ο Γερμανός υπουργός και τό-
νισε ότι είναι μεν ακόμη νωρίς, αλλά θα πρέπει να υπάρχει 
προετοιμασία. 

«Ιστορική ευκαιρία»
Αναφερόμενος στις σχέσεις της Ελλάδας με την Τουρκία ο 
κ. Βάντεφουλ δήλωσε: «Η Γερμανία είναι πρόθυμη να συ-
νεισφέρει στην προσπάθεια για αποκλιμάκωση της έντασης 
στις ελληνοτουρκικές σχέσεις, οι οποίες εμπεριέχουν και το 
Κυπριακό» και έκανε λόγο για «ιστορική ευκαιρία τώρα να 
πλησιάσουμε ο ένας τον άλλον, ώστε να λύσουμε προβλή-
ματα και διενέξεις, τα οποία στις περασμένες δεκαετίες δεν 
μπόρεσαν να λυθούν».

Απαντώντας σε ερώτηση σχετικά με το ενδεχόμενο 
υποψηφιότητας της Κύπρου για ένταξη στο ΝΑΤΟ, κατά 
τη διάρκεια της κοινής συνέντευξης Τύπου ανέφερε ότι «οι 
Ευρωπαίοι είχαν συνδέσει την ένταξη της Κυπριακής Δη-
μοκρατίας με την ελπίδα να εκλείψει το πρόβλημα», αλλά, 
όπως είπε, συνέβη το ακριβώς αντίθετο και η κατάσταση 
έγινε πιο δύσκολη. «Πιστεύω, οπότε, ότι πρέπει να οδηγη-
θούμε σε νέα προσπάθεια, προκειμένου να φτάσουμε σε μια 
νέα ευελιξία και πιθανόν να ανοίξουμε πόρτες που δεν είχα-
με τη δυνατότητα να ανοίξουμε κατά το παρελθόν». 

Γράφει η
Aλεξία 
Τασούλη
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Ο περιφερειάρχης Ηπείρου βρίσκεται αντιμέτωπος με ένα εκτεταμένο πλέγμα ελέγχων, καταγγελιών  
και πορισμάτων που τον οδηγεί σήμερα ενώπιον του Πειθαρχικού - Απευθείας αναθέσεις, κατατμήσεις  
έργων και διαδικασίες «κατεπείγοντος» χωρίς σαφή τεκμηρίωση, το βαρύ κατηγορητήριο

Η ΩΡΑ ΤΗΣ ΚΡΙΣΗΣ

Στο Πειθαρχικό Συμβούλιο
ο Καχριμάνης με 14 αδικήματα

Τα είπαμε, τα ξανάπαμε, τα γράψαμε, τα ξαναγρά-
ψαμε, απειληθήκαμε, υβριστήκαμε, αλλά επιμεί-
ναμε, για να φτάσουμε στη σημερινή μέρα. Πλέον 
η Ήπειρος, μια περιφέρεια που για χρόνια εμφανι-

ζόταν ως διοικητικά «ήσυχη», βρίσκεται στο επίκεντρο μιας 
από τις σοβαρότερες θεσμικές κρίσεις στην ιστορία της Το-
πικής Αυτοδιοίκησης. Ο περιφερειάρχης Ηπείρου Αλέξαν-
δρος Καχριμάνης βρίσκεται αντιμέτωπος με ένα εκτετα-
μένο πλέγμα ελέγχων, καταγγελιών και πορισμάτων που 
τον οδηγεί σήμερα ενώπιον του Πειθαρχικού Συμβουλίου.

Η παραπομπή αφορά 14 πειθαρχικά παραπτώματα 
-παράλληλα έχουν και ποινικές προεκτάσεις- που σχετί-
ζονται με σοβαρές παραβάσεις καθήκοντος και βαριά αμέ-
λεια στη διαχείριση δημόσιων πόρων. Μαζί του παραπέ-
μπεται και η αντιπεριφερειάρχης Αγνή Νάκου για μέρος 
των υποθέσεων.

Η σημερινή συνεδρίαση θεωρείται κρίσιμη. Όχι μόνο για 
την προσωπική πορεία του περιφερειάρχη αλλά και για την 
αξιοπιστία των θεσμών ελέγχου. Γιατί το βασικό ερώτημα 
που πλανάται είναι σαφές: Θα επικρατήσει το Δίκαιο ή θα 
υπερισχύσουν για ακόμη μία φορά άλλες σκοπιμότητες;

Τον «έκαψε» η Εθνική Αρχή Διαφάνειας
Τα δημοσιεύματα του «Τύπου Ηπείρου» και της «Political», 
που για πάνω από έναν χρόνο έφερναν στο φως τις δι-
απιστωμένες παρατυπίες και παρανομίες της διοίκησης 
του Αλέξανδρου Καχριμάνη, έβαλαν το δικό τους λιθαρά-
κι στην υπόθεση, για να λάβει τη σκυτάλη η Εθνική Αρχή 
Διαφάνειας να εξαντλήσει όλα τα μέσα ελέγχου που είχε 
και να καταγραφεί πλέον επισήμως μια σειρά διοικητικών 
πρακτικών που εγείρουν σοβαρά ζητήματα νομιμότητας.

Σύμφωνα με τα ευρήματα των ελεγκτών, πλήθος συμ-
βάσεων έργων και υπηρεσιών φαίνεται να πραγματοποι-

ήθηκε μέσω διαδικασιών που παρακάμπτουν τον ανοικτό 
ανταγωνισμό. Μεταξύ των πρακτικών που καταγράφονται 
περιλαμβάνονται:

• Απευθείας αναθέσεις χωρίς δημοσίευση.
• Τεχνητή κατάτμηση έργων.
• �Χρήση διαδικασιών «κατεπείγοντος» χωρίς σαφή τεκ-
μηρίωση.

• Πιθανός προκαθορισμός αναδόχων.
Τα στοιχεία που βλέπουν συνεχώς το φως της δημο-

σιότητας είναι ενδεικτικά της έκτασης του ζητήματος. Σε 
δείγμα 1.857 συμβάσεων έργων, μελετών και υπηρεσιών 
που εξετάστηκαν για τον πρώτο ενάμιση μήνα του 2024, 
μόλις 141 φαίνεται να πραγματοποιήθηκαν μέσω ανοι-
κτών διαδικασιών. Οι αριθμοί αυτοί δεν αφήνουν πολλά 
περιθώρια παρερμηνειών. Περιγράφουν ένα διοικητικό 
μοντέλο που λειτουργεί περισσότερο με εξαιρέσεις παρά 
με κανόνες.

Η συνεδρίαση 
της Περιφερειακής Επιτροπής
Σε μια ακόμη προκλητική κίνηση της διοίκησης Καχριμά-
νη, στη χθεσινή συνεδρίαση της Περιφερειακή Επιτροπής, 
ακολουθήθηκε η ίδια διοικητική πρακτική που έχει τεθεί 
υπό έλεγχο. Με λίγα λόγια, η Περιφερειακή Επιτροπή για 
ακόμη μία φορά ως όργανο του περιφερειάρχη συνέχισε 
να υποθάλπει το ίδιο σύστημα στο οποίο τους έχει εγκλω-
βίσει εδώ και χρόνια. 

Καταγράφηκαν επανειλημμένες προσφυγές στη διαδι-
κασία διαπραγμάτευσης χωρίς προηγούμενη δημοσίευση, 
με επίκληση του άρθρου 32 παρ. 2γ του νόμου 4412/2016 

περί «κατεπείγοντος». Το πρόβλημα όμως είναι ότι το κατε-
πείγον, βάσει νόμου, πρέπει να αφορά απρόβλεπτα γεγο-
νότα που δεν σχετίζονται με πλημμελή προγραμματισμό.

Για τον κ. Καχριμάνη όμως ο ορισμός είναι διαφορετι-
κός. Κατεπείγον είναι ό,τι μας συμφέρει και μας εξυπηρε-
τεί. Και ακριβώς με αυτήν τη λογική το έχει κάνει σύστημα 
κατ’ επιλογή. Σε αρκετές περιπτώσεις η αιτιολόγηση των 
παρεμβάσεων αποδίδεται σε «έντονες βροχοπτώσεις», 
χωρίς όμως να προσδιορίζεται συγκεκριμένη θεομηνία 
ή επίσημη κήρυξη έκτακτης ανάγκης. Το μοτίβο αυτό είχε 
ήδη επισημανθεί στα πορίσματα των ελεγκτών.

Η «κανονικότητα» των 24.800 ευρώ
Ένα ακόμη στοιχείο που προκαλεί πολιτική και θεσμική συ-
ζήτηση είναι η επανεμφάνιση ενός γνώριμου αριθμού. Στη 
συνεδρίαση της 17ης Μαρτίου καταγράφεται προγραμμα-
τική σύμβαση με προϋπολογισμό 24.800 ευρώ. Το ποσό αυ-
τό δεν είναι τυχαίο. Στα πορίσματα της Εθνικής Αρχής Δια-
φάνειας είχε επισημανθεί ότι παρόμοια ποσά εμφανίζονται 
επαναλαμβανόμενα σε απευθείας αναθέσεις, καθώς βρί-
σκονται κοντά στο ανώτατο όριο που επιτρέπει ο νόμος.

Όταν ο ίδιος αριθμός εμφανίζεται ξανά και ξανά σε 
διαφορετικές συμβάσεις, το ζήτημα δεν είναι απλώς λο-
γιστικό. Είναι βαθιά θεσμικό. Ιδιαίτερη αίσθηση προκα-
λεί επίσης η συχνή πρακτική έγκρισης αποφάσεων που 
έχουν ήδη ληφθεί από τον περιφερειάρχη. Στα πρακτικά 
της συνεδρίασης εμφανίζονται επανειλημμένες διατυπώ-
σεις του τύπου «έγκριση της αριθμ. πρωτ. απόφασης του 
περιφερειάρχη». Με άλλα λόγια, η επιτροπή καλείται εκ 
των υστέρων να επικυρώσει αποφάσεις που έχουν ήδη 
εφαρμοστεί.

Αν δεν συντρέχουν πραγματικές συνθήκες κατεπείγο-
ντος, τότε εγείρεται ένα σοβαρό θεσμικό ερώτημα: Λει-
τουργεί η επιτροπή ως όργανο ελέγχου ή απλώς ως μηχα-
νισμός επικύρωσης; Η απάντηση δυστυχώς είναι αυτόματη 
και χωρίς καμία αμφιβολία. Η Περιφερειακή Επιτροπή επι-
κυρώνει ό,τι αποφασίζει μόνος του ο πρόεδρός της. Αυτό 
ήταν άλλωστε ένα από τα βασικά σημεία κριτικής που εί-
χαν επισημάνει οι ελεγκτές της Εθνικής Αρχής Διαφάνειας.

Όπως και να έχει, η σημερινή συνεδρίαση του Πει-
θαρχικού Συμβουλίου καλείται να αποδώσει «τα του Καί-
σαρος τω Καίσαρι» και εν προκειμένω… τα του περιφε-
ρειάρχη τω περιφερειάρχη. Είναι πλέον η ώρα να του 
αποδοθούν οι ευθύνες που του αναλογούν και από εκεί 
και πέρα να λογοδοτήσει.

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Η εμπόλεμη κατάσταση στη Μέση Ανατολή έχει 
ανατρέψει πλήρως το λειτουργικό πρόγραμμα 
του Πατριαρχείου Ιεροσολύμων, σε μια ιδιαί-
τερα κατανυκτική περίοδο για την Ορθοδοξία, 

μεσούσης της Μεγάλης Σαρακοστής και 24 μέρες πριν 
από το Μεγάλο Σάββατο.

Οι αυστηρές οδηγίες των ισραηλινών αρχών για 
απαγόρευση μαζικών συναθροίσεων, υπό τον άμε-
σο κίνδυνο πυραυλικών χτυπημάτων και αντιποίνων, 
έχουν οδηγήσει από τις 4 Μαρτίου στο σφράγισμα των 
θυρών του σημαντικότερου προσκυνήματος της Χρι-
στιανοσύνης, του Ναού του Παναγίου Τάφου.

Προχθές, Δευτέρα, «ομοβροντία» από βαλλιστι-
κούς πυραύλους που εκτοξεύτηκαν από το Ιράν ανα-
χαιτίστηκε πάνω από την Ιερουσαλήμ και τα θραύ-
σματα έπεσαν σε διάφορες περιοχές της πόλης - και 
περίπου 100 μέτρα από τον Πανίε-
ρο Ναό της Αναστάσεως. Ένα μεγάλο 
θραύσμα έπεσε πάνω από το κελί του 
Σεβασμιότατου Αρχιεπισκόπου Θα-
βωρίου Μεθοδίου.

Αυστηρά μέτρα για 
την τελετή της Αφής
Η Αγιοταφική Αδελφότητα και ο αρ-
χηγός της, ο μακαριότατος Πατριάρ-
χης Ιεροσολύμων Θεόφιλος, εφό-
σον συνεχιστεί η παρούσα ρευστή και 
επικίνδυνη κατάσταση, θα υποχρεω-
θεί να λάβει αυστηρά μέτρα: η τελε-
τή Αφής του Αγίου Φωτός να γίνει μεν 
στον Πανάγιο Τάφο, αλλά με την πα-
ρουσία ελάχιστων κληρικών και λα-
ϊκών και δίχως προσκυνητές, δεδο-
μένου άλλωστε ότι δεν εκτελούνται 
πτήσεις από και προς το αεροδρόμιο 
«Μπεν Γκουριόν».

Αυτό σημαίνει ότι θα είναι η πρώ-
τη φορά που το Ανέσπερο Φως δεν 
θα φτάσει στην Ελλάδα, όπου από το 
1988 έρχεται με κάθε επισημότητα και 
ζεσταίνει το βράδυ του Μεγάλου Σαβ-
βάτου τις καρδιές εκατομμυρίων Χρι-
στιανών.

Αρχιεπίσκοπος: «Φως από το καντήλι»
Tο 2020, λόγω υγειονομικού πρωτοκόλλου, το Ανέ-
σπερο Φως έφτασε με ειδική πτήση από τα Ιεροσόλυ-
μα, αλλά δεν διαμοιράστηκε στους ναούς της χώρας 
μας και οι ιερείς τέλεσαν την αναστάσιμη ακολουθία 
«κεκλεισμένων των θυρών», ανάβοντας το Αναστάσι-
μο Φως από την κανδήλα της Αγίας Τράπεζας. Αυτό θα 
συμβεί και φέτος, εφόσον μέχρι τις αρχές της Μεγά-
λης Εβδομάδας δεν θα υπάρχουν εξελίξεις που να επι-
τρέπουν την πραγματοποίηση πτήσεων με ασφάλεια.

Ο Αρχιεπίσκοπος Ιερώνυμος τον Απρίλιο του 2020, 
αρχές της υγειονομικής κρίσης, είχε δηλώσει: «Δεν 
υπάρχει Άγιο Φως πρώτης κατηγορίας και δεύτερης 
κατηγορίας. Παλαιότερα, πριν γίνουν αυτά που γίνο-
νται σήμερα για την υποδοχή του Αγίου Φωτός, έπαιρ-
ναν το φως από το καντήλι της Αγίας Τραπέζης. Αυτά 
είναι ήθη που επικράτησαν τελευταία».

Στο ερώτημα λοιπόν των πιστών «πώς θα κάνουμε 
Ανάσταση δίχως Άγιο Φως;» την απάντηση δίνει μέσω 
της «Ρ» γηραιός κληρικός: «Η Εκκλησία υπενθυμίζει 
πως η Ανάσταση δεν ματαιώνεται, ούτε αλλοιώνεται. 
Από δογματική και λειτουργική άποψη η έλευση του 
Αγίου Φωτός από τα Ιεροσόλυμα δεν είναι απαραίτη-
τη προϋπόθεση για να τελεστεί η Ανάσταση. Το “Δεύ-
τε λάβετε φως” θα ηχήσει κανονικά σε κάθε ενορία, 

αντλώντας τη φλόγα από την Ακοίμητη Κανδήλα που 
καίει αδιάλειπτα πάνω στην Αγία Τράπεζα σε όλους 
τους ιερούς ναούς. Στην τελετή της Αναστάσεως 
υπάρχει μια ιερουργική πράξη, που δυστυχώς οι πιστοί 
δεν γνωρίζουν. Όταν έχουν τελειώσει όλα τα ψάλματα 
και οι αναγνώσεις του Όρθρου του Μεγάλου Σαββά-
του, σβήνουν, λέει το Τυπικό της ημέρας, όλα τα φώτα, 
και ο πρώταρχος ιερέας ή αρχιερέας παίρνει φως «από 
την ακοίμητον κανδήλαν την επί της Αγίας Τραπέζης». 
Και το μοιράζει στον κόσμο, ως Φως Χριστού, Φως εκ 
του ανεσπέρου φωτός. Αυτό θα γίνει φέτος».

Από το 1988
Το Άγιο Φως μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του 1980, 
όποτε ερχόταν στη χώρα μας, μεταφερόταν από προ-
σκυνητές στην Ελλάδα με πλοίο, καθώς αυτός ήταν 
ο μοναδικός τρόπος μεταφοράς από τους Αγίους Τό-
πους πριν από την καθιέρωση των αεροπορικών πτή-
σεων. Το Άγιο Φως μεταφερόταν από την Ιερουσαλήμ 
στο λιμάνι της Γιάφας και από εκεί με πλοίο στον Πει-
ραιά, που έφτανε αρκετές μέρες μετά το Μεγάλο Σάβ-
βατο, συνήθως έπειτα από 5-6 μέρες.

Η μεγάλη αλλαγή έγινε το 1988: το ταξιδιωτικό 
γραφείο (Σύνταγμα) του Ιάκωβου Οικονομίδη και ο τό-
τε έξαρχος του Πανάγιου Τάφου στην Αθήνα, Αρχιε-
πίσκοπος Ιερουπόλεως Ειρηναίος, ο μετέπειτα Πατρι-

άρχης Ιεροσολύμων, συνεργάστηκαν 
ώστε να φτάσει αεροπορικώς με κά-
θε επισημότητα στην ελληνική πρω-
τεύουσα το Άγιο Φως. Κορυφαίοι σύμ-
μαχοι σε αυτή την πρωτοβουλία, δύο 
πολιτικές προσωπικότητες της εποχής: 
οι αείμνηστοι Πρόεδρος της Δημοκρα-
τίας Χρήστος Σαρτζετάκης και ο πρω-
θυπουργός Ανδρέας Παπανδρέου. Τό-
τε καθιερώθηκαν ειδική πτήση από την 
Ιερουσαλήμ και επίσημη υποδοχή με 
Αρχιερείς, κυβερνητικούς εκπροσώ-
πους, στρατιωτικό άγημα και φιλαρ-
μονική στο αεροδρόμιο Αθηνών.

Το 2002 η μεταφορά του Αγίου 
Φωτός γίνεται πλέον «κρατική υπό-
θεση», αφού την οργάνωση της μετα-
φοράς ανέλαβε το υπουργείο Εξωτε-
ρικών με το κυβερνητικό αεροσκάφος. 
Δυστυχώς η μακρόχρονη παράδοση 
της έλευσης του Αγίου Φωτός, που με-
τρά 38 έτη, οδηγείται σε αναγκαστική 
διακοπή το 2026. Παρά την πνευματική 
προσμονή των πιστών, το ιστορικό αυ-
τό έθιμο «σπάει», προκαλώντας αίσθη-
ση και αναστοχασμό για το μέλλον των 
εκκλησιαστικών παραδόσεων.

Οι πύραυλοι «σβήνουν» το Άγιο Φως;

Έντονη ανησυχία ότι για πρώτη φορά ύστερα από 38 χρόνια το Άγιο Φως δεν θα ταξιδέψει από τα Ιεροσόλυμα  
στην Ελλάδα για να φωτίσει την Ανάσταση, καθώς ο κίνδυνος πυραυλικών χτυπημάτων έχει οδηγήσει από τις 4 Μαρτίου  
στο σφράγισμα των θυρών του Ναού του Παναγίου Τάφου - «Δεύτε λάβετε φως» από την Ακοίμητη Κανδήλα

Γράφει ο
Κώστας Ζαφειρίου



Γράφει η
Μαρία Δεδούση
dedoussimaria@hotmail.com

Σε γενικές γραμμές δεν είμαι υπέρ των πολύ τιμω-
ρητικών πρακτικών για τα παραπτώματα των ανηλί-
κων. Πιστεύω πιο πολύ στο να προσπαθείς να επανεκ-
παιδεύσεις κοινωνικά ένα άτομο και όσο είναι κανείς 
μικρός σε ηλικία αυτό είναι ευκολότερο. Εξάλλου, συ-
νήθως, ο εγκλεισμός σε κάποιο σωφρονιστικό ίδρυμα 
απλώς βγάζει, μετά από λίγα χρόνια, άλλον έναν βα-
ριά παραβατικό άνθρωπο στην κοινωνία. 

Ούτε στην απόλυτη ευθύνη των γονέων πιστεύω. 
Οι γονείς δεν είναι ούτε μάγοι, ούτε διαθέσιμοι 24x7 
για να επιτηρούν τα παιδιά τους. Ιδιαίτερα στις σημε-
ρινές, πολύ απαιτητικές και σκληρές συνθήκες. Από 
πολύ καλούς γονείς, άλλωστε, έχουν βγει ιδιαίτερα 
προβληματικά παιδιά, αλλά και το αντίθετο. 

Διαβάζοντας για τον ομαδικό βιασμό της 17χρο-
νης στα Χανιά, από πέντε άτομα, ανάμεσα στα οποία 
και ανήλικοι δράστες, κάπως όλες αυτές οι «πεποι-
θήσεις» μου θόλωσαν. Θόλωσε το μυαλό μου γενικά. 
Όχι επειδή «θα μπορούσε να είναι η δική μου κόρη», 
αν και θα μπορούσε. Δεν είναι, όμως, τρομακτικά τα 
εγκλήματα μόνο όταν στοχεύουν τα δικά μας παιδιά. 
Τους δικούς μας ανθρώπους. 

Είναι ένα πολύ τρομακτικό έγκλημα αυτό, το 2026 
που υποτίθεται ότι έχουμε περάσει και τα #ΜeTοο μας 
και έχουμε έρθει λίγο στα συγκαλά μας ως κοινω-
νία και δεν στριμώχνουμε τις γυναίκες όπου τις βρού-
με. Επιπλέον, είναι ένα έγκλημα εκ προθέσεως· δεν 
βιάζεις ομαδικά «κατά λάθος». Ούτε βιντεοσκοπείς το 
έγκλημα επειδή άνοιξε «τυχαία» το κινητό σου. 

Τι κάνεις σε αυτήν την περίπτωση; Όταν βρίσκε-
σαι αντιμέτωπος με ένα έγκλημα που έχει όλα τα χα-
ρακτηριστικά πολύ περασμένων δεκαετιών, τη στιγ-
μή που εμείς πιστεύουμε ότι έχουμε προοδεύσει ως 
κοινωνίες; 

Την ψευδαίσθηση αυτή μας δίνει η τεχνολογική 
πρόοδος, αλλά και οι κουβέντες που κάνουν πολύ συ-
γκεκριμένα στρώματα των κοινωνιών αυτών. Πίσω 
από την πολύ «σύγχρονη» πρόσοψη, όμως, κρύβο-
νται οι ίδιες παθογένειες, ο ίδιος τρόπος σκέψης και 
οι ίδιες πράξεις που μας ταλάνιζαν επί αιώνες. Κι από 
τις οποίες πιστέψαμε -λανθασμένα- ότι έχουμε απαλ-
λαγεί.

Κι έρχεται ένα τέτοιο «συμβάν» να μας αφυπνίσει, 
να μας βγάλει από τις ψευδαισθήσεις μας και να μας 
ταρακουνήσει. Είναι σαν να σου φωνάζει: «Μην επα-
ναπαύεσαι, κανένας πόλεμος δεν έχει κερδηθεί. Μό-
νο λίγες μάχες, αλλά δεν αρκούν». 

Οι δράστες του ομαδικού βιασμού και οι συνερ-
γοί τους δεν είναι μια συγκεκριμένη κατηγορία αν-
θρώπων: έχουν διαφορετικές ηλικίες, κοινωνικό υπό-
βαθρο και καταγωγή. Το κοινό τους στοιχείο είναι η 
νοοτροπία. Αυτή είναι ο εχθρός. Εκεί πρέπει να στο-
χεύουμε ακατάπαυστα.

Θα πάνε στις φυλακές ή στα αναμορφωτήρια, θα 
καταδικαστούν ενδεχομένως και οι γονείς τους, αλλά 
από πίσω θα έρθουν άλλοι. Θα έρχονται διαρκώς άλ-
λοι. Αυτό το τέρας είναι Λερναία Ύδρα. 

Δεν αρκεί ένας Ηρακλής για να το πολεμήσει. 
Πρέπει να δημιουργήσουμε ένα ολόκληρο «ηρά-
κλειο» σύστημα, που θα ξεριζώσει αντιλήψεις. Και να 
είναι σαν να ξεκινάμε κάθε ημέρα από το μηδέν. 

Διότι, στην πραγματικότητα, αυτό συμβαίνει.

Ένας βιασμός διαρκείας

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD
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Eξαρση της ακρίβειας λόγω του 
«πληθωρισμού απληστίας» φο-
βούνται στην κυβέρνηση ενόψει 
των εορτών του Πάσχα, ενώ θέμα 

ολίγων ημερών είναι οι ανακοινώσεις μέ-
τρων για να συγκρατηθούν κατά το δυνα-
τόν οι δραματικές συνέπειες στην οικονο-
μία από τον πόλεμο στον Περσικό Κόλπο.

Στο οικονομικό επιτελείο της κυβέρ-
νησης εκτιμούν ότι τα βασικά αγαθά του 
πασχαλινού τραπεζιού ήδη έχουν πάρει 
την ανηφόρα. Για παράδειγμα, το βαρόμε-
τρο του Πάσχα, το αρνί, πωλείται αυτήν τη 
στιγμή από 14 έως 18 ευρώ, με τάση να... 
ξεφύγει πάνω από τα 20 ευρώ. Ο Μάρτιος θεωρείται 
μήνας-κλειδί για την πορεία του τιμάριθμου τον Απρί-
λιο, καθώς εκφράζονται φόβοι ότι αν δεν παρθούν μέ-
τρα, τότε ο δείκτης θα ξεπεράσει για... πλάκα το 4%, 
ενώ τον Φεβρουάριο είχε διαμορφωθεί στο 2,7%.

Από τους μέχρι στιγμής ελέγχους που έχουν γί-
νει στην αγορά από τη Διυπηρεσιακή Μονάδα Ελέγ-
χου Αγοράς (ΔΙΜΕΑ) παρατηρούνται ήδη φαινόμε-
να «αδικαιολόγητων» αυξήσεων, ενώ το οικονομικό 
επιτελείο εκφράζει συγκρατημένη αισιοδοξία για την 
αποτελεσματικότητα των μέτρων επιβολής πλαφόν 

στο περιθώριο κέρδους στα καύσιμα και 
σε 63 κατηγορίες βασικών αγαθών. Προς 
την κατεύθυνση συγκράτησης των ισχυ-
ρών πληθωριστικών τάσεων, η κυβέρνηση 
ετοιμάζεται να δημιουργήσει τα εξής τρία 
«αναχώματα»:
1. Παροχή έκτακτου επιδόματος για το Πά-
σχα (200 ή 250 ευρώ) σε χαμηλοσυνταξιού-
χους και δικαιούχους επιδομάτων.
2. Ενεργοποίηση του «Καλαθιού του Πά-
σχα» σε συμφωνία με τα σουπερμάρκετ, 

όπου θα ενταχθούν το αρνί, το κατσίκι, τα 
τσουρέκια, τα σοκολατένια αυγά και άλλα με 
ελεγχόμενες τιμές.

3. Εντατικοί έλεγχοι της ΔΙΜΕΑ για την πάταξη της αι-
σχροκέρδειας με τον «μπαμπούλα» της επιβολής εξο-
ντωτικών προστίμων. 

Η αύξηση των καυσίμων, των λιπασμάτων, των με-
ταφορικών και των ναύλων αποτελούν τέσσερις πα-
ράγοντες τροφοδότησης του κόστους παραγωγής, 
ενώ οι αυξήσεις κατά τις τελευταίες 20 μέρες σε ολό-
κληρη την εφοδιαστική αλυσίδα ξεπερνούν αριθμη-
τικά τις 7.500 σε αντίστοιχους κωδικούς προϊόντων, 
σύμφωνα με τα στοιχεία που έχει καταγράψει η Ανε-
ξάρτητη Αρχή Προστασίας Καταναλωτή.

Η αναταραχή  
στην ενεργειακή αγορά και  
το πραγματικό πρόβλημα

Η τρέχουσα αναταραχή στην αγορά ενέρ-
γειας αποκαλύπτει κάτι που πολλοί 
αγνοούσαν. Πώς δηλαδή το πραγματι-

κό σημείο ευπάθειας δεν είναι το αργό καθαυτό 
αλλά τα προϊόντα διύλισης που κινούν την οι-
κονομία: ντίζελ, καύσιμα αεροσκαφών, νάφθα. 
Η Goldman Sachs λέει καθαρά ότι το σοκ που 

βιώνουμε πλήττει περισσότερο τα 
μέσα-βαριά ρεύματα του δικτύου 
εφοδιασμού. Και αυτό έχει ονομα-
τεπώνυμο. 

Εξάρτηση από τον Περσικό 
Κόλπο και τις στενές, εύθραυστες 
αλυσίδες τροφοδοσίας του. Η αύ-
ξηση στις τιμές του Brent είναι μό-
νο η κορυφή του παγόβουνου. 

Πίσω από τα βαρέλια κρύβο-
νται διυλιστήρια που δεν μπο-
ρούν να αντικαταστήσουν εύκολα 
τα κατάλληλα είδη αργού, οπότε 
η παραγωγή ντίζελ και καυσίμων 
αεροσκαφών μειώνεται δραματι-

κά. Αυτή η ανισορροπία πλήττει αερομεταφο-
ρές, βιομηχανία, γεωργία με άμεσες επιπτώσεις 
στην καθημερινότητα και στις τιμές των κατα-
ναλωτικών προϊόντων. 

Η απάντηση δεν μπορεί να είναι προσωρι-
νή. Απαιτούνται στρατηγικές αποθεμάτων για 
προϊόντα διύλισης, διαφοροποίηση προμηθει-
ών και επενδύσεις σε διυλιστική ευελιξία ώστε 
να μετατρέπονται περισσότερα είδη αργού σε 
κρίσιμα καύσιμα. 

Παράλληλα, η κρίση επιτάσσει επιτάχυν-
ση της ενεργειακής μετάβασης με μηχανισμούς 
που μειώνουν τη ζήτηση για ντίζελ και καύσι-
μα αεροσκαφών, ηλεκτροκίνηση, αποθήκευση 
ενέργειας, βιώσιμη αεροναυπηγική - δεν είναι 
περιβαλλοντική πολυτέλεια αλλά οικονομική 
αναγκαιότητα. Αν δεν μάθουμε το μάθημα τώ-
ρα, τα επόμενα σοκ θα μας βρουν ακόμη λιγό-
τερο έτοιμους.

Γράφει  
η Αμαλία  
Κάτζου
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ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
& ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΕΙΣ

Σελ. 27Σελ. 30

Τα επιτόκια νέος  
πονοκέφαλος για 
τους δανειολήπτες
Η κρίση στη Μέση Ανατολή προκαλεί άνοδο  
των επιτοκίων και αυξήσεις στις μηνιαίες δόσεις - Κρίσιμη  
η αυριανή συνεδρίαση της ΕΚΤ - Έτοιμες να απορροφήσουν 
το επιπλέον κόστος δηλώνουν οι τράπεζες

Ο διοικητής  
του ΕΦΚΑ Αλέξανδρος 
Βαρβέρης μιλά στην «P»

Σελ. 33

Τι συμβαίνει πραγματικά με την ασφαλιστική ικανότητα. Μειώθηκαν 
από τις 900.000, που ήταν κατά τον κορονοϊό, οι ασφαλισμένοι  
του ΕΦΚΑ που απώλεσαν λόγω οφειλών την ασφαλιστική  
τους ικανότητα - Τι χάνουν όσοι χρωστούν πάνω από 100 ευρώ

Η φωτιά της Μέσης  
Ανατολής καίει  
τα δεξαμενόπλοια

To 8% του παγκόσμιου στόλου των μεγάλων 
δεξαμενόπλοιων εγκλωβισμένο στα Στενά του Ορμούζ - 
Μείον 20 εκατ. βαρέλια αργού η παγκόσμια αγορά

Απειλή για τα νοικοκυριά  
ο «πληθωρισμός απληστίας»

Γράφει ο
Λουκάς 

Γεωργιάδης

Οι εορτές του Πάσχα τροφοδοτούν τις ανατιμήσεις -  
Μάχη για συγκράτηση του δείκτη κάτω από το 4%
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Η υψηλή απόδοση της Trade Estates
Σχεδόν 7% είναι η μερι-

σματική απόδοση της Trade 
Estates, η οποία ανακοίνωσε 
πως θα δώσει συνολικό μέρι-
σμα 0,13 ευρώ ανά μετοχή. Η 
εταιρεία ακινήτων διαπραγ-
ματεύεται στο χρηματιστήριο 
με έκπτωση 33% έναντι της 
εσωτερικής αξίας της μετοχής, ενώ τα αποτελέσματα χρήσης 2025 
ήταν βελτιωμένα τόσο σε επίπεδο κερδοφορίας (τα κέρδη ανήλ-
θαν στα 21,9 εκατ. ευρώ από 15,2 εκατ. ευρώ) όσο και σε επίπεδο 
εσόδων από λειτουργικές δραστηριότητες. Τα έσοδα ανήλθαν στα 
21,9 εκατ. ευρώ από 15,2 εκατ. ευρώ. Οι περισσότερες εταιρείες 
ακινήτων έχουν μεγάλο discount και δεν ακολούθησαν την άνοδο 
της αγοράς τα προηγούμενα χρόνια.

«Η ΑΜΚ που αλλάζει το DNA της Credia»
Η Ελένη Βρεττού μπορεί να έφυγε από το Λονδίνο μετά 

την παρουσίαση του νέου business plan, αλλά το πραγματικό 
roadshow για την CrediaBank τώρα αρχίζει. Οι επαφές με ξένους 
θεσμικούς συνεχίζονται, με στόχο να «κλειδώσουν» οι πρώτοι 
cornerstone investors της αύξησης κεφαλαίου των 300 εκατ. ευ-
ρώ, σε μια κίνηση που θα δώσει όχι μόνο κεφάλαια, αλλά και ψή-
φο εμπιστοσύνης στο νέο αφήγημα της τράπεζας. Οι πληροφορίες 
λένε ότι δύο ξένα funds βρίσκονται κοντά στο να μπουν ως βασι-

κοί επενδυτές, χωρίς ωστόσο να ξεπερνούν το όριο 
του 5% έκαστο, ενώ στο τραπέζι υπάρχουν ήδη 
και άλλοι ενδιαφερόμενοι. Thrivest και Υπερ-
ταμείο δεν θα ασκήσουν τα δικαιώματά τους, 
ανοίγοντας χώρο για ουσιαστική διεύρυνση της 
ελεύθερης διασποράς προς το 25% από 13,6% 

σήμερα. Οι γεωπολιτικές αναταράξεις καθυ-
στερούν, αλλά δεν ακυρώνουν το σχέδιο 

της CrediaBank. Και στην αγορά ξέρουν 
καλά ότι, όταν η διοίκηση μιλά για «επι-
τυχημένη συναλλαγή», εννοεί κάτι πο-
λύ περισσότερο από μια τυπική ΑΜΚ.

Μόνο τυχαία δεν είναι, 
σύμφωνα με τραπεζι-
κές πηγές, η επιλογή 
του Λουξεμβούργου 

από τη διοίκηση της Eurobank 
για το σημερινό διοικητικό συμ-
βούλιο του Ομίλου. Εκεί όπου 
«χτυπά» η καρδιά του ευρωπαϊ-
κού wealth management, η τρά-
πεζα δείχνει ξεκάθαρα πού βλέ-
πει την επόμενη μεγάλη πηγή 
κερδοφορίας. Το μήνυμα είναι 
σαφές: το private banking περνά 
στην πρώτη γραμμή. Με τη δημι-
ουργία ενιαίας Private Bank και 
τη «σύνδεση» Λουξεμβούργου, 
Αθήνας, Λονδίνου και Λευκωσί-
ας, η Eurobank στήνει μια πλατ-
φόρμα που δεν στοχεύει απλώς 
στους Έλληνες πελάτες, αλλά σε 
διεθνές χρήμα. Οι στόχοι για αύ-
ξηση των υπό διαχείριση κεφα-
λαίων μόνο συντηρητικοί δεν εί-

ναι. Στο παρασκήνιο, τραπεζικά 
στελέχη μιλούν για μια στρατη-
γική μετατόπιση: λιγότερη εξάρ-
τηση από τα παραδοσιακά έσοδα 

και μεγαλύτερη έμφαση σε προ-
μήθειες και υψηλής αξίας πελά-
τες, με εφαλτήριο… το Λουξεμ-
βούργο. 

Στο Λουξεμβούργο «παίζεται»  
το νέο στοίχημα της Eurobank

Μέρισμα από την Bally’s Intralot
Πριν από μερικά χρόνια δεν θα μπορούσε κάποιος επενδυτής να σκεφτεί πως 

θα πάρει μέρισμα από την Intralot. Πολλοί διαφώνησαν με τη συγχώνευση που 
έγινε με την Bally’s, όμως τα αποτελέσματα που δημοσίευσε (pro forma) έδει-
ξαν πως βγαίνουν κέρδη πλέον και θα δώσει και μέρισμα. Οι μέτοχοι θα μοι-
ραστούν 30 εκατ. ευρώ από κέρδη προηγούμενων ετών και μόλις δημοσιεύ-
σει αποτελέσματα πρώτου εξαμήνου 2026, θα δώσει και προμέρισμα από 
τα κέρδη της τρέχουσας χρήσης. Για το 2025 το προσαρμοσμένο EBITDA 
ανήλθε στα 430,8 εκατ. ευρώ και τα καθαρά κέρδη στα 150 εκατ. ευρώ.  

Η Γερμανία και ο Κάθετος Διάδρομος
Σας έχουμε ενη-

μερώσει πολλές φο-
ρές φορές για τον 
Κάθετο Διάδρομο, 
την εικόνα ακινησί-
ας που επικρατεί και 
τις χώρες που τον 
υπονομεύουν. Στο 
ερώτημα ποιες εί-
ναι αυτές, άνθρω-
πος με γνώση της κατάστασης δείχνει μεταξύ άλλων τη Γερ-
μανία. Ο λόγος; Ότι κάποιοι στη γερμανική πολιτική σκηνή δεν 
αποκλείουν την παραμονή στο παιχνίδι του ρωσικού αερίου 
με ό,τι αυτό συνεπάγεται για το αμερικανικό LNG. Τα παρα-
πάνω μπορεί να ανήκουν προς ώρας στη σφαίρα του κουτσο-
μπολιού, ωστόσο συζητούνται όλο και περισσότερο απ’ όσους 
ασχολούνται με το θέμα.

Ο ΒΟΑΚ και ο αγώνας δρόμου  
του υπουργείου Μεταφορών και Υποδομών

Σε αγώνα δρόμου έχει επιδοθεί το υπουργείο 
Υποδομών και Μεταφορών, προκειμένου να μη 
χαθούν οι πόροι του Ταμείου Ανάκαμψης μετά 
τις πρώτες τρεις απεντάξεις έργων του ΒΟΑΚ. 
Με περίπου 427 εκατ. ευρώ «μπλοκαρισμένα» 
στο τριπλό project, αξίας πάνω από 2,5 δισ., η 
Αθήνα ψάχνει γρήγορα έργα-εξπρές για να κα-
λύψει τα κενά, πάντα με την προϋπόθεση ότι η 
Κομισιόν θα ανάψει το πράσινο φως. Η πρώτη 
απώλεια είναι η παράκαμψη Αγίου Νικολάου, 
όπου οι πολύ ακριβές απαλλοτριώσεις και οι τε-
χνικές δυσκολίες έκαναν ανέφικτη την ολοκλήρωση εντός χρονοδιαγράμματος, έτσι απε-
λευθερώνονται γύρω στα 38 εκατ. από τα 157 της σύμβασης. Προβλήματα υπάρχει επίσης 
στη σήραγγα Σ1, που λόγω γεωτεχνικών εμποδίων μάλλον οδηγείται σε απένταξη. Η κυβέρ-
νηση διαπραγματεύεται με την ΕΕ και ετοιμάζει λίστα εναλλακτικών έργων, αλλά ο χρόνος 
πιέζει, καθώς η λήξη του RRF είναι σε τρεις μήνες.
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Το μήνυμα ότι η ελληνική αγορά ενέργειας είναι θωρακισμένη, 
ωστόσο άγνωστο για πόσον καιρό ακόμη, στέλνουν τέσσερις κο-
ρυφαίοι μάνατζερ του χώρου και ενώ διανύουμε την τρίτη εβδο-
μάδα του πολέμου στη Μέση Ανατολή, με το πετρέλαιο καρφω-

μένο στα 100 δολάρια το βαρέλι και χωρίς σημάδια αποκλιμάκωσης. Σε 
αυτή τη φράση, που δείχνει ότι μπορεί το 2026 να μην είναι 2022, ωστό-
σο η αγορά βρίσκεται σε κατάσταση υψηλής επιφυλακής καθώς τα δύ-
σκολα μπορεί να είναι μπροστά μας, συνοψίζεται η εικόνα που με-
ταφέρουν για την κρίση οι διευθύνοντες σύμβουλοι της ΔΕΗ 
Γιώργος Στάσσης, της HELLENiQ Energy Ανδρέας Σιάμισι-
ης, ο αναπληρωτής CEO της Motor Oil Πέτρος Τζανετά-
κης και ο επικεφαλής του τομέα ΑΠΕ του ομίλου Κοπε-
λούζου Γιάννης Καρύδας.

Η εκδήλωση  
του Bloomberg στην Αθήνα
Σε μια συγκυρία που το πετρέλαιο κινείται κατά 40% υψη-
λότερα από την έναρξη του πολέμου και το φυσικό αέριο 
κατά 60%, το κοινό μήνυμα που μετέφεραν τα τέσσερα στε-
λέχη της ελληνικής ενεργειακής ελίτ κατά τη διάρκεια χθεσινής εκ-
δήλωσης που διοργάνωσε το Bloomberg στην Αθήνα με αντικείμενο τις 
εξελίξεις στον χώρο της ενέργειας, παραμονές της κρίσιμης αυριανής Συ-
νόδου Κορυφής, ήταν αυτό της συγκρατημένης αισιοδοξίας.

Στο μέτωπο των τιμών ρεύματος, για παράδειγμα, τα πάντα δείχνουν 
ότι τουλάχιστον οι μεγάλοι του χώρου θα επιχειρήσουν να συγκρατήσουν 
όσο μπορούν τα τιμολόγια του Απριλίου, χωρίς ουδείς να μπορεί να απο-
κλείσει ότι κάποιο τμήμα των αυξημένων τιμών του φυσικού αερίου δεν 
θα περάσει στην αγορά τον επόμενο μήνα.

Δυσκολότερη είναι η εικόνα στα καύσιμα, όπου η μέση τιμή της βενζί-
νης στην αντλία κινείται σταθερά πάνω από το 1,95 ευρώ, με το ντίζελ να 
ακολουθεί κατά πόδας και με νέες ανατιμήσεις να έρχονται από σήμερα 
στην αντλία, έστω με μικρότερη «φόρα» απ’ ότι τις πρώτες ημέρες. Ο με-
γάλος φόβος στην αγορά διύλυσης είναι μια πολύμηνη κρίση, «ακόμη και 
άνω των 6 μηνών», όπως λέει χαρακτηριστικά παράγοντας του χώρου.

«Δεν βρισκόμαστε στο 2022, η τρέχουσα κρίση είναι διαφορετική από 
την προηγούμενη, καθώς τότε είχαμε διαταραχή του εφοδιασμού με αέριο 
στην Ευρώπη, κάτι που σήμερα δεν ισχύει, αφού τόσο η Ελλάδα όσο και η 
Ευρώπη δεν προμηθεύονται από τις χώρες του Κόλπου, όπως η Ασία. Αυτό 
μας καθιστά ενεργειακά πιο ασφαλείς», ανέφερε ο κ. Στάσσης, κάνοντας 
ειδική μνεία στα αναχώματα της Ελλάδας και στο γεγονός ότι εξαιτίας των 
ΑΠΕ εξελίσσεται σε σημαντικό καθαρό εξαγωγέα ηλεκτρικής ενέργειας. 
Είχε προηγηθεί σχετική αναφορά του πρωθυπουργού κατά την ομιλία του 

στην ίδια εκδήλωση ότι «η στροφή της Ελλάδας στις ΑΠΕ αποτελεί μεγά-
λη επιτυχία της συνολικής ενεργειακής πολιτικής μας, αλλά και των φο-
ρέων που δραστηριοποιούνται στην ελληνική αγορά, ξεκινώντας φυσι-
κά από τη ΔΕΗ, στην οποία εξακολουθούμε να διατηρούμε μερίδιο 35%».

«Όταν ξέσπασε η ενεργειακή κρίση του 2022 και διακόπηκε το ρωσι-
κό αέριο, η Γερμανία δεν είχε ούτε ένα FSRU, όταν σήμερα διαθέτει ή δρο-
μολογεί συνολικά 5-6 πλωτά τέρμιναλ υποδοχής LNG, ενώ το ίδιο θωρα-
κισμένη με τα δύο υφιστάμενα τερματικά είναι και η Ελλάδα», επεσήμανε 
από την πλευρά του ο κ. Σιάμισιης, προσθέτοντας ότι υπάρχει χώρος και 
για τρίτη τέτοια μονάδα (όπως το σχέδιο του ομίλου για τη Θεσσαλονίκη), 
χωρίς ωστόσο να παραλείψει ότι μια τόσο μεγάλη επένδυση συνεπάγεται 
πολύ προσεκτικές αποφάσεις.

«Αν δεν είχαμε μάθει να επιβιώνουμε στις κρίσεις, δεν θα ήμασταν 
εδώ», ήταν το μήνυμα του αναπληρωτή CEO της Motor Oil Πέτρου Τζανε-
τάκη, θυμίζοντας τις σκληρές αποφάσεις που πήρε πριν από μία δεκαετία 
ο όμιλος προκειμένου να ισορροπήσει το χαρτοφυλάκιό του, ούτως ώστε 
να γίνει πιο ανθεκτικό στις κρίσεις και να αποκτήσει αναχώματα, μέσα από 
την προσθήκη μιας πληθώρας δραστηριοτήτων (ΑΠΕ, κυκλική οικονομία). 

Την αυξημένη διείσδυση των ανανεώσιμων τόσο στην κατεύθυν-
ση της Ελλάδας για ενεργειακή ανεξαρτησία όσο και μέσα από 

τις μεγάλες διασυνδέσεις για τη μεταφορά πράσινης ενέρ-
γειας, όπως το καλώδιο Αιγύπτου - Ελλάδας (Gregy) που 
αποτελεί θεμέλιο λίθο για τη δημιουργία ενεργειακών 
λεωφόρων Νότου - Βορρά ανέδειξε από την πλευρά του 
ο επικεφαλής του τομέα ΑΠΕ του ομίλου Κοπελούζου.

Συνολικά οι Έλληνες μάνατζερ του ενεργειακού τομέα 
δείχνουν μια συγκρατημένη αισιοδοξία, καθώς η χώρα αλ-

λά και οι ίδιες οι εταιρείες είναι πολύ καλύτερα θωρακισμένες 
έναντι του 2022, χωρίς αυτό να σημαίνει ότι δεν κάνουν ασκή-

σεις και για ακραία σενάρια, σε περίπτωση που η σύγκρουση όχι μόνο 
παραταθεί αλλά και ενταθεί, κάτι που ουδείς μπορεί να αποκλείσει.

Τι λένε οι Έλληνες μάνατζερ για τα πυρηνικά
Ενδιαφέρον έχουν και οι τοποθετήσεις τους για την πρόσφατη δήλωση 
του πρωθυπουργού ότι η χώρα θα εξετάσει την ανάπτυξη μικρών αρθρω-
τών αντιδραστήρων SMR, κίνηση που αποτελεί το πρώτο βήμα για τη δη-
μιουργία από την Ελλάδα του δικού της πυρηνικού προγράμματος, σπάζο-
ντας ένα ταμπού δεκαετιών στην ελληνική πολιτική σκηνή.

«Είναι σημαντικό ότι η Ελλάδα αποφάσισε να κάνει το πρώτο βήμα και 
να εξερευνήσει κατά πόσο οι μικροί πυρηνικοί αντιδραστήρες μπορούν να 
διαδραματίσουν ρόλο στο ενεργειακό της μείγμα, καθώς μόνο για να ολο-
κληρωθεί το σχετικό θεσμικό πλαίσιο σε μια χώρα απαιτούνται 7-8 χρόνια. 
Σωστά ξεκινά τώρα η συζήτηση αυτή, καθώς η διαδικασία είναι εξαιρετι-
κά χρονοβόρα και από την ώρα που θα ληφθεί η πρώτη απόφαση μέχρι να 
κατασκευαστεί και να μπει στην πρίζα μια τέτοια μονάδα μεσολαβούν γύ-
ρω στα 10 χρόνια», σημείωσε ο επικεφαλής της ΔΕΗ.

«Έχει νόημα να βάλουμε στην κουβέντα τα πυρηνικά; Κάθε λογικός 
άνθρωπος θα πρέπει να το εξετάσει ως θέμα, ωστόσο θα πρέπει να διε-
ρευνήσει προσεκτικά το θέμα του κόστους και κατά πόσο η μαζική παρα-
γωγή των μικρών αντιδραστήρων θα τα μειώσει, καθώς επίσης να γίνει 
πολλή δουλειά και γύρω από τα ρυθμιστικά πλαίσια που διέπουν την τε-
χνολογία αυτή», ανέφερε από την πλευρά του το στέλεχος του ομίλου Κο-
πελούζου.

Την εικόνα  
για την κρίση  μεταφέρουν τέσσερις  κορυφαίοι μάνατζερ  του χώρου

&  ΕΝΕΡΓΕΙΑ

Τι μηνύματα στέλνει 
η ελληνική ενεργειακή ελίτ

Γράφει ο
Γιώργος Φιντικάκης

Γιώργος Στάσσης, διευθύνων 
σύμβουλος της ΔΕΗ

Ανδρέας Σιάμισιης, διευθύνων 
σύμβουλος της HELLENiQ Energy

Πέτρος Τζανετάκης, 
αναπληρωτής CEO της Motor Oil

Γιάννης Καρύδας, επικεφαλής 
του τομέα ΑΠΕ του ομίλου 

Κοπελούζου
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Καθοριστική συμβολή στη διατήρηση θετικού 
ρυθμού ανάπτυξης, ακόμη και στη βάση ενός 
πολύ κακού σεναρίου λόγω της πολεμικής κρί-
σης στον Περσικό Κόλπο, αναμένεται να 

έχουν εκατοντάδες επενδυτικά σχέ-
δια, τα οποία θα υλοποιηθούν στο 
πλαίσιο του αναπτυξιακού νό-
μου και εκτιμάται ότι ξεπερ-
νούν τα 2,5 δισ. ευρώ. 

Το ποσό ισοδυνα-
μεί με μία εκατοστιαία 
μονάδα του Ακαθάρι-
στου Εγχώριου Προ-
ϊόντος, ενώ από τα 
συνολικά 915 επεν-
δυτικά σχέδια, τα 112 
εγκρίθηκαν μέσα σε 
90 ημέρες. Πρόκειται 
για ρεκόρ που δεν έχει 
προηγούμενο, ενώ πρέ-
πει να σημειωθεί ότι από 
τα 2,5 δισ. ευρώ των επεν-
δύσεων τα μισά, ήτοι 1,2 δισ. 
ευρώ, αντιστοιχούν στην κρατική 
επιχορήγηση. Από τις επενδύσεις αυ-
τές αναμένεται να δημιουργηθούν 15.000 νέες θέσεις 
εργασίας. Η παρουσία του πρωθυπουργού Κυριάκου 
Μητσοτάκη στην εκδήλωση για τον Αναπτυξιακό Νόμο 
και τις Στρατηγικές Επενδύσεις εκπέμπει έναν ισχυρό 
συμβολισμό σε μια περίοδο όπου ζητούμενο αποτελεί 
η ροή επενδυτικών κεφαλαίων στην οικονομία, μέσα 
σε συνθήκες αβεβαιότητας λόγω του πολέμου στον 
Περσικό Κόλπο και της εκρηκτικής ανόδου των τιμών 
της ενέργειας και γενικά των προϊόντων. 

Εκτός Αττικής οι περισσότερες  
επιχορηγήσεις
Σύμφωνα με τα στοιχεία του υπουργείου Ανάπτυξης, 
το 93% των επενδυτικών σχεδίων και το 95% της συ-
νολικής επιχορήγησης είναι εκτός Αττικής. Από τις 915 
επενδύσεις, οι 632 επενδύσεις (ποσοστό 70%) αφο-
ρούν σε Μακεδονία, Θράκη, Θεσσαλία, Πελοπόννησο 

και Κρήτη. Η βιομηχανία και 
η μεταποίηση αποτελούν τις 
βασικές προτεραιότητες του 

νέου αναπτυξιακού νόμου, ενώ 
υπάρχει και ειδικό καθεστώς 

για τις παραμεθόριες και πιο αδύ-
ναμες περιοχές της χώρας. 
Τα 112 επενδυτικά σχέδια που 

εγκρίθηκαν μέσα σε 90 ημέρες αφο-
ρούν τα ειδικά καθεστώτα ενισχύσεων και 

έχουν συνολικό προϋπολογισμό 550 εκατ. ευρώ, 
εκ των οποίων τα 290 εκατ. ευρώ αφορούν κρατική 
ενίσχυση, ενώ θα δημιουργηθούν 1.600 θέσεις εργα-
σίας. Οι ενισχύσεις θα δοθούν για επενδύσεις στη βι-
ομηχανία τροφίμων, τη μεταλλευτική βιομηχανία, τη 
χημική βιομηχανία και τη μεταποίηση αλλά και τον 
τουρισμό στην Περιφέρεια Βορείου Αιγαίου. Την πρω-
τοπορία των επενδυτικών σχεδίων έχουν οι Περιφέ-
ρειες Μακεδονίας, Θράκης και Βορείου Αιγαίου, ενώ 
τα τρία καθεστώτα μεταποίησης και βιομηχανίας, με-
γάλων επενδύσεων και παραμεθόριων περιοχών θα 
προκηρυχθούν εκ νέου, με ορίζοντα ολοκλήρωσης της 
αξιολόγησης τα τέλη Οκτωβρίου του 2026.

«Ομπρέλα» χρηματοδοτήσεων
Σύμφωνα με τον προγραμματισμό του υπουργείου 
Ανάπτυξης, μέσα στο έτος θα ενεργοποιηθούν τα επό-
μενα καθεστώτα του Αναπτυξιακού Νόμου, τα οποία 

θα απλώσουν την «ομπρέλα» των χρηματοδοτήσε-
ων σε περισσότερους κλάδους της οικονομίας. Σε αυ-
τήν την περίπτωση ωφελημένοι θα είναι οι κλάδοι των 
αμυντικών εξοπλισμών, της αγροδιατροφής και του 
τουρισμού, ενώ θα ενισχυθούν και οι τομείς της καινο-
τομίας, της κοινωνικής επιχειρηματικότητας, των σύγ-
χρονων τεχνολογιών και της Τεχνητής Νοημοσύνης. 

Από την άλλη πλευρά, σύμφωνα με τον απολογι-
σμό του υπουργείου, το 2025 σημειώθηκε το υψηλό-
τερο επίπεδο πληρωμών αναπτυξιακών νόμων από 
το 2008, φτάνοντας τα 340 εκατ. ευρώ. Υπενθυμίζε-
ται ότι βρίσκεται σε εξέλιξη η προσπάθεια ανάκτησης 
χρημάτων από επενδυτικά σχέδια προηγούμενων ανα-
πτυξιακών νόμων, τα οποία δεν υλοποιήθηκαν, αν και 
είχαν λάβει κρατική ενίσχυση. Μέχρι στιγμής, έχουν 
ανακτηθεί 108 εκατ. ευρώ και το ποσό αυτό αναμέ-
νεται να αυξηθεί τους επόμενους μήνες. Επιπλέον, το 
2025 η ανάπτυξη της οικονομίας στηρίχθηκε και στις 
18 στρατηγικές επενδύσεις, ύψους 2,7 δισ. ευρώ, οι 
οποίες σχετίζονται με κρίσιμους τομείς του δευτερο-
γενούς τομέα. Οι επενδύσεις αυτές διοχετεύτηκαν σε 
κλάδους με ισχυρή εξωστρέφεια, ώστε να ενισχυ-
θούν οι εξαγωγές και να αυξηθεί η απασχόληση. Στους 
ωφελημένους περιλαμβάνονται οι κλάδοι της αμυντι-
κής βιομηχανίας, της βιομηχανίας τροφίμων, της χημι-
κής βιομηχανίας, της φαρμακοβιομηχανίας, της βιομη-
χανίας αλουμινίου και χάρτου, της ναυπηγικής και της 
ναυπηγοεπισκευαστικής βιομηχανίας. 

«Αντίδοτο» στην κρίση 
με επενδύσεις 2,5 δισ. ευρώ

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

«Τρέχουν» αναπτυξιακά προγράμματα με ισχυρή κρατική επιδότηση -  Από τα συνολικά 915 επενδυτικά σχέδια  τα 112 εγκρίθηκαν  μέσα σε 90 ημέρες
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Ως επιστροφή στην κανονικότητα χαρακτηρίζει ο δι-
οικητής του ΕΦΚΑ την ολοκλήρωση της διαδικασί-
ας, που έδωσε στους μη μισθωτούς τη δυνατότητα 
να διευθετήσουν τις οφειλές τους, μετά από πολ-

λές παρατάσεις. Όπως εξηγεί ο Αλέξανδρος Βαρβέρης μιλώ-
ντας αποκλειστικά στην «P», από την εποχή του κορονοϊού δί-
νονταν παρατάσεις και υπήρχε η δυνατότητα αποπληρωμής 
και ρύθμισης μόνο για το κομμάτι της υγείας, κάτι που κανο-
νικά δεν επιτρέπεται, καθώς ο νόμος απαιτεί την εξόφληση 
και του τμήματος της υγείας και του τμήματος της σύνταξης.  
Το αποτέλεσμα ήταν το 2021 οι ελεύθεροι επαγγελματίες 
που εμφάνιζαν οφειλές και κανονικά θα έπρεπε να μην έχουν 
ασφαλιστική ικανότητα, να έχουν φτάσει στις 900.000. Από 
εκείνη τη χρονιά ο αριθμός των οφειλετών όλο και μειώνε-
ται κι έτσι φέτος -μετά τις 53.241 ρυθμίσεις που κατατέθη-
καν κατά το τρίμηνο Δεκέμβριος 2025-Φεβρουάριος 2026- 
εκείνοι που απώλεσαν την ασφαλιστική τους ικανότητα είναι 
κάτω από τις 400.000. Αυτό σημαίνει ότι εξακολουθούν να 
έχουν οφειλές που ξεπερνούν τα 100 ευρώ. 

Ούτε ένα ευρώ
Και ενώ θα μπορούσε να πει κανείς ότι μία οφειλή που ξεπερ-
νάει ελάχιστα τα 100 ευρώ είναι ένα πολύ χαμηλό ποσό για 
να αφαιρέσει ο ΕΦΚΑ την ασφαλιστική ικανότητα του ασφα-
λισμένου, οι ειδικοί της αγοράς μάς εξηγούν -όπως η εργατο-
λόγος Ματίνα Τριανταφύλλη- ότι ο νόμος δεν επιτρέπει στον 
ασφαλισμένο να αφήνει οφειλή ούτε ένα ευρώ. «Πιστεύω», 
συνεχίζει η ίδια, «ότι τα 100 ευρώ έχουν οριστεί για τις περι-
πτώσεις λαθών που μπορεί να κάνει κατά την αποπληρωμή ο 
ασφαλισμένος». 
Απ’ την άλλη, και ο διοικητής εξηγεί ότι κάπου πρέπει να μπει 
ένα όριο. «Και με μηδέν ευρώ, το ίδιο θα γινόταν», τονίζει, 
παραδέχεται όμως ότι υπάρχουν περιπτώσεις που γίνονται 
λάθη και από την υπηρεσία. «Η βασική αιτία τέτοιων σφαλ-
μάτων», αναλύει ο Αλέξανδρος Βαρβέρης, «είναι ότι επει-
δή ενοποιούμε τα παλαιά ταμεία στο κεντρικό σύστημα του 
ΕΦΚΑ κάποια προηγούμενα συστήματα δεν συμβαδίζουν. 
Έτσι, φέτος -μετά το τέλος της διορίας που δώσαμε για απο-
πληρωμή ή διευθέτηση των οφειλών- στο γραφείο μου έλα-
βα συνολικά μόνο 25 mail, για τα οποία στο 70% των περι-

πτώσεων οι ασφαλισμένοι που διαμαρτύρονταν είχαν δίκιο, 
διότι το λάθος ήταν δικό μας». 

Τι χάνει όποιος χρωστάει
Η ασφαλιστική ικανότητα δίνεται στον ασφαλισμένο του 
ΕΦΚΑ μετά τα εξής ελάχιστα διαστήματα:

• 50 ημέρες εργασίας για τον μισθωτό και
• 2 μήνες ασφάλιση για τον μη μισθωτό.
Έχοντας την ασφαλιστική ικανότητα εν πλήρει ισχύ, ο 

ασφαλισμένος μπορεί να επισκεφθεί τον δικό του γιατρό και 
με το παραπεμπτικό που θα του εκδώσει να λάβει φάρμακα, 
να λάβει ιατρικά υλικά (για παράδειγμα έναν νάρθηκα) ή να 
κάνει εξετάσεις σε ένα ιδιωτικό εξεταστικό κέντρο, πληρώ-
νοντας μόνο τη συμμετοχή του. Αν τώρα έχει οφειλές που ξε-
περνούν τα 100 ευρώ, τότε δεν μπορεί να απευθυνθεί στην 
ιδιωτική πρωτοβουλία, αλλά για ό,τι χρειαστεί θα πρέπει να 
απευθυνθεί στα δημόσια νοσοκομεία και τα κέντρα υγείας 
για να κάνει εξετάσεις ή να λάβει φάρμακα και υλικά. 

Τι να κάνει όποιος οφείλει
Οι ασφαλισμένοι που συνεχίζουν να οφείλουν στον ΕΦΚΑ 
και άρα έχασαν την ετήσια ανανέωση της ασφαλιστικής τους 
ικανότητας μπορούν οποιαδήποτε στιγμή να προχωρήσουν 
σε διακανονισμό των βεβαιωμένων οφειλών τους και εφό-
σον τηρούν τους όρους της ρύθμισης, μπορούν να αποκτούν 

ασφαλιστική ικανότητα κάθε μήνα. Για τον μήνα που τρέχει, 
όσοι θέλουν να πληρώσουν την πρώτη δόση μπορούν να 
απευθυνθούν σε οποιαδήποτε Τοπική Διεύθυνση του ΕΦΚΑ, 
όμως θα πρέπει να θυμούνται ότι η πληρωμή δεν συνεπά-
γεται και άμεσο άνοιγμα της ικανότητας. Αυτό συμβαίνει τον 
επόμενο μήνα. 

Η ασφαλιστική ικανότητα 
θα ανανεώνεται κάθε μήνα
Ειδικά για τον Μάρτιο, εκείνοι που επιθυμούν να καταβάλουν 
την πρώτη δόση των καθυστερημένων οφειλών τους θα πρέ-
πει να απευθυνθούν σε οποιαδήποτε Τοπική Διεύθυνση του 
ΕΦΚΑ ανεξαρτήτως ασφαλιστικής υπαγωγής και να κατα-
θέσουν αίτημα «Χορήγησης ασφαλιστικής ικανότητας σε μη 
μισθωτούς». Εφόσον υπάρχει ενεργή ρύθμιση οφειλών και 
τηρείται κανονικά, δηλαδή καταβάλλονται εμπρόθεσμα οι δό-
σεις ενώ ταυτόχρονα πληρώνονται και οι τρέχουσες εισφο-
ρές, τότε χορηγείται μηνιαία ασφαλιστική ικανότητα. Επιπλέ-
ον υπάρχει ειδική μέριμνα για ευάλωτες ομάδες:

• Ανήλικους.
• Άτομα με αναπηρία.
• Χρονίως πάσχοντες.
Οι συγκεκριμένοι πολίτες δικαιούνται ιατρική κάλυψη και 

από ιδιώτες γιατρούς για συνταγογράφηση φαρμάκων, θε-
ραπειών και διαγνωστικών εξετάσεων.

TEΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Γράφει 
ο Κωνσταντίνος Δαυλός

Μειώθηκαν από τις 900.000, που ήταν κατά τον κορονοϊό,  
οι ασφαλισμένοι του ΕΦΚΑ που την απώλεσαν λόγω οφειλών -  
Τι χάνουν όσοι χρωστούν πάνω από 100 ευρώ

Ο ΔΙΟΙΚΗΤΗΣ ΤΟΥ ΕΦΚΑ ΑΛΕΞΑΝΔΡΟΣ ΒΑΡΒΕΡΗΣ ΜΙΛΑ ΣΤΗΝ «P»

Τι συμβαίνει πραγματικά 
με την ασφαλιστική ικανότητα
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Για χρόνια, η Ελλάδα ήταν η αγορά των ευκαιρια-
κών τοποθετήσεων. Μια οικονομία που τραβού-
σε κεφάλαια επειδή ήταν φθηνή. Αυτό αλλάζει. Η 
έκρηξη των deals είναι το πιο καθαρό σημάδι ότι 

η χώρα περνά σε μια νέα φάση ωρίμανσης, όπου το ζη-
τούμενο δεν είναι η διάσωση, η αναδιάρθρωση ή η πε-
ριστασιακή υπεραξία, αναφέρουν στελέχη της αγοράς.

Χαρακτηριστικό παράδειγμα αυτής της στροφής 
είναι η περσινή χρονιά που αποτέλεσε έτος-ορόσημο 
για τις εξαγορές και τις συγχωνεύσεις. Με βάση την 
έκθεση της PwC Ελλάδας, το 2025 αναδείχθηκε χρο-
νιά-ορόσημο των Μegadeals (συναλλαγών αξίας άνω 
του 1 δισ. ευρώ), καταγράφοντας τα υψηλότερα επί-
πεδα συναλλαγών από το 2008. Μέσα σε μόλις ένα 
έτος πραγματοποιήθηκαν συνολικά 181 συναλλαγές 
εξαγορών και συγχωνεύσεων, αριθμός που αποτελεί 
ιστορικό ρεκόρ, με την αξία τους να ανέρχεται σε 23,8 
δισ. ευρώ. Συνολικά, τα κεφάλαια που προσέλκυσαν οι 
ελληνικές επιχειρήσεις τη χρονιά που πέρασε ανήλ-
θαν σε 28 δισ. ευρώ, καταγράφοντας εντυπω-
σιακή άνοδο 7,3 δισ. ευρώ σε σύγκριση με το 
2024, γεγονός που επιβεβαιώνει τη διαρ-
κώς αυξανόμενη επενδυτική δραστηρι-
ότητα στην ελληνική οικονομία.

Μάλιστα, μέχρι στιγμής υπάρχουν 
ήδη συναλλαγές αξίας πάνω από 7 
δισ. ευρώ, με έμφαση στους κλάδους 
της Ενέργειας & ΑΠΕ, των Χρηματο-
οικονομικών Υπηρεσιών, της Τεχνο-
λογίας, της Βιομηχανίας και των Τρο-
φίμων & Ποτών, επιβεβαιώνοντας τη 
διατηρήσιμη ελκυστικότητα της ελλη-
νικής αγοράς μέσω κατά βάση παραδο-
σιακών κλάδων.

Το μήνυμα των αριθμών
Οι αριθμοί αυτοί έχουν σημασία όχι μόνο για το μέ-
γεθος που καταγράφουν, αλλά κυρίως για το μήνυ-
μα που εκπέμπουν. «Είναι η δημιουργία κλίμακας, η 
συγκέντρωση δυνάμεων και, τελικά, η ανάδειξη εθνι-
κών πρωταθλητών με πραγματικό αποτύπωμα εντός 
και εκτός συνόρων», ανέφεραν τα στελέχη της PwC 
Ελλάδας κατά τη διάρκεια παρουσίασης της μελέτης.

Η εικόνα της αγοράς αποτυπώνεται και στη δο-
μή των συναλλαγών. Από τη μία πλευρά τα λεγόμε-
να Megadeals, από την άλλη πλευρά ένα πολύ πιο 
πυκνό οικοσύστημα μικρότερων deals. Πολλές από 
τις συναλλαγές πραγματοποιούνται σε επίπεδα των 
50 εκατ. ευρώ, κυρίως από επενδυτικά κεφάλαια και 
στρατηγικούς επενδυτές που αναζητούν ευκαιρίες σε 
μικρομεσαίες επιχειρήσεις. Εκεί ακριβώς διαμορφώ-
νεται το επόμενο κύμα επιχειρηματικής συγκέντρω-
σης.

Το φαινόμενο αυτό έχει ιδιαίτερο βάρος. Σε πολ-
λούς κλάδους της ελληνικής οικονομίας, από την 

ενέργεια και την τε-
χνολογία έως τη βι-
ομηχανία, τα τρόφι-

μα και τις υπηρεσίες, 
συντελείται μια δια-

δικασία consolidation. 
Οι μεγαλύτερες εταιρεί-

ες απορροφούν μικρότερες, 
επεκτείνουν τη δραστηριότητά 

τους, αποκτούν πρόσβαση σε νέες αγο-
ρές και χτίζουν οικονομίες κλίμακας.

Η αλλαγή αυτή δεν αφορά μόνο την εισροή ξένων 
επενδύσεων. Εξίσου σημαντικό είναι ότι οι ελληνικές 
επιχειρήσεις αρχίζουν ξανά να κοιτούν προς τα έξω. 
Μετά από μια δεκαετία κρίσης και εσωστρέφειας, όλο 
και περισσότεροι ελληνικοί όμιλοι εξετάζουν εξαγο-
ρές στο εξωτερικό και αναζητούν διεθνή παρουσία. 
Αυτή η στροφή προς την εξωστρέφεια αποτελεί κρί-
σιμο στοιχείο μιας ώριμης οικονομίας, όπου οι επιχει-
ρήσεις δεν περιορίζονται στην εγχώρια αγορά, αλλά 
επιδιώκουν να επεκταθούν περιφερειακά ή και παγκό-
σμια.

Ο ρόλος των private equity funds
Καθοριστικό ρόλο σε αυτή τη νέα δυναμική διαδρα-
ματίζει και η ανάπτυξη του επενδυτικού οικοσυστήμα-
τος. Τα private equity funds που δραστηριοποιούνται 
στην Ελλάδα έχουν αυξηθεί σημαντικά τα τελευταία 

χρόνια, δημιουργώντας ένα νέο δίκτυο χρηματοδό-
τησης και στρατηγικής υποστήριξης για τις επιχειρή-
σεις. Από λίγους παίκτες πριν από λίγα χρόνια, σήμε-
ρα δεκάδες επενδυτικά κεφάλαια δραστηριοποιούνται 
στη χώρα, επενδύοντας σε εκατοντάδες εταιρείες και 
τροφοδοτώντας τον κύκλο των εξαγορών και συγχω-
νεύσεων. Ωστόσο, αθροιστικά οι συναλλαγές private 
equity ανέρχονται μόλις στο 16% της συνολικής αξίας, 
έναντι ποσοστού 57% παγκοσμίως, γεγονός που ση-
μαίνει πως υπάρχουν σημαντικά περιθώρια περαιτέ-
ρω ενίσχυσης τα επόμενα χρόνια στην εγχώρια αγορά.

Ταυτόχρονα, το ευρύτερο οικονομικό περιβάλλον 
έχει βελτιωθεί αισθητά. Η ανάπτυξη της ελληνικής οι-
κονομίας κινείται σε υψηλότερα επίπεδα από τον μέσο 
όρο της Ευρωζώνης, το τραπεζικό σύστημα έχει εξυ-
γιανθεί, τα μη εξυπηρετούμενα δάνεια έχουν μειωθεί 
δραστικά και η κεφαλαιαγορά ανακτά σταδιακά το βά-
θος και την αξιοπιστία της. Παράλληλα, οι πόροι του 
Ταμείου Ανάκαμψης και οι επενδύσεις στον τεχνολο-
γικό μετασχηματισμό δημιουργούν νέες ευκαιρίες για 
επιχειρηματική ανάπτυξη.

Φυσικά, οι προκλήσεις παραμένουν. Η διεθνής 
αβεβαιότητα, οι γεωπολιτικές κρίσεις, οι μεταβολές 
στο κόστος χρηματοδότησης και η ανάγκη μετασχημα-
τισμού πολλών επιχειρήσεων εξακολουθούν να απο-
τελούν παράγοντες κινδύνου. Ωστόσο, μέχρι στιγμής 
η τρέχουσα κρίση στη Μέση Ανατολή δεν έχει ανακό-
ψει την όρεξη για νέα deals. 

Ρεκόρ deals το 2025 αλλάζει την Ελλάδα 

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Χρονιά-ορόσημο  
των Μegadeals  (συναλλαγές αξίας άνω  του 1 δισ.) η περσινή, καταγράφοντας τα υψηλότερα επίπεδα συναλλαγών  από το 2008 - Ποιοι είναι  οι νέοι εθνικοί  
πρωταθλητές
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Πρόγραμμα-μαμούθ με 25 παρεμβάσεις και επιδο-
τήσεις 5,3 δισ. ευρώ για 1,5 εκατομμύριο νοικο-
κυριά και 70 χιλιάδες πολύ μικρές επιχειρήσεις 
ανακοίνωσε η κυβέρνηση, θέτοντας ως στόχο την 

αντιμετώπιση της ενεργειακής φτώχειας και την αναβάθ-
μιση κατοικιών και οχημάτων.

Το πακέτο των μέτρων παρουσίασαν χθες ο αντιπρό-
εδρος της κυβέρνησης Κωστής Χατζηδάκης, ο υπουρ-
γός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύ-
ρου και ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονομίας 
και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης. Στην περίμετρο 
των μέτρων περιλαμβάνονται μονομελή νοικοκυριά 
χωρίς παιδιά με ανώτατο εισοδηματικό 
όριο 10.500 ευρώ, μονογονεϊκές οι-
κογένειες με 1 παιδί και εισόδη-
μα 13.650 ευρώ (συν 3.000 ευ-
ρώ όταν υπάρχει ένα μέλος 
με αναπηρία), έγγαμοι χω-
ρίς παιδιά με εισόδημα έως 
20.800 ευρώ και έως 27.100 
ευρώ αν υπάρχει ένα μέλος 
με αναπηρία, έγγαμοι με 2 
παιδιά και ένα μέλος με ανα-
πηρία με ετήσιο εισόδημα 
έως 30.100 ευρώ και έγγαμοι 
με περισσότερα από 3 παιδιά και 
μέλος με αναπηρία, που έχουν ει-
σόδημα έως 36.400 ευρώ.

Πρόκειται για δράσεις που περιλαμ-
βάνουν μεταξύ άλλων προγράμματα «Εξοικονομώ» για 
ενεργειακή αναβάθμιση 62.000 κατοικιών και 10.000 
μικρών επιχειρήσεων, εγκατάσταση 280.000 αντλιών 
θερμότητας και ηλιακών θερμοσιφώνων σε κατοικίες, 
ανέγερση 2.350 κατοικιών που θα στεγάσουν ευάλωτα 
νοικοκυριά, αύξηση έως και 100 ευρώ τον χρόνο του επι-
δόματος θέρμανσης. Ειδικότερα, προβλέπονται τα εξής:

1. «Εξοικονομώ για νοικοκυριά». Θα ενταχθούν 
62.000 νοικοκυριά, ενώ τα ποσοστά ενίσχυσης των 
επενδύσεων μπορεί να ξεπερνούν και το 80%, με επιδό-
τηση και του ΦΠΑ. Για παρεμβάσεις 24.800 ευρώ, το νοι-
κοκυριό θα λάβει ως επιδότηση συνολικά 19.800 ευρώ 
και θα καταβάλει μόλις 5.000 ευρώ. 

2. Εγκατάσταση αντλιών θερμότητας σε 
170.000 νοικοκυριά και ηλιακού θερμοσίφωνα σε 
110.000. 

3. Αύξηση του επιδόματος θέρμανσης για 
780.000 δικαιούχους ετησίως με επιπλέον 100 ευρώ 
κατά την περίοδο 2027-2032. 

4. Απόκτηση επαγγελματικών ηλεκτρικών οχη-
μάτων, μέσω μίσθωσης ή αγοράς, από πολύ μικρές 
επιχειρήσεις. Οι ωφελούμενες επιχειρήσεις θα επιδο-
τούνται επί του κόστους αγοράς ή μίσθωσης με 40% για 
ΙΧ οχήματα και ελαφριά van, καθώς και για οχήματα άνω 
των εννέα θέσεων (μεσαία van) και 30% για την αγορά 
βαρέων οχημάτων (λεωφορεία και φορτηγά). Επιδοτεί-
ται επιπλέον η εγκατάσταση φορτιστών για ιδιωτική χρή-
ση στις επιχειρήσεις. Μέσω του μέτρου αναμένεται να 
ωφεληθούν περίπου 14.000 επιχειρήσεις για ΙΧ, ελαφρά 
- μεσαία van, καθώς και 1.000 επιχειρήσεις μεταφορών 
και logistics για φορτηγά.

5. Επιδότηση για αντικατάσταση συμβατικών 
ταξί με ηλεκτρικά με ποσά έως 20.000 ευρώ, ενώ αν 
είναι προσβάσιμα για άτομα με αναπηρία, το ποσό αυξά-
νεται στις 29.000 ευρώ. 

6. Κοινωνικό Leasing, με το οποίο θα επιδοτούνται 
ευάλωτα νοικοκυριά για να μισθώνουν, με ποσό έως 

150 ευρώ μηνιαίως, ηλεκτρικά αυτοκίνητα.
7. Επιδότηση 100% για ατομικά μέσα 

μετακίνησης Ατόμων με Αναπηρία.
8. Υποδομές ποδηλατοδρόμων 

και πεζών. 
9. «Εξοικονομώ» για επιχειρή-

σεις για την ενεργειακή αναβάθμι-
ση κτιριακών υποδομών με αντικα-
τάσταση συστημάτων θέρμανσης με 
αντλίες θερμότητας και αλλαγή θερ-

μοσιφώνων. 
10. Δωρεάν έκδοση 200.000 πι-

στοποιητικών ενεργειακής απόδοσης. 
11. Ανέγερση 2.350 κοινωνικών κατοικιών για 

7.000 ευάλωτους πολίτες. 
12. Δημιουργία Μητρώου Ενεργειακής Στήριξης 

για Νοικοκυριά.
13. Ίδρυση one-stop shops για υποστήριξη ενερ-

γειακά/μεταφορικά ευάλωτων πολιτών και επιχειρήσε-
ων. 

14. Εκσυγχρονισμός φοιτητικών εστιών σε 15 
κτίρια σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, Ιωάννινα, Πάτρα, Κομο-
τηνή. 

15. Ενίσχυση του στόλου αστικών λεωφορείων 
σε Αθήνα και Θεσσαλονίκη (€129 εκατ.). 

16. Αναβάθμιση 10 συρμών της γραμμής 1 του 
Μετρό. 

17. Αναβάθμιση των σταθμών της γραμμής 1 του 
Μετρό της Αθήνας. 

18. Προμήθεια 12 νέων συρμών για την εξυπηρέ-
τηση των γραμμών 2 και 3 του Μετρό Αθηνών.

19. Ανάπτυξη υπηρεσιών Μεταφορών Κατά Πα-
ραγγελία σε Αττική και Θεσσαλονίκη. 

20. Ανάπτυξη υπηρεσιών Μεταφορών Κατά Πα-
ραγγελία σε αγροτικές/ ημιαστικές περιοχές για εξυπη-
ρέτηση ευάλωτων πολιτών. 

21. Δημοτική Συγκοινωνία στον Δήμο Αθηναίων 
με τη δημιουργία τεσσάρων νέων γραμμών.

22. Κάλυψη αναγκών μεταφοράς μαθητών με 
αναπηρία σε Αθήνα, Θεσσαλονίκη, ορεινές και νησιω-
τικές περιοχές.

23. Αναβάθμιση υποδομών προσβασιμότητας σε 
33 σταθμούς του ΟΣΕ. 

24. Ψηφιακή χαρτογράφηση και καθοδήγηση σε 
όλους τους σταθμούς Μετρό Αθήνας και Θεσσαλονίκης. 

25. Εγκατάσταση Δημόσια Προσβάσιμων Σημεί-
ων Επαναφόρτισης Ηλεκτρικών Οχημάτων. 

TEΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

 

Οι 25 παρεμβάσεις  και οι γενναίες 
ενισχύσεις σε 1,5 εκατομμύριο νοικοκυριά και 70 χιλιάδες πολύ μικρές επιχειρήσεις

Πρόγραμμα-μαμούθ 5,3 δισ. για
περιβάλλον, στέγαση, μεταφορές

Γράφει ο
Λουκάς Γεωργιάδης
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Σε κρίσιμο σταυροδρόμι για την πορεία των επιτοκί-
ων και κατ’ επέκταση για το κόστος δανεισμού νοι-
κοκυριών και επιχειρήσεων βρίσκεται η ευρωπαϊκή 
οικονομία, με την αυριανή συνεδρίαση της Ευρω-

παϊκής Κεντρικής Τράπεζας να αποκτά ιδιαίτερη βαρύτητα. 
Οι εξελίξεις στη Μέση Ανατολή έχουν ήδη αρχίσει να 

επηρεάζουν την αγορά ενέργειας και, μέσω αυτής, τις 
προοπτικές του πληθωρισμού στην Ευρώπη, ανατρέπο-
ντας τα σενάρια που ήθελαν το 2026 να είναι χρονιά απο-
κλιμάκωσης των επιτοκίων.

Όπως τονίζει στην «Ρ» έμπειρος οικονομικός αναλυ-
τής, «η άνοδος των τιμών σε πετρέλαιο και φυσικό αέριο 
αυξάνει το κόστος παραγωγής και μεταφορών, με τις επι-
βαρύνσεις να περνούν σταδιακά στις τελικές τιμές των 
προϊόντων». Αυτό μεταφράζεται, συνεχίζει η ίδια πηγή, σε 
νέες πληθωριστικές πιέσεις, οι οποίες ενδέχεται να ανα-
γκάσουν την ΕΚΤ να καθυστερήσει τις μειώσεις επιτοκίων 
ή ακόμη και να προχωρήσει σε νέες αυξήσεις μέχρι το τέ-
λος του έτους. Ήδη, διεθνείς αναλυτές «βλέπουν» πιθανή 
πρώτη κίνηση προς τα πάνω τον Ιούνιο του 2026.

Την ίδια στιγμή, η αγορά δίνει ήδη τα πρώτα «σήμα-
τα». Το διατραπεζικό επιτόκιο Euribor, ο βασικός δείκτης 
πάνω στον οποίο «κουμπώνουν» τα περισσότερα στεγα-
στικά και επιχειρηματικά δάνεια στην Ελλάδα, καταγρά-
φει ανοδική πορεία. Το τρίμηνο Euribor, που χρησιμοποι-
είται ευρύτερα στα δάνεια, έχει κινηθεί από το 2,026% 
στο 2,157% μέσα σε λίγες ημέρες, ενώ ακόμη μεγαλύτερη 
είναι η άνοδος στο εξάμηνο και στο δωδεκάμηνο.

Τι σημαίνει για νοικοκυριά και επιχειρήσεις 
Για τους δανειολήπτες με κυμαινόμενο επιτόκιο, οι αλ-
λαγές είναι άμεσες. Κάθε αύξηση του Euribor περνά αυ-
τόματα στη μηνιαία δόση, ανεβάζοντας το κόστος εξυ-
πηρέτησης του δανείου. Αυτό σημαίνει ότι όσοι έχουν 
στεγαστικά ή επιχειρηματικά δάνεια με κυμαινόμενο επι-
τόκιο θα πρέπει να προετοιμαστούν για νέες επιβαρύν-
σεις, εφόσον η ανοδική τάση συνεχιστεί.

Αντίθετα, όσοι έχουν «κλειδώσει» σταθερό επιτόκιο 
δεν επηρεάζονται, καθώς η δόση τους παραμένει ίδια σε 
όλη τη διάρκεια της σύμβασης. Αυτός είναι και ο λόγος 
που τα τελευταία χρόνια πολλοί δανειολήπτες επέλεξαν 
σταθερά επιτόκια, προκειμένου να προστατευθούν από 

τη μεταβλητότητα. Στα νέα δάνεια, οι τράπεζες αναμένε-
ται να κινηθούν προσεκτικά. Από τη μία πλευρά θέλουν 
να ενισχύσουν τη χορήγηση νέων πιστώσεων, από την 
άλλη όμως καλούνται να διαχειριστούν το αυξημένο κό-
στος χρήματος. 

Εκτιμάται ότι στα σταθερά επιτόκια δεν θα υπάρ-
ξουν σημαντικές αλλαγές άμεσα, ενώ στα κυμαινόμενα 
ενδέχεται να δούμε μικρές «διορθώσεις» στα περιθώρια 
(spreads), ώστε να περιοριστεί η επιβάρυνση για τους δα-
νειολήπτες.

Καταθέσεις και αποταμίευση
Στο μέτωπο των καταθέσεων, οι εξελίξεις δεν αναμένεται 
να είναι άμεσα αισθητές για τους αποταμιευτές. Τα επιτό-
κια στις προθεσμιακές καταθέσεις δύσκολα θα αυξηθούν 
σημαντικά, εκτός εάν υπάρξει έντονος ανταγωνισμός με-
ταξύ των τραπεζών για την προσέλκυση ρευστότητας.

Ωστόσο, υπάρχουν εναλλακτικές επιλογές που ενδέ-
χεται να γίνουν πιο ελκυστικές. Για παράδειγμα, τα έντο-
κα γραμμάτια του Ελληνικού Δημοσίου εμφανίζουν ήδη 
ανοδικές αποδόσεις στη δευτερογενή αγορά, τάση που 
αναμένεται να αποτυπωθεί και στις επόμενες εκδόσεις. Οι 
αποταμιευτές που αναζητούν καλύτερες αποδόσεις ενδέ-
χεται να στραφούν προς αυτή την κατεύθυνση, με το όφε-
λος να ενισχύεται τους επόμενους μήνες.

Παράλληλα, η άνοδος των αποδόσεων στα ομόλογα 
δημιουργεί περιθώρια για καλύτερες αποδόσεις και στα 
επενδυτικά προϊόντα που προσφέρουν οι τράπεζες, όπως 

τα ομολογιακά αμοιβαία κεφάλαια συγκεκριμένης διάρ-
κειας, τα οποία έχουν προσελκύσει σημαντικό ενδιαφέ-
ρον τα τελευταία χρόνια.

Πιθανές παρεμβάσεις
Οι τράπεζες, προς το παρόν, εμφανίζονται καθησυχαστι-
κές, επισημαίνοντας ότι παρακολουθούν στενά τις εξελί-
ξεις. Ωστόσο, αν η άνοδος των επιτοκίων συνεχιστεί και 
αρχίσει να πιέζει έντονα τους δανειολήπτες, δεν αποκλεί-
εται να επανέλθουν μέτρα στήριξης.

Υπενθυμίζεται ότι στον προηγούμενο κύκλο αυξήσε-
ων είχε εφαρμοστεί πλαφόν στις δόσεις στεγαστικών δα-
νείων κυμαινόμενου επιτοκίου, προκειμένου να περιο-
ριστεί η επιβάρυνση για τα νοικοκυριά. Ένα αντίστοιχο 
εργαλείο θα μπορούσε να ενεργοποιηθεί ξανά, εφόσον οι 
συνθήκες το απαιτήσουν.

Το βασικό ερώτημα πλέον είναι πόσο θα διαρκέσει η 
ένταση στη Μέση Ανατολή και αν θα οδηγήσει σε νέα άνο-
δο του πληθωρισμού. Αν η κατάσταση αποκλιμακωθεί, οι 
πιέσεις στα επιτόκια μπορεί να αποδειχθούν προσωρινές. 
Αν όμως η κρίση παραταθεί, τότε το κόστος δανεισμού 
θα παραμείνει υψηλό για μεγαλύτερο χρονικό διάστημα, 
επηρεάζοντας άμεσα την καθημερινότητα νοικοκυριών 
και επιχειρήσεων.

Σε κάθε περίπτωση, οι επόμενες εβδομάδες θεωρού-
νται ιδιαίτερα κρίσιμες, καθώς θα καθορίσουν όχι μόνο 
την πορεία των επιτοκίων, αλλά και τις αντοχές της οικο-
νομίας σε ένα περιβάλλον αυξημένης αβεβαιότητας.

& ΤΡΑΠΕΖΕΣ

Τα επιτόκια νέος πονοκέφαλος 
για τους δανειολήπτες

Γράφει 
ο Κώστας Παπαγρηγόρης

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η κρίση στη Μέση Ανατολή προκαλεί άνοδο των επιτοκίων και αυξήσεις 
στις μηνιαίες δόσεις - Κρίσιμη η αυριανή συνεδρίαση της ΕΚΤ -  
Έτοιμες να απορροφήσουν το επιπλέον κόστος δηλώνουν οι τράπεζες
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Χαμηλούς τόνους κράτησε ο περιφερειακός δι-
ευθυντής της booking.com για την Ελλάδα 
Αλεσάντρο Κάλαρι, απαντώντας σε ερώτηση 
δημοσιογράφων αναφορικά με τις καταγγελί-

ες των ξενοδόχων για τις ρήτρες καλύτερης τιμής (rate 
parity clauses) πως «στραγγαλίζουν» τον ανταγωνι-
σμό. Όπως ο ίδιος διευκρίνισε, το ευρωπαϊκό δικαστή-
ριο δεν τις κήρυξε παράνομες. Αντίθετα, επιβεβαίωσε 
ότι εμπίπτουν στο δίκαιο ανταγωνισμού της Ευρωπαϊ-
κής Επιτροπής, με κάθε περίπτωση να κρίνεται ξεχωρι-
στά, και συμπλήρωσε ότι «η απόφαση αυτή μας ικανο-
ποιεί ιδιαίτερα».

Περιθώρια ευελιξίας
Ο κ. Κάλαρι υπογράμμισε ότι «πρώτα απ’ όλα, πρέ-
πει να κατανοήσουμε τι φέρνει ο νόμος», υπογραμμί-
ζοντας ότι η απόφαση αφήνει περιθώρια ευελιξίας. Η 
υπόθεση αφορά περίπου 3.000 διεκδικήσεις από συ-
νεργάτες καταλυμάτων στην Ευρώπη, ένα ποσοστό 
που αντιστοιχεί στο 0,1% του συνολικού αριθμού συ-
νεργατών της πλατφόρμας στην Ευρώπη, όπως ανέ-
φερε ο κ. Κάλαρι. 

Η εταιρεία παραπέμπει και σε πρόσφατη μελέτη 
της, η οποία αναφέρει πως σε όλη την Ευρώπη το 74% 
των συνεργατών χαρακτήρισε την υποστήριξη που πα-
ρέχει η Booking «πολύτιμη και χρήσιμη» στην κατεύ-
θυνση της ενίσχυσης της ανταγωνιστικότητάς τους. 
«Βασιζόμαστε σε αυτό το feedback και θα συνεχίσου-
με να εστιάζουμε στην υποστήριξη των επιχειρήσεών 
τους και στην ικανοποίηση των αναγκών τους», επε-
σήμανε, καλώντας σε διάλογο όλους τους εμπλεκόμε-
νους για ένα δίκαιο μοντέλο ψηφιακών αγορών του-
ρισμού.

Προτίμηση σε παραδοσιακούς προορισμούς
Αναφορικά με τις πιο πρόσφατες τάσεις που καταγρά-
φονται στην ελληνική αγορά ταξιδιών ενόψει της φε-
τινής περιόδου του Πάσχα, ο κ. Κάλαρι υπογράμμισε 
την έντονη προτίμηση των ταξιδιωτών σε παραδοσι-
ακούς προορισμούς που συνδέονται άρρηκτα με την 
εορταστική ατμόσφαιρα της εποχής.

Συγκεκριμένα, οι κρατήσεις αυξάνονται σημαντικά 
για μέρη όπως η γραφική Κέρκυρα με τις πασχαλινές 
της παραδόσεις, το ιστορικό Ναύπλιο, η κοσμοπολίτικη 

Θεσσαλονίκη, τα γραφικά Ιωάννινα, η μεσσηνιακή Κα-
λαμάτα, η Ναύπακτος με το εντυπωσιακό λιμάνι της, ο 
Βόλος, η νεοκλασική Ερμούπολη της Σύρου και τα γρα-
φικά Χανιά της Κρήτης.

Στις εθνικότητες πρώτοι έρχονται οι Γερμανοί, που 
παραδοσιακά επιλέγουν την Ελλάδα για τις διακοπές 
τους, ακολουθούμενοι από τους Βρετανούς, τους Γάλ-
λους, τους Πολωνούς, τους Αμερικανούς, τους Ιταλούς 
και τους Ρουμάνους, τουριστικές αγορές που δείχνουν 
σταθερή εμπιστοσύνη στο ελληνικό προϊόν, συνδυάζο-
ντας πολιτισμό, φύση και γαστρονομία σε μια μοναδική 
πασχαλινή εμπειρία.

Η πλατφόρμα διαθέτει πλέον πάνω από 31 εκατ. 
καταχωρίσεις σε περισσότερους από 175.000 προο-
ρισμούς παγκοσμίως, εκ των οποίων περίπου 9 εκατ. 
αφορούν εναλλακτικά καταλύματα, όπως διαμερίσμα-
τα, βίλες και άλλες μοναδικές μορφές διαμονής. 

Από το 2010 έχουν πραγματοποιηθεί μέσω της 
Booking δισεκατομμύρια αφίξεις επισκεπτών, ενώ σή-
μερα φιλοξενεί περισσότερες από 370 εκατ. επαλη-
θευμένες κριτικές από πραγματικούς ταξιδιώτες.

Επένδυση στο Connected Trip
Στο πλαίσιο του οράματος Connected Trip, η booking.
com επεκτείνει συστηματικά τις υπηρεσίες της πέρα 
από τη διαμονή, προσφέροντας πλέον αεροπορικά ει-
σιτήρια προς πάνω από 4.500 προορισμούς, ενοικι-
άσεις αυτοκινήτων και μεταφορές από εκατοντάδες 
προμηθευτές, καθώς και κρατήσεις εμπειριών και τα-
ξιδιωτική ασφάλιση, με στόχο όλα τα στοιχεία του τα-
ξιδιού να ενοποιηθούν σε μια ενιαία, ολοκληρωμένη 
πλατφόρμα. Κεντρικό ρόλο στη στρατηγική της εται-
ρείας διαδραματίζουν η τεχνολογία και η Τεχνητή Νο-
ημοσύνη με σημαντικές επενδύσεις τα τελευταία χρό-
νια σε υποδομές AI και στην υλοποίηση του Connected 
Trip. Η αξιοποίηση machine learning και AI, καθώς και 
η ενσωμάτωση τεχνολογίας Large Language Models, 
σε συνεργασία με την OpenAI, επιτρέπουν την ανάπτυ-
ξη εργαλείων όπως το Trip Planner, μέσω του οποίου 
οι χρήστες μπορούν, με έναν τρόπο σαν σε μια πραγ-
ματική συνομιλία, να ανακαλύπτουν προορισμούς, να 
σχεδιάζουν διαδρομές και να οργανώνουν ολόκληρο 
το ταξίδι τους μέσα από μια ενιαία εμπειρία.

TEΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

BOOKING

Οι κρατήσεις προτιμούν το παραδοσιακό
Γράφει η
Ρεγγίνα 
Σαβούρδου

Απάντηση του 
περιφερειακού 

διευθυντή  
της πλατφόρμας 

Αλεσάντρο Κάλαρι  
στις καταγγελίες 

ξενοδόχων για  
τις ρήτρες  

καλύτερης τιμής
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CONSORTIS ΣΥΜΒΟΥΛΟΙ ΜΗΧΑΝΙΚΟΙ

Πλώρη για νέες αγορές με…
«διαβατήριο» 2.000 έργα στην Ελλάδα

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
TΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Η Consortis Σύμβουλοι Μηχανικοί αποτελεί μία από τις 
δυναμικά αναπτυσσόμενες ελληνικές εταιρείες στον 
χώρο των τεχνικών συμβούλων και τεχνικών μελε-
τών, με πορεία που χαρακτηρίζεται από συνεχή ανά-

πτυξη, καινοτομία και διεύρυνση των δραστηριοτήτων της.
Στα 20 χρόνια λειτουργίας, η εταιρεία έχει εξελιχθεί σε 

ένα πολυθεματικό επιστημονικό σχήμα που παρέχει ολο-
κληρωμένες υπηρεσίες μελέτης, σχεδιασμού και διαχείρι-
σης έργων για τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα.

Υπηρεσίες και εφαρμογές
Η δραστηριότητα της εταιρείας καλύπτει ένα ευρύ φάσμα 
επιστημονικών πεδίων, όπως ο αρχιτεκτονικός, χωροταξι-
κός και πολεοδομικός σχεδιασμός, τα υδραυλικά και συγκοι-
νωνιακά έργα, οι περιβαλλοντικές και ενεργειακές μελέτες, 
η τοπογραφία και η γεωπληροφορική.

Αξιοποιώντας σύγχρονες τεχνολογίες και εξειδικευμέ-
νη γνώση, η Consortis συμβάλλει στον σχεδιασμό βιώσι-
μων υποδομών και αστικών αναπλάσεων που βελτιώνουν 
την καθημερινότητα των πολιτών και ενισχύουν την ανθε-
κτικότητα των πόλεων.

Στο πλαίσιο αυτό, ανέπτυξε μεταξύ άλλων την εφαρμο-
γή διαχείρισης ακίνητης περιουσίας Landify, ένα προηγμένο 
γεωπληροφοριακό σύστημα που διευκολύνει τη διαχείριση, 
την παρακολούθηση και την αξιολόγηση μεγάλων χαρτο-
φυλακίων ακινήτων. Η εφαρμογή ενσωματώνει δυνατότη-
τες χωρικής απεικόνισης, τεχνικής τεκμηρίωσης, πρόσβαση 
σε πολεοδομικά, εμπορικά, νομικά και ιδιοκτησιακά δεδο-
μένα, καθώς και προηγμένες λειτουργίες αναλυτι-
κής αποτίμησης και αυτοματοποιημένης αναφο-
ράς, παρέχοντας στους χρήστες ένα σύγχρονο 
και διαδραστικό εργασιακό περιβάλλον.

Ανθρώπινο δυναμικό και όραμα
Κομβικό στοιχείο της ανάπτυξης της εταιρείας 
είναι η διεπιστημονική της δομή. Ειδικό-
τερα, απασχολεί περισσότερους από 
120 επιστήμονες 18 ειδικοτήτων, 
γεγονός που της επιτρέπει να ανα-

λαμβάνει σύνθετα έργα μεγάλης κλίμακας. Το έμπειρο αν-
θρώπινο δυναμικό της συγκροτεί ένα ευέλικτο σχήμα ικανό 
να αντιμετωπίζει σύνθετες προκλήσεις. 

«Η πορεία της Consortis βασίζεται σε ένα απλό αλλά 
ισχυρό όραμα: να δημιουργούμε λύσεις που συμβάλλουν 
στην ανάπτυξη βιώσιμων υποδομών και βελτιώνουν την 
καθημερινότητα των πολιτών. Από την αρχή επενδύσαμε 
στη διεπιστημονική συνεργασία, στην τεχνολογία και στην 
ποιότητα του ανθρώπινου δυναμικού μας. Σήμερα η εται-
ρεία βρίσκεται σε μια νέα φάση ανάπτυξης, με διεύρυνση 
των δραστηριοτήτων της στον ιδιωτικό τομέα και στρατη-
γική εξωστρέφειας προς διεθνείς αγορές. Στόχος μας είναι 
να αποδείξουμε ότι μια ελληνική εταιρεία μηχανικών μπορεί 
να ανταγωνιστεί ισάξια σε διεθνές επίπεδο», δήλωσε στην 

«Political» ο ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος της εται-
ρείας Γιώργος Τσακούμης.

Ανάπτυξη
Τα τελευταία χρόνια η Consortis καταγράφει ισχυρή ανα-

πτυξιακή πορεία, με σημαντική αύξηση του κύκλου εργα-
σιών και συνεχή διεύρυνση του χαρτοφυλακίου έργων.

Σε σύντομο χρονικό διάστημα ο κύκλος εργα-
σιών της εταιρείας έχει σχεδόν τριπλασιαστεί, γε-

γονός που αποτυπώ-
νει την αυξανόμενη 
εμπισ τοσύνη δημό-
σιων φορέων, οργα-
νισμών και ιδιωτικών 

επιχειρήσεων στις υπηρεσίες της και επιβεβαιώνει τη δυνα-
μική της παρουσία στον κλάδο των συμβούλων μηχανικών. 
Η εταιρεία έχει συμμετάσχει σε περισσότερα από 2.000 έρ-
γα σε όλη την Ελλάδα, καλύπτοντας ένα ευρύ φάσμα τεχνι-
κών αντικειμένων και συμβάλλοντας στον σχεδιασμό και την 
υλοποίηση σημαντικών υποδομών και αναπτυξιακών παρεμ-
βάσεων. 

Εξωστρέφεια
Στρατηγική προτεραιότητα της Consortis αποτελεί η διε-
θνοποίηση των δραστηριοτήτων της και η ενίσχυση της πα-
ρουσίας της σε νέες αγορές. Στο πλαίσιο αυτό, η Consortis 
εξετάζει τη δημιουργία νέας θυγατρικής εταιρείας στη Σα-
ουδική Αραβία, με στόχο τη συμμετοχή σε μεγάλα έργα υπο-
δομών και αστικής ανάπτυξης στη Μέση Ανατολή. Η εται-
ρεία παρακολουθεί στενά τις γεωπολιτικές εξελίξεις στην 
περιοχή, καθώς οι εντάσεις γύρω από το Ιράν επηρεάζουν 
το επενδυτικό περιβάλλον, χωρίς όμως να ανακόπτουν τη 
δυναμική των μεγάλων αναπτυξιακών έργων στον Περσικό 
Κόλπο. Παράλληλα, ενισχύει τη λειτουργία της στην Ελλά-
δα, ενώ ήδη λειτουργεί δύο θυγατρικές εταιρείες στο εξω-
τερικό. 

Με σταθερό προσανατολισμό στην ποιότητα, τη βιωσι-
μότητα και την τεχνολογική καινοτομία, η Consortis συνεχί-
ζει να επενδύει σε ανθρώπινο δυναμικό, ψηφιακά εργαλεία 
και νέες συνεργασίες, επιδιώκοντας να διαδραματίσει ενερ-
γό ρόλο στον μετασχηματισμό των πόλεων και των υποδο-
μών στην Ελλάδα και διεθνώς.

Γράφει 
ο Γιώργος Κατσιάνης

Ο ιδρυτής  
και διευθύνων  

σύμβουλος  
της εταιρείας 

Γιώργος Τσακούμης

Η εταιρεία έχει εξελιχθεί σε ένα πολυθεματικό επιστημονικό σχήμα  
που παρέχει ολοκληρωμένες υπηρεσίες μελέτης, σχεδιασμού  
και διαχείρισης έργων για τον δημόσιο και τον ιδιωτικό τομέα
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Η κλιμάκωση της σύγκρουσης με το Ιράν έχει με-
τατρέψει την αγορά δεξαμενόπλοιων σε πε-
δίο υψηλού ρίσκου και έντονης αβεβαιότητας, 
με τις ισορροπίες στις θαλάσσιες μεταφορές 

ενέργειας να δοκιμάζονται σε πολλά επίπεδα ταυτόχρο-
να και με πρωτοφανή τρόπο που ποτέ άλλοτε δεν έχει 
αντιμετωπίσει η ναυτιλιακή βιομηχανία. 

Και αυτό γιατί το πρόβλημα δεν περιορίζεται μό-
νο στις εξαγωγές από τον Περσικό Κόλπο, αλλά επε-
κτείνεται στη διαθεσιμότητα πλοίων, στη δυνατότητα 
αποθήκευσης πετρελαίου, στην τροφοδοσία των διυ-
λιστηρίων και στη ροή καυσίμων και διυλισμένων προ-
ϊόντων προς τις μεγάλες αγορές.

Εκτός αγοράς
Σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, πε-
ρίπου 20 εκατ. βαρέλια πετρελαί-
ου έχουν τεθεί ήδη εκτός αγοράς. 
Πρόκειται για μια απώλεια που 
ενισχύει τη μεταβλητότητα και 
δυσκολεύει την αποτίμηση της 
επόμενης ημέρας. Όσο παρα-
μένει ασαφές αν η κρίση θα 
περιοριστεί ή θα παραταθεί, 
τόσο η αγορά λειτουργεί με 
περιορισμένη ορατότητα, χω-
ρίς σαφή εικόνα για το πότε και 
με ποιους όρους θα αποκατα-
σταθούν οι ροές.

Η περιοχή των Στενών του Ορ-
μούζ, από όπου διέρχεται σημαντικό 
τμήμα του παγκόσμιου εμπορίου ενέργει-
ας, είναι πρακτικά εμπόλεμη ζώνη. Η σημασία 
τους όμως δεν αφορά μόνο το αργό πετρέλαιο, αλλά 
και το υγραέριο, καθώς περίπου το 33% των παγκό-
σμιων όγκων LPG περνά από αυτό το θαλάσσιο πέρα-
σμα. Αυτό σημαίνει ότι κάθε διαταραχή στην περιοχή 
αποκτά αμέσως διεθνή διάσταση, επηρεάζοντας ταυ-
τόχρονα διαφορετικές αγορές και διαφορετικά τμήμα-
τα του στόλου.

Ένα από τα πρώτα και πιο ορατά αποτελέσματα 
της κρίσης είναι ο περιορισμός της διαθέσιμης χωρη-

τικότητας. Περίπου 64 δεξαμενόπλοια κλάσης VLCCs 
(Very Large Crude Carriers) βρίσκονται εγκλωβισμένα 
στον Αραβικό Κόλπο, αριθμός που αντιστοιχεί περίπου 
στο 8% του παγκόσμιου στόλου VLCC. Το πρόβλημα 
συνεπώς δεν αφορά μόνο τη διέλευση από τα Στενά, 
αλλά τη συνολική λειτουργία της ευρύτερης περιοχής. 

Όταν τόσο μεγάλο μέρος του στόλου παραμένει 
εκτός κανονικής εμπορικής χρήσης, η στενότητα χω-
ρητικότητας μεταφράζεται σχεδόν αυτόματα σε ισχυ-
ρές ανοδικές πιέσεις στους ναύλους.

Πιέσεις για τις ανάγκες αποθήκευσης
Την ίδια στιγμή, η πίεση εντείνεται από τις ανάγκες 
αποθήκευσης. Σε χώρες με περιορισμένες χερσαί-
ες δυνατότητες, μέρος της παραγωγής δεν μπορεί να 
απορροφηθεί εύκολα, με αποτέλεσμα να χρησιμοποι-
ούνται δεξαμενόπλοια ως προσωρινές αποθήκες. 

Ήδη, με βάση τα ίδια στοιχεία, 5 έως 6 VLCCs έχουν 
ναυλωθεί για πλωτή αποθήκευση μέσα στον Αραβικό 
Κόλπο. Αυτό αφαιρεί επιπλέον χωρητικότητα από την 
ενεργό αγορά μεταφοράς, επιβαρύνοντας ακόμη πε-
ρισσότερο την ισορροπία προσφοράς και ζήτησης.

Παράλληλα, η λειτουργία της αγοράς περιπλέκε-
ται από τη δραστηριότητα πλοίων που κινούνται εκτός 

των συνηθισμένων διαφανών εμπορικών 
δικτύων. 

Η παρουσία του λεγόμενου 
«σκιώδους στόλου» αυξάνει 

την αβεβαιότητα γύρω από 

την κατεύθυνση ορισμένων φορτίων και τη συμπερι-
φορά επιμέρους αγοραστών. Σε ένα ήδη τεταμένο πε-
ριβάλλον, αυτή η παράλληλη κίνηση φορτίων δεν προ-
σθέτει σταθερότητα, αλλά περισσότερη ασάφεια.

Ανάλογες πιέσεις καταγράφονται και στην αγορά 
μεταφοράς υγραερίου. Η τόσο μεγάλη εξάρτηση των 
παγκόσμιων ροών LPG από το Ορμούζ σημαίνει ότι η 
αναστάτωση δεν μένει τοπική. Οι πρώτες επιπτώσεις 
άρχισαν να γίνονται αισθητές μέσα σε λιγότερο από 
δύο εβδομάδες από την έναρξη της κρίσης. 

Η επόμενη συνέπεια είναι οι ανακατευθύνσεις φορ-
τίων. Όταν οι συνήθεις ροές από τον Κόλπο διαταράσ-
σονται, οι αγοραστές στρέφονται σε πιο μακρινές 
πηγές προμήθειας. Αυτό αυξάνει τις αποστάσεις, δε-
σμεύει τα πλοία για περισσότερο χρόνο και περιορίζει 
τη διαθεσιμότητά τους για νέα δρομολόγια. 

Έτσι, η αρχική κρίση δεν επηρεάζει μόνο τις τιμές, 
αλλά αλλάζει συνολικά και τη γεωγραφία του θαλάσ-
σιου εμπορίου κρίσιμων εμπορευμάτων, όπως είναι το 
πετρέλαιο, το φυσικό αέριο και τα παράγωγά τους.

ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

& ΝΑΥΤΙΛΙΑ

Η «φωτιά» της Μέσης Ανατολής
«καίει» τα δεξαμενόπλοια 

Το 8%  
του παγκόσμιου στόλου των μεγάλων δεξαμενόπλοιων εγκλωβισμένο στα Στενά του Ορμούζ - Μείον 20 εκατ. βαρέλια αργού  η παγκόσμια αγορά

Γράφει ο
Γιώργος Σ. Σκορδίλης

• �20 εκατ. βαρέλια πετρελαίου εκτός αγοράς.
• �64 VLCCs, το 8% του παγκόσμιου στόλου 

VLCC, εμφανίζονται ως εγκλωβισμένα στον 
Αραβικό Κόλπο.

 • �5 έως 6 VLCCs μέσα στον Αραβικό Κόλπο 
έχουν ήδη ναυλωθεί για πλωτή αποθήκευση.

 • �Περίπου 33% των παγκόσμιων όγκων LPG  
διέρχεται από τα Στενά του Ορμούζ.
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Αυστηρό μήνυμα προς την Ευρωπαϊκή Ένω-
ση να αλλάξει, γιατί θα βγει χαμένη στο θέ-
μα της κεφαλαιαγοράς έστειλε ο διευθύνων 
σύμβουλος του μεγαλύτερου κρατικού τα-

μείου στον κόσμο, της Νορβηγικής Τράπεζας Επεν-
δύσεων, Νικολάι Τάνγκεν. Το επενδυτικό κεφάλαιο 
της Νορβηγίας το οποίο διαχειρίζεται 2 τρισ. δολά-
ρια είναι το μεγαλύτερο στον κόσμο και, όπως είπε 
ο διευθύνων σύμβουλος, μέσω των επενδύσεών του 
ελέγχει 1,5% του μετοχικού κεφαλαίου των εταιρει-
ών παγκοσμίως και το 2,3% των ευρωπαϊκών εταιρει-
ών. Όπως ανέφερε, η φιλοσοφία είναι πως επενδύει 
για τις επόμενες γενιές και μακροπρόθεσμα και αυτό 
που ζητάει είναι να υπάρχουν  βάθος, ρευστότητα και 
καλύτερες αποτιμήσεις.

Η Ευρώπη χάνει
Τα τελευταία χρόνια η Ευρώπη χάνει χρήματα και εί-
ναι κάτι που πρέπει να λύσει τώρα. Τα τελευταία δέ-
κα χρόνια η έκθεση σε ευρωπαϊκές μετοχές μειώθη-
κε από το 41% στο 21% και δεν ήταν από επιλογή. 
Αυτή είναι η πραγματικότητα, είπε ο κ. Τάνγκεν. Αυτό 
ουσιαστικά που τόνισε είναι πως άλλες αγορές και 
κυρίως η αμερικανική έκανε άλματα σε όλα τα επίπε-
δα και η Ευρώπη έμεινε πίσω. Μειώθηκε ο αριθμός 
των εταιρειών στην Ευρώπη και μεγάλες εταιρείες 
προτίμησαν να εισαχθούν στην Αμερική αντί για την 
Ευρώπη. Το έκαναν αυτό γιατί εκεί έχουν μεγαλύτε-
ρο βάθος, καλύτερη εμπορευσιμότητα και παίρνουν 
καλύτερες αποτιμήσεις. Την ώρα που η Ευρώπη έχει 
ανάγκες από κεφάλαια για επενδύσεις από την τε-
χνητή νοημοσύνη μέχρι την άμυνα, οι εταιρείες φεύ-
γουν και τα κεφάλαια τα χρειάζεται τώρα.

Είπε επίσης πως δεν πρόκειται για κάποια νέα 
εξέλιξη. Είναι γνωστά τα θέματα της Ευρωπαϊκής 
Ένωσης που πρέπει να λύσει και ο Μάριο Ντράγκι τα 
έχει αναδείξει από το 2024.

Υπενθυμίζεται πως ο Μάριο Ντράγκι, Ιταλός οι-
κονομολόγος και τραπεζίτης που διετέλεσε και πρω-
θυπουργός της Ιταλίας, είχε πει ότι η ΕΕ αντιμετωπί-
ζει υπαρξιακή πρόκληση λόγω της αργής ανάπτυξης 
και της τεχνολογικής υστέρησης έναντι της Κίνας 

και των ΗΠΑ και είχε ζητήσει ριζικές αλλαγές, όπως 
ενοποίηση των αγορών και επενδύσεις 750-800 δισ. 
ευρώ για τον ψηφιακό και πράσινο μετασχηματισμό.

Ελέφαντας στο δωμάτιο
Ουσιαστικά, αυτό που ο διευθύνων σύμβουλος της 
Norges Bank Investment Management τόνισε είναι 
πως δεν λειτουργεί ως μία ενιαία ένωση η Ευρώπη 
και κάθε χώρα έχει τους κανόνες της. Οι πολλοί νό-
μοι και οι διαφορετικές ερμηνείες κάνουν την επέν-
δυση εξουθενωτική και ακριβή. Παρουσίασε μάλι-
στα το πρόβλημα με έναν ελέφαντα σε ένα δωμάτιο 
δείχνοντας ένα λούτρινο ελεφαντάκι το οποίο, όπως 
είπε, είναι 20 πόντοι και η ταμπελίτσα που το συνο-
δεύει και είναι ραμμένη πάνω του είναι 18 πόντοι. 
Οι διαφορετικοί νόμοι, οι διαφορετικές αντιμετωπί-
σεις ακόμα και σε θέματα απλά -όπως για παράδειγ-
μα της ανακύκλωσης- κάνουν την ταμπέλα μεγάλη. 
Αυτό δεν μπορεί να συνεχιστεί, είπε ο κ. Τάνγκεν. Στο 
ερώτημα αν είναι σε κρίση οι αγορές της ΕΕ, η απά-
ντηση είπε πως είναι «ναι». Μπορεί όμως η Ευρώπη 
να αλλάξει και αναπτύσσεται η πολιτική βούληση. 
Ξέρει τι πρέπει να κάνει διαφορετικά και είναι ώρα 
για δράση, αλλιώς θα χάσουμε όλοι.

Ο Στεφάν Μπουνιά, διευθύνων σύμβουλος της 
Euronext, στο μήνυμά του έκανε λόγο για ανάγκη 
ισχυροποίησης τώρα των ευρωπαϊκών αγορών.

Ο Πιερρακάκης στο συνέδριο της Euronext
Να σημειωθεί πως στο συνέδριο της Euronext μίλη-
σε και ο Έλληνας υπουργός Εθνικής Οικονομίας και 
Οικονομικών και πρόεδρος του Eurogroup Κυριάκος 
Πιερρακάκης, ο οποίος είπε πως η κυβέρνηση υπε-
ρασπίστηκε την πρόταση εξαγοράς του Ελληνικού 
Χρηματιστηρίου από τη Euronext, γιατί πιστεύει πως 
η Euronext είναι κάτι παραπάνω από ένα χρηματι-
στήριο. Είπε πως δεν μπορούν να υπάρξουν άλλες 
καθυστερήσεις και πως οι πολιτικοί το γνωρίζουν και 
το έχουν καταλάβει. Μίλησε επίσης για την ανάγκη 
να υπάρχει αξιοπιστία και τόνισε πως η Ελλάδα έχει 
περάσει δύσκολα χρόνια στο παρελθόν, αλλά κατά-
φερε να αποκτήσει ξανά την αξιοπιστία της. 

Η 14η ετήσια διάσκεψη της Euronext συγκέ-
ντρωσε περισσότερους από 1.000 συμμετέχοντες 
τόσο στο Παρίσι όσο και διαδικτυακά από όλο τον 
κόσμο. Μεταξύ των παρευρισκομένων ήταν στελέ-
χη εταιρειών, επιχειρηματίες, σύμβουλοι, κυβερ-
νητικοί αξιωματούχοι, διαχειριστές αγορών, επο-
πτικές αρχές και διεθνείς επενδυτές. Οι συζητήσεις 
επικεντρώθηκαν στην επείγουσα ανάγκη ενίσχυ-
σης των ευρωπαϊκών κεφαλαιαγορών σε ένα πα-
γκόσμιο πλαίσιο γεωπολιτικής και οικονομικής αβε-
βαιότητας.  

& ΑΓΟΡΕΣ

«Η Ευρώπη χάνει χρήματα 
και πρέπει να το λύσει άμεσα»

ΟΙΚΟΝΟΜΙΑ
ΤΕΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 2026

Αυστηρό μήνυμα  Αυστηρό μήνυμα  
από τον διευθύνοντα από τον διευθύνοντα 

σύμβουλο του μεγαλύτερου σύμβουλο του μεγαλύτερου 
κρατικού ταμείου στον κόσμο, κρατικού ταμείου στον κόσμο, 

της Νορβηγικής Τράπεζας της Νορβηγικής Τράπεζας 
Επενδύσεων, Νικολάι ΤάνγκενΕπενδύσεων, Νικολάι Τάνγκεν

Γράφει ο
Γιώργος Κατικάς
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του Στέλιου Κυμπουρόπουλου

Ζούμε σε μια εποχή που, σχεδόν αντανακλαστικά, 
κοιτάζουμε τις ειδήσεις περιμένοντας το επόμενο κα-
κό νέο. Έναν πόλεμο, μια κρίση, μια τραγωδία, μια 
κατάρρευση, μια νέα απειλή. Και κάπως έτσι έχουμε 
φτάσει στο σημείο να ψάχνουμε με κόπο για να βρού-
με μια καλή είδηση. Όχι γιατί δεν υπάρχουν. Υπάρ-
χουν. Αλλά γιατί χάνονται μέσα στον θόρυβο της κα-
ταστροφολογίας, της διαρκούς επικινδυνότητας και 
της γενικευμένης αίσθησης ότι το μέλλον είναι μόνο 
αβέβαιο, ποτέ ελπιδοφόρο. Σαν να έχουμε εκπαιδευ-
τεί να περιμένουμε το χειρότερο και να δυσπιστούμε 
ακόμη και απέναντι σε ό,τι μας δίνει ελπίδα.

Αυτό είναι ίσως το πιο ύπουλο χαρακτηριστικό της 
εποχής μας. Δεν είναι μόνο ότι τα προβλήματα είναι 
πολλά και πραγματικά. Είναι ότι έχουμε σχεδόν εθι-
στεί στην ιδέα πως μόνο αυτά αξίζουν χώρο, χρόνο 
και προσοχή. Σαν να θεωρούμε αφέλεια να σταθείς 
για λίγο σε κάτι καλό. Σαν να χρειάζεται να απολογη-
θεί κανείς επειδή μιλά για πρόοδο, για βελτίωση, για 
μια ανθρώπινη κατάκτηση. Κι όμως, μια ιατρική ανα-
κάλυψη, ένα επιστημονικό επίτευγμα, μια συνθήκη 
που βελτιώνει τη ζωή, μια μικρή νίκη της κοινωνίας 
απέναντι στην παραίτηση δεν είναι υποσημειώσεις 
της πραγματικότητας. Είναι η ίδια η απόδειξη ότι ο 
κόσμος δεν έχει εγκαταλείψει τον εαυτό του.

Το πρόβλημα δεν είναι ότι δεν συμβαίνουν καλά 
πράγματα. Το πρόβλημα είναι ότι δεν τους δίνουμε 
τη διάσταση που χρειάζεται. Ένα νέο φάρμακο, μια 
καινοτόμος θεραπεία, μια τεχνολογία που αποκαθι-
στά λειτουργίες, μια πολιτική που ενισχύει την αξι-
οπρέπεια, μια πράξη αλληλεγγύης που αλλάζει την 
καθημερινότητα χιλιάδων ανθρώπων συχνά περνούν 

σχεδόν στα ψιλά. Δεν έχουν τη θεατρικότητα της σύ-
γκρουσης, δεν εξάπτουν τον αλγόριθμο, δεν τρέ-
φουν την αγωνία που κρατά το κοινό σε συνεχή εγρή-
γορση. Όμως εκεί ακριβώς κρύβεται η ουσία. Γιατί 
η κοινωνία δεν προχωρά μόνο όταν αποκαλύπτει τα 
αδιέξοδά της. Προχωρά όταν αναγνωρίζει και τις δυ-
νατότητές της, όταν επιλέγει να φωτίσει όσα αξίζουν 
να πολλαπλασιαστούν.

Δεν υποτιμώ τη δυσκολία των καιρών. Δεν ζω εκτός 
πραγματικότητας. Ξέρω πολύ καλά ότι έχουν δημι-
ουργηθεί πλέον συνθήκες ανασφάλειας, οικονομι-
κής πίεσης, φόβου, ψυχικής κόπωσης. Όμως γι’ αυτό 
ακριβώς έχει σημασία μια καλή είδηση. Όχι ως παυ-
σίπονο. Όχι ως φθηνή αισιοδοξία. Αλλά ως πολιτι-
κή και κοινωνική υπενθύμιση ότι η πρόοδος δεν έχει 
σταματήσει. Ότι η επιστήμη συνεχίζει να ανοίγει δρό-
μους. Ότι η ανθρώπινη σκέψη δεν έχει παραδοθεί στο 
σκοτάδι. Ότι ακόμα υπάρχουν άνθρωποι που εργάζο-
νται αθόρυβα, επίμονα και ουσιαστικά για να κάνουν 
τη ζωή καλύτερη, δικαιότερη, πιο ασφαλή, πιο αξιο-
πρεπή.

Ίσως τελικά αυτό να είναι και το μεγάλο στοίχημα της 
εποχής. Να μην αφήσουμε την απαισιοδοξία να πα-
ρουσιαστεί ως ωριμότητα. Να μην δεχτούμε ότι ο μό-
νος ρεαλισμός είναι η μαυρίλα. Να θυμόμαστε ότι μια 
κοινωνία που δεν βλέπει τις καλές ειδήσεις της είναι 
μια κοινωνία που χάνει σταδιακά την πίστη στις δυ-
νάμεις της.

Και ένας κόσμος που χάνει την πίστη στις δυνάμεις 
του, αργά ή γρήγορα, παύει να παλεύει για να γίνει 
καλύτερος. Γι’ αυτό, ναι, σήμερα έχουμε ανάγκη από 
μια καλή είδηση. Όχι για να ξεχάσουμε όσα μας πλη-
γώνουν. Αλλά για να θυμηθούμε ότι εξακολουθεί να 
υπάρχει λόγος να επιμένουμε.

Μια καλή είδηση…

Πρώην 
ευρωβουλευτής  
της ΝΔ,  
ψυχίατρος
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του Ευάγγελου Γ. Λιάκου

Η συζήτηση για τη συνταγματική αναθεώρηση αφορά τη λει-
τουργία της ίδιας της δημοκρατίας και τον τρόπο με τον οποίο 
οργανώνεται η συλλογική ζωή μιας κοινωνίας. Για τον λόγο 
αυτό δεν αποτελεί ζήτημα που αφορά αποκλειστικά τους νο-
μικούς ή τους πολιτικούς. Αφορά την ίδια τη σχέση των πολι-
τών με τους θεσμούς και το πλαίσιο μέσα στο οποίο λειτουρ-
γεί η Πολιτεία.

Το Σύνταγμα αποτελεί το θεμέλιο πάνω στο οποίο στηρίζεται 
το δημοκρατικό πολίτευμα. Καθορίζει τη λειτουργία των θε-
σμών, τη διάκριση των εξουσιών και την προστασία των δικαι-
ωμάτων των πολιτών. Με αυτή την έννοια, η συζήτηση για την 
αναθεώρηση αποτελεί μια ευκαιρία αναστοχασμού για το πώς 
λειτουργεί η δημοκρατία και για το πώς μπορούν να ενισχυ-
θούν η εμπιστοσύνη και η σταθερότητα των θεσμών.

Η ιστορική πορεία της Ελλάδας αναδεικνύει τη σημασία αυτής 
της συζήτησης. Από την Επανάσταση του 1821 μέχρι σήμερα, 
η χώρα έχει γνωρίσει διαδοχικά Συντάγματα, από το πρώτο 
επαναστατικό Σύνταγμα της Επιδαύρου το 1822 έως το ισχύ-
ον Σύνταγμα του 1975 και τις μεταγενέστερες αναθεωρήσεις 
του. Κάθε συνταγματικός σταθμός αποτυπώνει τις μεγάλες 
πολιτικές μεταβολές της ελληνικής ιστορίας: τη συγκρότηση 
του κράτους, τη μετάβαση από τη μοναρχία στη δημοκρατία, 
αλλά και τις περιόδους έντασης και θεσμικών δοκιμασιών.

Μέσα από αυτήν τη μακρά συνταγματική διαδρομή διαμορ-
φώθηκε σταδιακά και ο πυρήνας της προστασίας των δικαιω-
μάτων των πολιτών. Για τον λόγο αυτό αποκτά ιδιαίτερη ση-
μασία η φράση «συνταγματικά κατοχυρωμένο δικαίωμα». Για 
τον πολίτη, η έκφραση αυτή συνδέεται με μια ισχυρή εγγύηση 
προστασίας. Ένα δικαίωμα που κατοχυρώνεται στο Σύνταγμα 
υπερβαίνει τις πολιτικές συγκυρίες και τις κυβερνητικές εναλ-

λαγές και εντάσσεται στον σκληρό πυρήνα της δημοκρατικής 
τάξης. Η γνώση ότι θεμελιώδεις ελευθερίες και δικαιώματα 
προστατεύονται σε συνταγματικό επίπεδο καλλιεργεί ένα αί-
σθημα ασφάλειας και δικαιοσύνης, που αποτελεί ίσως τη ση-
μαντικότερη εγγύηση που μπορεί να προσφέρει η δημοκρα-
τία στους πολίτες της.

Η σημασία αυτής της εγγύησης γίνεται ακόμα πιο εμφανής 
στη σημερινή εύθραυστη διεθνή συγκυρία, όπου πολλές κοι-
νωνίες δοκιμάζονται από κρίσεις, γεωπολιτικές εντάσεις και 
έντονη αμφισβήτηση θεσμών. Σε ένα τέτοιο περιβάλλον, η δη-
μοκρατία εξακολουθεί να αποτελεί το δικαιότερο και πιο αν-
θρώπινο πολίτευμα, ακριβώς επειδή προσφέρει ένα σταθερό 
πλαίσιο κανόνων και δικαιωμάτων μέσα στο οποίο οι πολίτες 
μπορούν να αισθάνονται προστατευμένοι.

Η αναθεώρηση του Συντάγματος αποτελεί τον θεσμικό τρό-
πο με τον οποίο το πολίτευμα προσαρμόζεται στις ανάγκες 
της εποχής. Η διαδικασία είναι αυστηρή και απαιτεί αυξημέ-
νες πλειοψηφίες και διαδοχικές κοινοβουλευτικές περιόδους, 
ώστε οι αλλαγές να προκύπτουν μέσα από ευρύτερη πολιτική 
συναίνεση. Με αυτό τον τρόπο διασφαλίζεται ότι οι θεσμικές 
μεταβολές δεν αποτελούν αποτέλεσμα συγκυριακών ισορρο-
πιών, αλλά προϊόν ώριμου δημοκρατικού διαλόγου.

Για τον λόγο αυτό, κάθε αναθεωρητική διαδικασία αποτελεί 
μια σημαντική ευκαιρία δημόσιας συζήτησης γύρω από τους 
θεσμούς και την ποιότητα της δημοκρατίας. Όσο περισσότε-
ρο ενισχύονται ο δημόσιος διάλογος και η συμμετοχή της κοι-
νωνίας σε αυτή τη συζήτηση, τόσο ισχυρότερη γίνεται η εμπι-
στοσύνη ανάμεσα στους πολίτες, τους θεσμούς και το ίδιο το 
δημοκρατικό πολίτευμα. Σε έναν κόσμο που μεταβάλλεται δι-
αρκώς, η ενίσχυση αυτής της εμπιστοσύνης αποτελεί βασική 
προϋπόθεση για τη σταθερότητα και την ανθεκτικότητα της 
δημοκρατίας.

Η σημασία της συζήτησης  
για τη συνταγματική αναθεώρηση

Βουλευτής  
Δυτικής Αττικής  
με τη ΝΔ
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του Ανδρέα Ψυχάρη 

Αρχές του 2003. Πρωτεργάτης του σχεδίου εισβολής και 
«κατάκτησης» του Ιράκ ο τότε αντιπρόεδρος των ΗΠΑ Dick 
Cheney, επικουρούμενος από τα Γεράκια του Πενταγώ-
νου και το αμερικανικό πετρελαϊκό λόμπι. Η μόνη φωνή 
αντίστασης σε αυτή την πολιτική εκφραζόταν από το State 
Department, όπου προσπαθούσαν να αποτρέψουν την κα-
ταστροφή του Ιράκ. «Ναι, είναι μια δικτατορία, αλλά είναι 
το μόνο κράτος στην περιοχή όπου οι υποδομές λειτουρ-
γούν και, εάν εξαιρέσεις τα πολιτικά δικαιώματα, είναι μια 
χώρα που πλησιάζει την εικόνα μιας δυτικής χώρας, κα-
λύτερης μάλιστα και από το Ισραήλ» - καταγεγραμμένες 
απόψεις που βρίσκονται στα αρχεία του υπουργείου Εξω-
τερικών.

Ως γνωστόν, τα Γεράκια επικράτησαν και το Ιράκ, για πέρα 
της εικοσαετίας, είναι ένα κράτος με τεράστια οικονομικά 
προβλήματα, κάκιστες δημόσιες υπηρεσίες και ταλανίζεται 
από τη διαφθορά και την κοινωνική δυσαρέσκεια. Σίγου-
ρα δεν αποτελεί μια πυρηνική απειλή σήμερα, αλλά, όπως 
αποδείχτηκε, ούτε και τότε αποτελούσε πυρηνική απειλή. 
Ο ΟΗΕ όμως έχει και τις ευθύνες του, ας μην ξεχάσουμε 
τις ακροάσεις όπου αποδέχτηκε τις αμερικανικές «αποδεί-
ξεις». Επιπλέον, και να μη λησμονούν ορισμένοι, η διάλυση 
του Ιράκ ενίσχυσε ιδιαίτερα το Ιράν, απελευθερώνοντάς το 
από έναν από τους κύριους αντιπάλους του.

Ο πόλεμος όμως στο Ιράν ξεκίνησε χωρίς καν τον μανδύα 
του ΟΗΕ και μένει να αποδειχτεί σε πόσο προχωρημένο 
στάδιο βρισκόταν η πολεμική δυνατότητά του -όμως σί-

γουρα οι ισραηλινές και αμερικανικές δυνατότητες άντλη-
σης τέτοιου είδους πληροφοριών ξεπερνούν κάθε είδους 
αναλυτή. Επίσης, δεν χωράει καμιά αμφιβολία πως το κα-
θεστώς στο Ιράν είναι μια βάναυση και καταπιεστική δικτα-
τορία - αλλά δεν είναι η μόνη, Αφγανιστάν και Βόρεια Κο-
ρέα το ανταγωνίζονται επάξια.

Η πολιτική και κυρίως η εξωτερική πολιτική (υπαγορεύε-
ται σχεδόν αποκλειστικά από οικονομικούς παράγοντες) 
είναι κυνική, και σωστά. Ο κόσμος θα είναι σίγουρα κα-
λύτερος αν οι μουλάδες του Ιράν περιοριστούν στα θρη-
σκευτικά τους κηρύγματα και αφήσουν τη διακυβέρνηση 
μιας πολιτισμένης χώρας σε κάποιους με πιο ανοικτό μυα-
λό. Αυτό όμως προϋποθέτει έναν σχεδιασμό όχι μόνο πο-
λεμικών επιχειρήσεων αλλά κυρίως πολιτικού αύριο, το 
οποίο δυστυχώς δεν διαφαίνεται στον τουλάχιστον ορα-
τό ορίζοντα.

Η Δύση λόγω του καθεστώτος του σάχη (εξίσου δικτατο-
ρικό που οδήγησε στην επανάσταση του 1979) φέρει ευ-
θύνες και σίγουρα δημιουργούνται αμφιβολίες σε ορισμέ-
νους στον Ιράν όταν ακούν τις δηλώσεις του γιου του σάχη.

Στη Βενεζουέλα η «αλλαγή» πρόεδρου δεν μετέβαλε τη 
λειτουργία του κράτους, οπότε εκεί η επιχείρηση λειτούρ-
γησε και το σήμερα δεν είναι χειρότερο από το χθες. Στην 
περίπτωση όμως του Ιράν κινδυνεύουμε το αύριο να είναι 
πολύ χειρότερο του χθες. ΗΠΑ και Ισραήλ αποτελούν φυσι-
κούς συμμάχους μας (και μάλιστα το έχουν αποδείξει ορι-
σμένες φορές), αλλά οι δείκτες των χρηματιστηρίων επι-
βάλλουν μια πετρελαϊκή σταθερότητα. Και σίγουρα όχι μια 
νέα Λιβύη. 

Από το Ιράκ στη Λιβύη

Σύμβουλος 
Στρατηγικής 
Επικοινωνίας, 
πρώην βουλευτής, 
διπλωμάτης
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του Αιμίλιου Προκοπίου 

Η πρόσφατη στρατιωτική σύγκρουση στη Μέση Ανατολή με τις 
στοχευμένες επιθέσεις κατά του Ιράν στα τέλη Φεβρουαρίου 
2026 υπερβαίνει τα όρια μιας τοπικής γεωπολιτικής έντασης· 
αποτελεί έναν ενεργειακό σεισμό που συγκλονίζει τα θεμέλια 
της παγκόσμιας οικονομίας. Τα πλήγματα σε κρίσιμες πυρηνι-
κές υποδομές και κέντρα διοίκησης της Τεχεράνης είχαν έναν 
σαφή γεωστρατηγικό στόχο: την ανάσχεση της ιρανικής περι-
φερειακής επιρροής. Ωστόσο, ο οικονομικός αντίκτυπος αυτών 
των επιχειρήσεων αποδεικνύεται πολύ πιο ηχηρός, μετακυλίο-
ντας το κόστος της αστάθειας απευθείας στις τσέπες των κατα-
ναλωτών παγκοσμίως.

Ο κύριος άξονας της κρίσης βρίσκεται στα Στενά του Ορμούζ, 
τον στενό θαλάσσιο διάδρομο από τον οποίο διέρχεται το 20% 
της παγκόσμιας κατανάλωσης πετρελαίου. Μόλις το πρώτο κύ-
μα των επιθέσεων έγινε γνωστό, οι αγορές αντέδρασαν με πα-
νικό. Το πετρέλαιο τύπου Brent εκτινάχθηκε από τα επίπεδα των 
75 δολαρίων, ξεπερνώντας την τιμή των 100 δολαρίων ανά βα-
ρέλι μέσα σε λίγα 24ωρα, σημειώνοντας άνοδο κοντά στο 30%. 
Σε περιόδους μέγιστης έντασης, οι τιμές είχαν ημερήσια άλμα-
τα της τάξεως έως και 18%. Το αμερικανικό αργό (WTI) ακολού-
θησε την ίδια πορεία, από τα 70 δολάρια ανά βαρέλι κοντά στα 
100 δολάρια. Αυτή η μεταβλητότητα δεν είναι παροδική· αντικα-
τοπτρίζει τον φόβο ότι μια παρατεταμένη σύγκρουση μπορεί να 
μετατρέψει τα Στενά σε μια ζώνη απόλυτης απαγόρευσης, απο-
κόπτοντας την παγκόσμια εφοδιαστική αλυσίδα από τον ενερ-
γειακό της πνεύμονα.

Η ναυσιπλοΐα ως όμηρος
Η ασφάλεια της ναυσιπλοΐας στη Μέση Ανατολή βρίσκεται υπό 
κατάρρευση. Παρά την παρουσία διεθνών ναυτικών δυνάμεων, 
οι μηχανισμοί ασφαλείας αποδεικνύονται ανεπαρκείς απέναντι 
στις ασύμμετρες απειλές, όπως η χρήση ναρκών και drones. Η 
αβεβαιότητα έχει εκτινάξει τα ασφάλιστρα πολεμικού κινδύνου, 
επιβαρύνοντας δραματικά το κόστος μεταφοράς. Οι ναυτιλιακές 
εταιρείες αναγκάζονται να επιλέγουν εναλλακτικές πολύ μακρύ-

τερες διαδρομές, γεγονός που προσθέτει ημέρες καθυστέρησης 
και εκατομμύρια δολάρια σε λειτουργικά έξοδα, τα οποία μετα-
κυλίονται αναπόφευκτα στην τιμή των τελικών προϊόντων.

Η επίπτωση στην πραγματική οικονομία
Πέραν των μακροοικονομικών αναλύσεων, το ντόμινο της κρί-
σης εισβάλλει πλέον στα νοικοκυριά και τις επιχειρήσεις. Η αύξη-
ση της τιμής των καυσίμων λειτουργεί ως «πληθωριστικός πολ-
λαπλασιαστής».

Νοικοκυριά: Η εκτόξευση των τιμών σε βενζίνη και ενέργεια 
μειώνει δραστικά το διαθέσιμο εισόδημα. Όταν το κόστος θέρ-
μανσης και μετακίνησης ανεβαίνει, η κατανάλωση βασικών αγα-
θών μειώνεται, οδηγώντας σε μείωση της ποιότητας ζωής.

Επιχειρήσεις: Οι εταιρείες, αντιμέτωπες με το αυξημένο κό-
στος πρώτων υλών και των logistics, βρίσκονται σε μια κρίσιμη 
και αβέβαιη κατάσταση. Για να επιβιώσουν, επιρρίπτουν τα έξο-
δα στις τιμές των προϊόντων, τροφοδοτώντας έναν φαύλο κύ-
κλο πληθωρισμού.

Εργασία και σταθερότητα: Η οικονομική αστάθεια αναγκάζει 
τις επιχειρήσεις να «παγώσουν» τις προσλήψεις, προκαλώντας 
ταυτόχρονα αύξηση της ανεργίας. Η επενδυτική δραστηριότητα, 
σε συνδυασμό με την πίεση στο λειτουργικό κόστος, δημιουργεί 
ένα περιβάλλον όπου η εργασιακή ανασφάλεια αυξάνεται, ενώ 
η προοπτική οικονομικής ανάπτυξης απομακρύνεται.

Κλείνοντας, η σύγκρουση στη Μέση Ανατολή δεν αποτελεί μια 
απομονωμένη περιφερειακή κρίση, αλλά μια κρίσιμη δοκιμασία 
για την ανθεκτικότητα του παγκοσμιοποιημένου συστήματος. Η 
σταθερότητα των ενεργειακών ροών και η ελευθερία της ναυ-
σιπλοΐας δεν είναι απλώς ζητήματα ενεργειακής διπλωματίας, 
αλλά οι πυλώνες της ευημερίας κάθε πολίτη. Όσο ο κίνδυνος 
κλιμάκωσης παραμένει στο τραπέζι, οι διεθνείς αγορές θα πα-
ραμένουν σε κατάσταση συναγερμού. Η ιστορία έχει δείξει πως 
η ενεργειακή ανασφάλεια αποτελεί τον πιο ύπουλο υπονομευ-
τή της κοινωνικής συνοχής, καθιστώντας απαραίτητη την άμεση 
αναζήτηση διπλωματικών λύσεων, πριν η οικονομική ζημιά κα-
ταστεί μη αναστρέψιμη.

Η γεωπολιτική αβεβαιότητα: Η σκιά του Ορμούζ  
και το κόστος της καθημερινότητας

Λιμενοφύλακας 
στην Αρχή Λιμένων 
Κύπρου, φοιτητής 
του Προπτυχιακού 
Προγράμματος 
Διοίκησης 
Επιχειρήσεων 
στο Ανοικτό 
Πανεπιστήμιο 
Κύπρου
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του Κώστα Δημ. Χρονόπουλου

Ευτυχώς που έχουμε... δημοκρατία. Πολλά της οφείλου-
με και -κυρίως- το γεγονός ότι δεν... πλήττουμε. Κάθε τό-
σο συμβαίνουν γεγονότα που μας βγάζουν έξω από τη 
ρουτίνα μας. Ας είναι καλά. Το γράφω αυτό όχι από περι-
παικτική διάθεση τόσο όσο από θλίψη, έχω πειστεί πως   
Δ Ε Ν  έχουμε δημοκρατία. Απλώς πιστεύουμε ότι λει-
τουργεί εποικοδομητικά ένα πολίτευμα/ΚΔΠολίτευμα 
που εγγυάται -μεταξύ άλλων- τη γαλήνη/ειρήνη, την 
ασφάλεια, την ευνομία(!).

Θα μου παρατηρήσετε: «Ξεχνάς πως εδώ γεννήθηκε η 
δημοκρατία». Ασφαλώς και όχι. Πολλοί όμως αγνοούν, 
θεωρούν πως αυτό το κακέκτυπο/μετάλλαγμα διακυβέρ-
νησης είναι… δημοκρατία.

Παραθεωρούν (πιθανόν λόγω ελλειμματικής παρατη-
ρητικότητας ή κομματικού συμφέροντος) το γεγονός της 
εξέλιξης: των ειδών, των πραγμάτων, των θεωριών, των 
πάντων κατά την πορεία της χρονικής διαδρομής. Γιατί 
όντως στον τόπο μας -πριν από χιλιάδες χρόνια- κυοφο-
ρήθηκε και γεννήθηκε μωρό υγιέστατο. Μεγαλώνοντας 
όμως άλλαξε. Επηρεάστηκε. Αλλοιώθηκε. Μεταλλάχτη-
κε. Έγινε κοινοβουλευτική, αντιπροσωπευτική, αλλιώτι-
κη. Συνελόντι ειπείν, έμπλεξε με κακές -πολιτικών- πα-
ρέες, με αποτέλεσμα να καταντήσει όπως κατάντησε(!).

Όσοι διαθέτουν απλή κοινή λογική, απαλλαγμένη από 
κομματικές αγκιστρώσεις και γελοίες ιδεοληψίες, και πα-
ροικούν τη «δημοκρατική μας Ιερουσαλήμ» κατανοούν τι 
εννοώ και οικτίρουν την κατάντια της (μας).

Το ΚΔΠολίτευμά μας/δημοκρατία (γενικώς, αορίστως 
και... εξατομικευτικώς) ευαγγελίζεται -μεταξύ πολλών 
άλλων- και την προστασία των δικαιωμάτων των μειονο-
τήτων έναντι -κυρίως- των αυθαιρεσιών των Αρχών, αλ-
λά και την πλειονότητά των.

Σωστό. Αμ δε! Γιατί κάποιες περιθωριακές, αναρχικές ή με 
εγκληματικές προδιαθέσεις ομάδες ενεργούν είτε αυτό-
κλητα ή (ως ενεργούμενα πονηρών υποκινητών) αυθαί-
ρετα και κοινωνικοδιαλυτικά, οχυρούμενες πίσω από τα… 
δικαιώματα των μειονοτήτων.

Οι δημοκρατικές ελευθερίες εκλαμβάνονται και εκδηλώ-
νονται ως… ελευθεριότητες, ασυδοσίες, ανατρεπτικότη-
τες, μπαχαλοποίηση, αναρχία!

Πολλά και θλιβερά τα παραδείγματα. Ποικιλώνυμοι και 
οι κομματικοί συνευθυνόμενοι - ηθελημένα/σκόπιμα ή 
αθέλητα από άγνοια, ανικανότητα, φοβικότητα ή ψη-
φοσυλλεκτικό σύνδρομο. Θα σταθώ/αναφερθώ σε κάτι 
πρόσφατο. Όχι όμως και νεοφυές/νεοφανές/πρωτοφα-
νές, αλλά διαχρονικά επαναλαμβανόμενο: τις αθλιότη-
τες που διαδραματίζονται στα ΑΕΙ (Ανώτατα Εκπαιδευ-
τικά Ιδρύματα).

Έχω ασχοληθεί αρθρογραφικά κατ’ επανάληψη εδώ και 
22 χρόνια με το καρκίνωμα αυτό. Με παρηγορεί ότι δεν 
ήμουν και ο μόνος. Μάταια. Απογοήτευση. Χαμένος κό-
πος.

Χτυπήματα εις ώτα μη ακουόντων συνολικά: τόσο των 
νεαρών επίλεκτων «ατόμων» που προκαλούν τα επεισό-
δια όσο και των υπευθυνοανεύθυνων εξουσιαστών μας 
(συμπολιτευόμενων και αντιπολιτευόμενων, για διαφο-
ρετικούς λόγους βέβαια). Θαρρεί κανείς πως έχουν συ-
ναποφασίσει να μη δίνουν σημασία σε όσα λέγονται ή 
γράφονται.

Σε τέτοιο μάλιστα βαθμό -συναντίληψης και ταυτισμού 
για συνέχιση και διαιώνιση των θλιβεροτήτων- που πολ-
λοί υποψιάζονται ότι πρόκειται για... σιωπηρή, άτυπη 
συμφωνία… κυρίων που αλληλοεξυπηρετούνται.

Δυστυχώς υπάρχει -αναλογικά- συνευθύνη. Το πολιτικό 
σύστημα (ορθότερα, το κομματικό σύστημα) ευθύνεται 
βασικά. Συμπολιτευόμενοι και αντιπολιτευόμενοι κατά 
τις τελευταίες δεκαετίες. Αποτελεί δε όνειδος η συνέχι-
ση αυτής της κατάστασης. Αλλά και απόδειξη ανικανότη-
τας των εξουσιαστών μας και φανέρωση των ιδιοτελών 
σκοπιμοτήτων τους.

Υπάρχει αναντίλεκτα πλήρης άγνοια εννοιών και σημασι-
ών, καθώς και άκριτη αξιολόγηση των παραμέτρων μιας 
δημοκρατικής διακυβέρνησης από τους καθ’ ύλην αρμο-
δίους.

Περίεργως, δυσεξηγήτως και δυσπέπτως αρκετοί από 
τους εξουσιαστές μας έχουν πάρει διπλώματα εις την 
Εσπερίαν, όπου και έζησαν μερικά χρόνια. Εκεί άραγε τι 
έβλεπαν; Τον καθρέφτη τους; Πώς ήταν η όψη και η λει-
τουργία των πανεπιστημίων; Εδώ πώς ανέχονται (ορι-
σμένοι υποκινούν ή υποθάλπουν) αυτή την τεταρτοκο-
σμική, άναρχη κατάσταση; Δεν ενοχλούνται; Αλλά και 
δεν αισχύνονται, δεδομένου ότι έχουν τη δυνατότητα να 
διορθώσουν τα πράγματα, αλλά -για διάφορους γνω-
στούς λόγους ο καθένας- δεν θέλουν να το πράξουν;

Ποιος τους είπε, πού το είδαν να μετατρέπονται οι χώ-
ροι των ΑΕΙ σε κοπρώνες αφόδευσης κάθε ασυλίτη-α-
λήτη στο όνομα της… διατήρησης (ως ιερού φετίχ εξα-
πάτησης) του πανεπιστημιακού ασύλου; Πώς ανέχονται 
βιασμούς, εμπρησμούς, κατασκευή εμπρηστικών μηχανι-
σμών σε κατειλημμένους από αληταριό χώρους των ΑΕΙ, 
διακίνηση ναρκωτικών και άλλων αγαθοεργών πράξεων; 
Πώς κοιμούνται; Τι (νομίζουν ότι) παριστάνουν; Και το δι-
αχρονικά κλαυσιγελαστικό (=προξενεί κλαυσίγελο); Μο-
νίμως -όπως και τώρα- γίνονται προσαγωγές. Όχι συλλή-
ψεις, καταδίκες, φυλακίσεις ή καταβολή αποζημιώσεων.

(Φημολογείται ότι στους προσαγόμενους στα αστυνομι-
κά τμήματα προσφέρονται καφές και κρουασάν προκει-
μένου να τονωθούν για να συνεχίσουν τη δράση τους!)

Στο ίδιο έργο (παθητικοί) θεατές;

Ιατρός
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του Στρατή Κοκκινέλλη 

Σε μια περίοδο όπου η Μέση Ανατολή φλέγεται και η 
γεωπολιτική αστάθεια επεκτείνεται με απρόβλεπτες 
συνέπειες, η έννοια της ασφάλειας παύει να είναι θε-
ωρητική. Γίνεται όρος επιβίωσης. Και μέσα σε αυτό το 
περιβάλλον, η Ελλάδα και η Κυπριακή Δημοκρατία δεν 
μπορούν να παραμένουν παρατηρητές των εξελίξεων. 
Οφείλουν να θωρακίζονται, να ενισχύουν τις συμμα-
χίες τους και να διαμορφώνουν ενεργά το περιβάλλον 
ασφάλειας στην Ανατολική Μεσόγειο.

Η κατεύθυνση αυτή αποτυπώνεται ξεκάθαρα στη 
στρατηγική της κυβέρνησης του Κυριάκου Μητσοτά-
κη. Όπως σημείωσε ο βουλευτής Σερρών Τάσος Χατζη-
βασιλείου, η χώρα προχωρά με ταχείς ρυθμούς στην 
υλοποίηση της «Ατζέντας 2030» για την εθνική άμυ-
να, οικοδομώντας ένα πολυεπίπεδο σύστημα προστα-
σίας. Έναν πραγματικό «θόλο» που εκτείνεται από την 
αεράμυνα έως την αντιμετώπιση drones και βαλλιστι-
κών απειλών.

Δεν πρόκειται απλώς για εξοπλιστικά προγράμματα. 
Πρόκειται για μια συνολική αλλαγή αντίληψης. Η Ελλά-
δα επενδύει πλέον όχι μόνο σε μέσα, αλλά και σε δυνα-
τότητες. Η επιχειρησιακή δραστηριότητα στην Ανατο-
λική Μεσόγειο ενισχύει την εμπειρία των στελεχών του 
ΓΕΕΘΑ, ενώ η ανάπτυξη εγχώριων συστημάτων, όπως 
ο «Κένταυρος», αποδεικνύει ότι η χώρα μπορεί να πα-
ράγει τεχνογνωσία και όχι απλώς να εισάγει εξοπλισμό.

Η πρόβλεψη για ελληνική συμμετοχή τουλάχιστον 25% 
σε κάθε αμυντικό έργο δεν είναι μια τεχνική λεπτομέ-
ρεια. Είναι στρατηγική επιλογή. Δημιουργεί εγχώρια 
προστιθέμενη αξία, ενισχύει την αμυντική βιομηχανία 
και -κυρίως- διασφαλίζει ότι η Ελλάδα αποκτά λόγο και 
ρόλο στη διαμόρφωση των τεχνολογιών που θα καθο-
ρίσουν το μέλλον της άμυνας.

Την ίδια στιγμή, η στάση της αντιπολίτευσης σε κρίσι-
μες αποφάσεις για την άμυνα προκαλεί εύλογα ερωτή-
ματα. Σε μια συγκυρία όπου οι διεθνείς κίνδυνοι αυξά-
νονται, η αποχή, το «παρών» ή ακόμη και η καταψήφιση 
σημαντικών εξοπλιστικών προγραμμάτων -όπως οι 

αναβαθμίσεις των F-16 και των φρεγατών ΜΕΚΟ- δεν 
συνάδουν με την ανάγκη εθνικής συνεννόησης. Η άμυ-
να δεν προσφέρεται για μικροκομματικές ισορροπίες.

Ωστόσο, το πιο ηχηρό μήνυμα των τελευταίων ημερών 
δεν έρχεται μόνο από το εσωτερικό. Έρχεται από τη διε-
θνή σκηνή και ειδικότερα από τη στάση των Ηνωμένων 
Πολιτειών απέναντι στην Κυπριακή Δημοκρατία.

Η έκδοση της ΝΟΤΑΜ A0332/26, κατόπιν αιτήματος της 
Ουάσιγκτον προς τη Λευκωσία, για τη δέσμευση περι-
οχής εντός του FIR Λευκωσίας στο πλαίσιο στρατιωτι-
κών επιχειρήσεων, αποτελεί μια εξέλιξη με σαφή γεω-
πολιτική σημασία. Οι ΗΠΑ συνεργάζονται αποκλειστικά 
με τη νόμιμη κυβέρνηση του νησιού, αγνοώντας στην 
πράξη το κατοχικό μόρφωμα στα βόρεια.

Πρόκειται για μια επιλογή που δεν αφήνει περιθώρια 
παρερμηνειών. Η Κύπρος αναγνωρίζεται ως αξιόπιστος 
στρατηγικός εταίρος και κρίσιμος κρίκος στην αλυσίδα 
ασφάλειας της Ανατολικής Μεσογείου. Η πλήρης άρση 
του εμπάργκο όπλων τα προηγούμενα χρόνια λειτούρ-
γησε ως καταλύτης για αυτή τη νέα πραγματικότητα.

Απέναντι σε αυτή την εξέλιξη, η Τουρκία αντιδρά, όπως 
αναμενόταν, με εντάσεις και αμφισβητήσεις. Επιχειρεί 
να υπονομεύσει τις αποφάσεις της Λευκωσίας μέσω πα-
ράνομων οδηγιών και να διατηρήσει ένα αφήγημα συν-
διαχείρισης του εναέριου χώρου. Όμως η πραγματικό-
τητα τη διαψεύδει.

Όταν οι Ηνωμένες Πολιτείες επιλέγουν να επιχειρούν 
σε πλήρη συντονισμό με το Κέντρο Ελέγχου Πτήσεων 
Λευκωσίας, το μήνυμα είναι ξεκάθαρο. 

Σε αυτό το πλαίσιο, η ενίσχυση των ελληνικών και κυ-
πριακών δυνατοτήτων δεν αποτελεί επιλογή πολυτέ-
λειας. Είναι στρατηγική αναγκαιότητα. Ο ελληνισμός, 
σε περιόδους κρίσης, επιβεβαιώνει διαχρονικά ότι μπο-
ρεί να σταθεί όρθιος όταν διαθέτει ισχυρές ένοπλες δυ-
νάμεις και αξιόπιστες συμμαχίες.

Και ίσως αυτή να είναι η πιο ουσιαστική απάντηση στη 
σημερινή αστάθεια: Δεν αρκεί να επιδιώκεις την ειρή-
νη. Πρέπει να έχεις και τη δύναμη να τη διασφαλίσεις.

Η Ελλάς απαντά στην αστάθεια

Φιλόλογος-
δημοσιογράφος



Δραματικές είναι οι εξελίξεις κάθε μέρα στη 
Μέση Ανατολή. Το Ισραήλ ανακοίνωσε ότι ο 
ισχυρότερος ίσως άνθρωπος στο Ιράν, Αλί 
Λαριτζανί, είναι νεκρός. Νεκρός σύμφωνα με 

τους Ισραηλινούς είναι και ο επικεφαλής της διαβόη-
της δύναμης Μπασίτζ. Ο Νετανιάχου, ο οποίος διέτα-
ξε τηλεφωνικά την εξόντωση ανώτατων Ιρανών αξιω-
ματούχων, είναι προς το παρόν κερδισμένος. Όχι μόνο 
επειδή βγαίνουν από το κάδρο πανίσχυρα πρόσωπα 
του ιρανικού καθεστώτος ή βομβαρδίζεται η Τεχερά-
νη, αλλά επειδή άδραξε την ευκαιρία -εν μέσω χάους 
σε όλη τη Μέση Ανατολή- για μία χερσαία επέμβαση 
στον Λίβανο. Εκεί είναι που θα συνεχίσει να εστιάζει 
την προσοχή του το Ισραήλ. Ο Λαριτζανί εθεάθη τελευ-
ταία φορά την περασμένη Παρασκευή σε συγκέντρω-
ση στην Τεχεράνη, στο πλαίσιο των εορτασμών για την 
Ημέρα της Αλ Κουντς. Μετά την ανακοίνωση του θανά-
του του από τον υπουργό Άμυνας του Ισραήλ, το γρα-
φείο του Ισραηλινού πρωθυπουργού δημοσίευσε μια 
φωτογραφία που δείχνει τον Μπενιαμίν Νετανιάχου να 
μιλάει στο τηλέφωνο, με τη λεζάντα: «Ο Μπενιαμίν Νε-
τανιάχου διατάζει την εξόντωση ανώτερων στελεχών 
του ιρανικού καθεστώτος».

Ο υπουργός Άμυνας του Ισραήλ, Ίσραελ 
Κατζ, δήλωσε ότι ο Λαριτζανί «εξαλείφθηκε», 
προσθέτοντας ότι ο ίδιος και ο πρωθυπουργός 
της χώρας έδωσαν εντολή στον στρατό να «συ-
νεχίσει να καταδιώκει» την ηγεσία του Ιράν. Τα 
ισραηλινά μέσα ενημέρωσης αναφέρουν ότι δέ-
χθηκε επίθεση ενώ ήταν μαζί με τον γιο του σε 
κρησφύγετο. Όπως ανέφερε Ισραηλινός αξιω-
ματούχος, η επίθεση με στόχο τον Λαριτζανί εί-
χε αρχικά προγραμματιστεί για το προηγούμενο 
βράδυ, αλλά αναβλήθηκε την τελευταία στιγμή.

Δεν επιβεβαιώνει 
η Τεχεράνη τον θάνατό του
Σύμφωνα με πληροφορίες που ελήφθησαν, ο 
Λαριτζανί επρόκειτο να φτάσει σε ένα από τα 
πολλά διαμερίσματα που χρησιμοποιούσε ως 
κρησφύγετα, εξήγησε ο αξιωματούχος, προσθέ-
τοντας ότι υπάρχουν πληροφορίες πως στο ση-
μείο βρισκόταν με τον γιο του. Οι ιρανικές αρχές 
κάλεσαν σήμερα τον λαό να διαδηλώσει μαζικά, 

για να αγωνιστεί εναντίον των εχθρικών «συνωμοσι-
ών». Ο θάνατος του Αλί Λαριτζανί, εάν επιβεβαιωθεί, 
αποτελεί αναμφίβολα ένα τεράστιο πλήγμα για το κα-
θεστώς στην Τεχεράνη, μετέδωσε ο συντάκτης διε-
θνών θεμάτων του BBC Τζέρεμι Μπάουεν. «Τον συ-
νάντησα για πρώτη φορά στη Γενεύη τη δεκαετία του 
1980, όταν συμμετείχε σε διάφορες διαπραγματεύ-
σεις που ελάμβαναν χώρα στον ΟΗΕ. Τότε ήταν ένας 
διπλωμάτης που μπορούσες να διακρίνεις ότι ήταν 
έξυπνος και αναζητούσε διαφορετικές οπτικές γωνί-
ες σε διάφορα θέματα συζήτησης. Τις τελευταίες δε-
καετίες είχε καταστεί κεντρική προσωπικότητα για 
το καθεστώς της Ισλαμικής Δημοκρατίας, ιδίως με-
τά τη δολοφονία του ανώτατου Ηγέτη Αλί Χαμενεΐ. 
Ήταν πρακτικά το νούμερο 2 στη χώρα και τους τε-
λευταίους μήνες έπαιζε σημαντικότατο ρόλο στη δι-
αμόρφωση της εξωτερικής πολιτικής του Ιράν. Αλλά 
θεωρείτο επίσης και ρεαλιστική προσωπικότητα. Και 
παρότι τις τελευταίες εβδομάδες είχε εκστομίσει κά-
ποια σκληρά, πολεμοχαρή πράγματα, συν τω χρόνω 
είχε φτάσει να θεωρείται άνθρωπος με ευελιξία, ένας 
άνθρωπος με τον οποίο μπορούσες να κάνεις δου-
λειές». 

Ο Τραμπ σκέφτεται 
αποχώρηση από το ΝΑΤΟ
Στο μεταξύ, ο Τραμπ δήλωσε απογοητευμένος από 
τους συμμάχους και για μια ακόμη φορά απείλησε με 
αποχώρηση των ΗΠΑ από το ΝΑΤΟ. Επίσης, ζήτησε 
από την Κίνα να αναβληθεί κατά περίπου έναν 
μήνα η προγραμματισμένη σύνοδος κορυ-
φής με τον Κινέζο πρόεδρο Σι Τζινπίνγκ, 
η οποία επρόκειτο να πραγματοποιη-
θεί στις αρχές Απριλίου, καθώς επιθυ-

μεί να επικεντρωθεί στον πόλεμο με το Ιράν. Από τους 
πρώτους τριγμούς δοκιμάζεται η κυβέρνηση Τραμπ με 
φόντο τον πόλεμο στο Ιράν, καθώς ο επικεφαλής του 
Εθνικού Κέντρου κατά της Τρομοκρατίας παραιτήθη-
κε με μία σκληρή επιστολή στον Τραμπ. Μεταξύ άλλων 
αναφέρει ότι «το Ιράν δεν αποτελεί άμεση απειλή για 
το έθνος μας».

Ο πρέσβης του Ιράν στη Ρωσία Καζέμ Τζαλάλι δι-
έψευσε τις πληροφορίες ότι ο Μοτζτάμπα Χαμενεΐ 
βρίσκεται στη Μόσχα για ιατρική περίθαλψη. Ο νέος 
ανώτατος ηγέτης του Ιράν τραυματίστηκε κατά την 
πρώτη ημέρα του πολέμου και, σύμφωνα με δημο-
σιεύματα, μεταφέρθηκε εσπευσμένα στη Μόσχα για 
επείγουσα χειρουργική επέμβαση στο πόδι.

Κατά τα ίδια δημοσιεύματα, η μεταφορά του έγινε 
κρυφά με ρωσικό στρατιωτικό αεροσκάφος και μετα-
φέρθηκε σε ένα από τα προεδρικά παλάτια του Βλα-
ντίμιρ Πούτιν, όπου υποβλήθηκε σε «επιτυχή» χει-
ρουργική επέμβαση.

Στο κυνήγι… κατασκόπων
οι Φρουροί της Επανάστασης
Μεγάλος χαμένος του πολέμου η παγκόσμια οικονο-
μία, που απειλείται με στασιμοπληθωρισμό και νέα 
μεγάλη κρίση όσο μένει κλειστή η πιο κρίσιμη ενερ-
γειακή αρτηρία στον πλανήτη. Και ίσως και ο ίδιος 
ο Τραμπ, που αποφάσισε έναν πόλεμο κόντρα στις 
συστάσεις στρατιωτικών συμβούλων, κυβερνητι-

κών στελεχών, αλλά και στα όσα εί-
χε υποσχεθεί προεκλογικά στη 

βάση των MAGA. Τώρα θέλει 
να σύρει σε αυτόν τον πό-

λεμο και τους Ευρωπαί-
ους, αλλά εισπράττει 
ηχηρά «όχι». Τη σύλλη-
ψη «ξένων κατασκό-
πων» ανακοίνωσαν οι 
Φρουροί της Επανά-
στασης στο Ιράν. «Δέ-
κα μισθοφόροι, προ-

δότες, έχουν εντοπιστεί 
και συλληφθεί», ανέφερε 

η Υπηρεσία Πληροφοριών 
των Φρουρών της Επανάστα-

σης στην επαρχία Χορασάν Ραζά-
βι και ότι τέσσερις από αυτούς συνέ-

λεγαν πληροφορίες «για ευαίσθητες τοποθεσίες 
και οικονομικές υποδομές», ενώ οι άλλοι συνδέ-
ονται με μια «φιλοβασιλική τρομοκρατική ομά-
δα». Σε άλλο σημείο της περιοχής, τα ισραηλινά 
πλήγματα στον Λίβανο σκότωσαν 912 ανθρώ-
πους, μεταξύ των οποίων 111 παιδιά, αφότου 
ξεκίνησε ο πόλεμος ανάμεσα στο Ισραήλ και τη 
Χεζμπολάχ στις 2 Μαρτίου, όπως ανακοίνωσε το 
υπουργείο Υγείας της χώρας.

Γράφει η
Aλεξία Τασούλη
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Εκνευρισμό ακόμη και στην έδρα προκάλε-
σε η κατάθεση αστυνομικού χθες στη δί-
κη των 147 φερόμενων κουκουλοφόρων 
οπαδών, ο οποίος επέμενε να απαντά σε 

αλλεπάλληλες ερωτήσεις είτε ότι δεν ξέρει, εί-
τε ότι δεν θυμάται κρίσιμα γεγονότα της νύχτας 
που μια ναυτική φωτοβολίδα τραυμάτισε θανά-
σιμα τον 31χρονο Γιώργο Λυγγερίδη. Καταλυ-
τική ήταν η κατάθεση αστυνομικού των ΜΑΤ, ο 
οποίος είδε πέντε άτομα με διακριτικά του Ολυ-
μπιακού, ο ένας εκ των οποίων, όπως είπε, είχε 
συλληφθεί στο παρελθόν. Αίσθηση προκάλεσε 
η κατάθεση αστυνομικού της διμοιρίας των ΜΑΤ 
που βρισκόταν μέσα στο γήπεδο, ο οποίος είπε 
ότι, όταν πληροφορήθηκε τον τραυματισμό του 
Γιώργου Λυγγερίδη, ζήτησε να βγουν έξω και να 
βοηθήσουν, αλλά εισέπραξε διπλή άρνηση από 
τον επικεφαλής.

«Τον είχα ξαναδεί αυτόν σε γήπεδο»
Ο πρώτος μάρτυρας που ανέβηκε στο εδώλιο 
ήταν μέλος της δεύτερης διμοιρίας των ΜΑΤ 
που έσπευσε να βοηθήσει μετά το ξέσπασμα των 
άγριων συμπλοκών έξω από το «Μελίνα Μερ-
κούρη» στου Ρέντη. Όταν έφτασαν, όπως περι-
έγραψε, ήδη οι κουκουλοφόροι είχαν μπει μέσα 
στο γήπεδο και είχαν σταματήσει τα επεισόδια. 
Παρατήρησε, όπως είπε, έξω από το γήπεδο «μια 
ομάδα πέντε ατόμων με διακριτικά του Ολυμπια-
κού. «Έναν τον είχα ξαναδεί σε γήπεδο. Τον ανα-
γνώρισα. Αυτός διέφυγε. Οι υπόλοιποι μπήκαν 
στο γήπεδο». Διευκρίνισε ότι το πρόσωπο που 
αναγνώρισε «ήταν γνωστό στον οπαδικό χώρο. 
Θυμόμουν και το όνομά του. Ο συγκεκριμένος 
οπαδός είχε ξανασυλληφθεί».

Τα «δεν ξέρω, δεν θυμάμαι»
που άναψαν φωτιές
Ο δεύτερος μάρτυρας αστυνομικός βρισκόταν 
μέσα στο γήπεδο και καθόταν, όπως είπε, απένα-
ντι από το πέταλο με τους οργανωμένους οπα-
δούς: «Ξαφνικά είδα μια κινητικότητα, κάποιοι 

ήδη φορούσαν κουκούλες, κάποιοι τις έβαζαν 
εκείνη τη στιγμή και όλοι άρχισαν να βγαίνουν 
έξω. Άδειασε η κερκίδα. Μετά έγινε το τραγικό 
συμβάν έξω και αυτοί ξαναγύρισαν μέσα».

Ο μάρτυρας, απαντώντας με τις φράσεις «δεν 
ξέρω» και «δεν θυμάμαι» προκάλεσε την έντονη 
αντίδραση τόσο της εισαγγελικής έδρας όσο και 
δικαστών και δικηγόρων. Χαρακτηριστικά, ο ει-
σαγγελέας της έδρας τον ρώτησε αν οι κουκου-
λοφόροι διασπάστηκαν σε δύο ομάδες και ο μάρ-
τυρας απάντησε: «Δεν ξέρω. Δεν θυμάμαι. Μου 
τα είπαν». Τότε ο εισαγγελέας αντέδρασε λέγο-
ντας: «Είστε επιφορτισμένος να παρακολουθείτε 
τι συμβαίνει. Το “δεν θυμάμαι” που λέτε, δεν επι-
τρέπεται. Είναι απαράδεκτο».

Στη συνέχεια, ο δικαστικός λειτουργός ρώ-
τησε για τους βανδαλισμούς μέσα στο γήπεδο: 
«Τους αφήνατε να καταστρέφουν;». Και ο μάρ-
τυρας απάντησε: «Δεν έβλεπα. Δεν ξέρω τι γί-
νεται στις τουαλέτες», προκαλώντας την εύλογη 
απορία του εισαγγελέα: «Πώς είστε αναλυτικός 
για όσα έγιναν έξω που δεν ήσασταν και δεν ξέ-
ρετε, ούτε θυμάστε τίποτα για όσα έγιναν εντός; 
Βρήκατε παντελόνι σε κάδο και κάποια ρούχα 
έξω από το γήπεδο. Τι έγινε; Έμπαιναν - έβγαι-
ναν, έβγαζαν τα ρούχα τους και ξαναέμπαιναν μέ-
σα;». Ο αστυνομικός για μια ακόμη φορά απάντη-
σε ότι δεν γνωρίζει.

Ολοκληρώνοντας την κατάθεσή του επι-
σήμανε ότι οι οπαδοί «αυτήν τη φορά ήταν πο-
λύ οργανωμένοι», διευκρινίζοντας ότι «υπήρχε 
πληροφορία ότι το κλίμα ήταν κατά της Αστυνο-
μίας μετά τα επεισόδια στον Βόλο μεταξύ αστυ-
νομικών και οπαδών». Σε ερώτηση συνηγόρου 
αν ανάμεσα σε αυτά που συνέλεξε υπήρχαν και 
όπλα ικανά να σκοτώσουν άνθρωπο, ο αστυνο-
μικός απάντησε: «Ναι, η ναυτική φωτοβολίδα».

Πήρε την πρωτοβουλία
να σπεύσει για βοήθεια
Ο τρίτος μάρτυρας αστυνομικός βρισκόταν με 
τη διμοιρία του μέσα στο γήπεδο και είπε ότι οι 
οπαδοί «στους εξώστες φώναζαν: “πέθανε ο δι-
κός σας, πέθανε”». Ο ίδιος ζήτησε δύο φορές από 
ανώτερο αξιωματικό να βγει με τη διμοιρία εκτός 
γηπέδου αμέσως μόλις αντιλήφθηκε, όπως είπε, 
ότι υπήρχαν «οργανωμένοι» και έπειτα μόλις εί-
δε την κερκίδα να αδειάζει, αλλά εισέπραξε δι-
πλή άρνηση. Πήρε μόνος του την απόφαση να 
βγει εκτός γηπέδου με τους συναδέλφους του, 
«όταν άκουσα στον ασύρματο ότι υπήρχε τραυ-
ματίας αστυνομικός... Θεώρησα ότι είναι καθή-
κον μου να βγει η διμοιρία αμέσως έξω. Δεν με 
ένοιαζε τίποτε άλλο από το να συνδράμω, όπως 
μπορούσα, τους συναδέλφους μου».

ΑΠΟΦΑΣΙΣΜΕΝΟΙ ΝΑ ΣΚΟΤΩΣΟΥΝ ΟΙ ΧΟΥΛΙΓΚΑΝ - ΠΑΝΗΓΥΡΙΖΑΝ ΟΤΑΝ ΧΤΥΠΗΘΗΚΕ Ο ΛΥΓΓΕΡΙΔΗΣ

«Πέθανε ο δικός σας, πέθανε»

Η κατάθεση αστυνομικού  Η κατάθεση αστυνομικού  
για τη διπλή άρνηση  για τη διπλή άρνηση  
από επικεφαλής αξιωματικό  από επικεφαλής αξιωματικό  
στο κλειστό του Ρέντη να στο κλειστό του Ρέντη να 
συνδράμει η διμοιρία του  συνδράμει η διμοιρία του  
εκτός γηπέδου, οι πέντε οπαδοί εκτός γηπέδου, οι πέντε οπαδοί 
με διακριτικά του Ολυμπιακού με διακριτικά του Ολυμπιακού 
που είδε ένστολος και ο άνδρας που είδε ένστολος και ο άνδρας 
της ΕΛΑΣ με... αμνησία  της ΕΛΑΣ με... αμνησία  
που εξόργισε την έδραπου εξόργισε την έδρα

Γράφει ο
Κωνσταντίνος 
Γεώργιζας
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Ελεύθεροι  
με περιοριστικούς 
όρους οι έξι 
κατηγορούμενοι 
για τον ομαδικό βιασμό 
17χρονης στα Χανιά

Ελεύθεροι με περιοριστικούς 
όρους αφέθηκαν, μετά τις απολο-
γίες τους, οι έξι νεαροί που κατη-
γορούνται για την υπόθεση ομαδι-
κού βιασμού 17χρονης στα Χανιά. 
Η απόφαση ελήφθη το βράδυ της 
Δευτέρας, με τη σύμφωνη γνώμη 
ανακρίτριας και εισαγγελέα, έπει-
τα από πολύωρη διαδικασία ενώπι-
ον των δικαστικών αρχών.

Στους κατηγορούμενους επι-
βλήθηκαν περιοριστικοί όροι που 
περιλαμβάνουν απαγόρευση εξό-
δου από τη χώρα και υποχρεωτι-
κή εμφάνιση σε αστυνομικό τμήμα, 
ενώ τους επιβλήθηκαν και χρηματι-
κές εγγυήσεις που κυμαίνονται από 
2.000 έως 8.000 ευρώ. Παράλλη-
λα, σε έναν από τους ανήλικους κα-
τηγορούμενους επιβλήθηκε και ο 
όρος της εποπτείας από επιμελητή 
ανηλίκων. Η υπόθεση αποκαλύφθη-
κε ύστερα από καταγγελία 17χρο-
νης Ελληνίδας, η οποία υποστήριξε 
ότι έπεσε θύμα ομαδικού βιασμού 
τα μεσάνυχτα της περασμένης Πέ-
μπτης. Σύμφωνα με τα στοιχεία 
της δικογραφίας, στο περιστατικό 
εμπλέκονται συνολικά δέκα άτομα.

Από τους έξι βασικούς κατηγο-
ρούμενους, οι πέντε αντιμετωπί-
ζουν την κατηγορία του βιασμού και 
ένας την κατηγορία της προσβολής 
γενετήσιας αξιοπρέπειας. Μεταξύ 
τους βρίσκονται δύο ανήλικοι, ένας 
15χρονος από τη Βουλγαρία και 
ένας 17χρονος Έλληνας, καθώς και 
νεαροί ηλικίας έως 27 ετών.

Σύμφωνα με πληροφορίες, το 
περιστατικό φέρεται να ξεκίνησε σε 
δωμάτιο τουριστικού καταλύματος 
και στη συνέχεια να μεταφέρθηκε 
σε κατοικία στα Χανιά. Για εμπλο-
κή στην υπόθεση συνελήφθη επί-
σης ένας 17χρονος που φέρεται να 
βιντεοσκοπούσε όσα συνέβαιναν με 
το κινητό του τηλέφωνο, ενώ μετα-
ξύ των συλληφθέντων περιλαμβά-
νονται ακόμη μία 16χρονη από τη 
Βουλγαρία για κατοχή ναρκωτικών 
αλλά και οι μητέρες ανηλίκων που 
εμπλέκονται στην υπόθεση.

Ι.Ντ

Γιατί τράβηξαν χειρόφρενο Γιατί τράβηξαν χειρόφρενο 
ο οδηγοί ταξί στην Αττικήο οδηγοί ταξί στην Αττική

Χωρίς ταξί παραμένει από χθες η Ατ-
τική, καθώς οι επαγγελματίες 
οδηγοί προχώρησαν σε απερ-
γιακές κινητοποιήσεις αντι-

δρώντας σε διατάξεις του νέου νο-
μοσχεδίου που συζητείται στη 
Βουλή. Η απεργία, που ξεκίνησε 
από τις 06.00 το πρωί της Τρίτης, 
αναμένεται να συνεχιστεί έως το 
πρωί της Παρασκευής, ενώ οι αυ-
τοκινητιστές αφήνουν ανοιχτό το 
ενδεχόμενο κλιμάκωσης των κινη-
τοποιήσεων.

Η απόφαση ελήφθη σε έκτακτη 
συνεδρίαση του Συνδικάτου Αυτοκι-
νητιστών Ταξί Αττικής (ΣΑΤΑ), το οποίο 
ανακοίνωσε επαναλαμβανόμενες 24ωρες 
απεργίες για όσο διάστημα διαρκεί η συζήτηση του 
νομοσχεδίου στην Επιτροπή Παραγωγής και Εμπορίου της 
Βουλής. Παράλληλα, χθες το πρωί πραγματοποιήθηκαν 
συγκέντρωση στο κέντρο της Αθήνας και πορεία διαμαρ-
τυρίας προς τη Βουλή.

Δεν θέλουν… πρίζα
και ΙΧ με οδηγό
Στο επίκεντρο των αντιδράσεων βρίσκεται η υποχρεωτική 

μετάβαση στην ηλεκτροκίνηση για τα επαγγελματικά οχή-
ματα. Σύμφωνα με το σχέδιο νόμου, από το 2026 και μετά 
όσα ταξί αντικαθίστανται θα πρέπει να είναι ηλεκτροκίνη-
τα, γεγονός που οι επαγγελματίες του κλάδου θεωρούν οι-
κονομικά δυσβάσταχτο.

Οι οδηγοί ταξί ζητούν παράταση του μέτρου τουλάχι-
στον έως το 2035, υποστηρίζοντας ότι τα ηλεκτρικά οχή-
ματα παραμένουν ακριβά, ενώ οι υποδομές φόρτισης δεν 
επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες του κλάδου.

Παράλληλα, έντονες αντιδράσεις προκαλεί και το άρ-
θρο 52 του νομοσχεδίου, το οποίο αφορά την εκμί-

σθωση επιβατηγών ιδιωτικής χρήσης με οδη-
γό. Οι εκπρόσωποι των ταξί εκτιμούν ότι η 

συγκεκριμένη ρύθμιση ανοίγει τον δρό-
μο σε εταιρείες ενοικίασης οχημάτων 

να πραγματοποιούν αστικές μεταφο-
ρές επιβατών, δημιουργώντας συν-
θήκες αθέμιτου ανταγωνισμού.

Τα άλλα αιτήματα 
του κλάδου
Οι αυτοκινητιστές ζητούν επίσης 

ελάφρυνση των παραβάσεων που 
σχετίζονται με τις ειδικές άδειες, κα-

θώς και σαφείς και αυστηρούς κανό-
νες λειτουργίας για τα οχήματα ιδιωτικής 

χρήσης που δραστηριοποιούνται στον τομέα 
των μεταφορών.

Την ίδια στιγμή, η Πανελλήνια Ομοσπονδία Αυτοκι-
νητιστών Ταξί εξετάζει το ενδεχόμενο πανελλαδικών κι-
νητοποιήσεων, ενώ οι οδηγοί αφήνουν ανοιχτό το ενδεχό-
μενο νέων δράσεων σε αεροδρόμια, λιμάνια και βασικούς 
οδικούς άξονες.

Ο κλάδος εμφανίζεται αποφασισμένος να συνεχίσει τις 
κινητοποιήσεις έως ότου υπάρξουν αλλαγές στις επίμαχες 
διατάξεις, την ώρα που το νομοσχέδιο βρίσκεται στο επί-
κεντρο έντονης πολιτικής και κοινωνικής αντιπαράθεσης.

Απεργία διαρκείας  και πορείες στο κέντρο της Αθήνας - Ποιες είναι οι διατάξεις του νέου 
νομοσχεδίου  

που προκαλούν  
αντιδράσεις

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη
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Μια από τις πιο αμφιλεγόμενες προσωπικότη-
τες που βρήκαν... πεδίο δόξης λαμπρό στην 
Ελλάδα την περίοδο της προσφυγικής - με-
ταναστευτικής κρίσης συνελήφθη από τη 

νορβηγική αστυνομία στο Τρόμσο, έπειτα από διεθνές 
ένταλμα από τις διωκτικές αρχές της χώρας μας.

Ο λόγος για τον Τόμι Όλσεν, ιδρυτή και διαχειρι-
στή της ΜΚΟ Aegean Boat Report, με την «ερυθρά αγ-
γελία» σε βάρος του να εκδίδεται για τα αδικήματα 
της διευκόλυνσης παράνομης μετανάστευσης και της 
συμμετοχής σε εγκληματική οργάνωση. Το διεθνές 
ένταλμα είχε εκδοθεί στα τέλη Φεβρουαρίου και εκτε-
λέστηκε στην πόλη Τρόμσο της Νορβηγίας -όπου ζού-
σε τελευταία ο 51χρονος ακτιβιστής- ενώ απομένουν 
τα διαδικαστικά για να εκδοθεί στην Ελλάδα. Αξίζει 
να σημειώσουμε ότι για τον Τόμι Όλσεν και την ΜΚΟ 
Aegean Boat Report έχουν σχηματιστεί δύο δικογρα-
φίες από το Λιμενικό Σώμα: η πρώτη τον Ιούλιο και η 
δεύτερη τον Αύγουστο του 2021 για διακίνηση μετα-
ναστών σε Κω και Φαρμακονήσι. Σύμφωνα με τις δι-
κογραφίες, ο Νορβηγός ακτιβιστής είχε τηλεφωνικές 
επικοινωνίες με τους διακινητές κατά τη μεταφορά πα-
ράνομων μεταναστών από τα παράλια της Τουρκίας σε 
νησιά του Ανατολικού Αιγαίου.

Σχέσεις με διακινητές μεταναστών
αλλά και την τουρκική ακτοφυλακή
Με την περίπτωσή του, εκτός από το Λιμενικό Σώμα, 

είχαν ασχοληθεί επίσης η ΕΛΑΣ και η Εθνική Υπηρε-
σία Πληροφοριών, καθώς στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης της ΜΚΟ μεταξύ άλλων είχαν αναρτηθεί φωτο-
γραφίες από τεθωρακισμένα οχήματα των Ενόπλων 
Δυνάμεων σε Λέσβο και Χίο, ενώ παράλληλα είχε υιο-
θετηθεί η ρητορική της Τουρκίας περί αποστρατικοποι-
ημένων νησιών. Οι πληροφορίες -οδήγησαν και στον 
σχηματισμό των δικογραφιών σε βάρος του- ήθελαν 
τον Τόμι Όλσεν να έχει αναπτύξει σχέσεις με διακινη-
τές από την πλευρά του Αιγαίου αλλά και την τουρκική 
ακτοφυλακή (που όχι απλώς ανεχόταν τη δράση των 
κυκλωμάτων) για να φτάνουν στα ελληνικά νησιά κα-
θημερινά καραβιές προσφύγων και παράνομων μετα-
ναστών. Όλα αυτά υπό τον μανδύα του ανθρωπισμού 
που «εξαργυρωνόταν» με παχυλές επιδοτήσεις και τον 
ίδιο να αφήνει την επαγγελματική του δραστηριότητα 
στη Νορβηγία προκειμένου να ασχοληθεί αποκλειστι-
κά με τη ΜΚΟ και τη «σκοτεινή» -σύμφωνα με τις ελλη-
νικές διωκτικές αρχές- δράση της.

Από τη... χαλαρή πολιτική στον αυστηρό έλεγχο
Ο Τόμι Όλσεν άρχισε να δραστηριοποιείται στη χώρα 
μας το 2015 -περίοδος κατά την οποία ξεκίνησαν να 
καταφθάνουν ορδές προσφύγων και παράνομων με-
ταναστών στα νησιά του Ανατολικού Αιγαίου- αρχικά 
ως ακτιβιστής. Στη συνέχεια, συγκεκριμένα το 2017, 
προχώρησε στην ίδρυση της ΜΚΟ Aegean Boat Report 
και εκμεταλλευόμενος τη... χαλαρή πολιτική της κυ-
βέρνησης ΣΥΡΙΖΑ απέναντι στο Προσφυγικό - Μετα-
ναστευτικό κατάφερε να αναδειχτεί ως ένας από τους 
πιο ισχυρούς «παίκτες» στην περιοχή. Κατά τον ίδιο, η 
ΜΚΟ Aegean Boat Report ήταν η πιο λεπτομερής πη-
γή πληροφοριών για σκάφη και αφίξεις στο Αιγαίο, 
στέλνοντας πληροφορίες και στατιστικά 24 ώρες το 
24ωρο. Όλα άλλαξαν όμως το 2019 με την ανάληψη 
της διακυβέρνησης της χώρας από τη Νέα Δημοκρα-
τία, που υιοθέτησε άμεσα πιο σκληρή στάση απένα-
ντι στους παράνομους μετανάστες, στους διακινητές 
και τις ΜΚΟ, οι οποίες έπειτα από ένα μεγάλο χρονικό 
διάστημα πλήρους ελευθερίας κινήσεων βρέθηκαν να 
ελέγχονται και να υπόκεινται σε κανόνες.

Τι υποστηρίζει ο δικηγόρος του
Χαρακτηριστικό των... εκρηκτικών σχέσεων με την κυ-
βέρνηση είναι το tweet για τον τότε υπουργό Μετα-
ναστευτικής Πολιτικής Νότη Μηταράκη, τον οποίο 
αποκάλεσε «ηλίθιο που λέει κατάφωρα ψέματα και δη-
μοσιεύει ψεύτικες ειδήσεις στα μέσα κοινωνικής δικτύ-
ωσης». Στη συνέχεια ο 51χρονος Νορβηγός ακτιβιστής 
και η Aegean Boat Report -πλέον αριθμούσε εκατο-
ντάδες μέλη- άρχισαν να καταγγέλλουν ότι η Ελλά-
δα πραγματοποιεί χιλιάδες pushbacks, με αποτέλεσμα 
εκατοντάδες θανάτους στα παγωμένα νερά του Αιγαί-
ου. Με την είδηση της σύλληψής του να κάνει τον γύρο 
των ευρωπαϊκών ΜΜΕ, ο δικηγόρος του αναφέρει ότι 
«ο Όλσεν πιστεύει ότι δεν έχει κάνει τίποτα παράνομο 
σύμφωνα με την ελληνική νομοθεσία, αλλά έχει ασχο-
ληθεί μόνο με ανθρωπιστική βοήθεια». 

Γράφει ο
Κώστας 
Παπαδόπουλος

Η «σκοτεινή»  Η «σκοτεινή»  
δράση ΜΚΟ  δράση ΜΚΟ  
στο Αιγαίοστο Αιγαίο

ΧΕΙΡΟΠΕΔΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΙ ΟΛΣΕΝ, ΙΔΡΥΤΗ ΤΗΣ AEGEAN BOAT REPORTΧΕΙΡΟΠΕΔΕΣ ΣΤΟΝ ΤΟΜΙ ΟΛΣΕΝ, ΙΔΡΥΤΗ ΤΗΣ AEGEAN BOAT REPORT

Ο 51χρονος, ο οποίος Ο 51χρονος, ο οποίος 
δραστηριοποιήθηκε ιδιαίτερα  δραστηριοποιήθηκε ιδιαίτερα  
επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, συνελήφθη επί διακυβέρνησης ΣΥΡΙΖΑ, συνελήφθη 
στη Νορβηγία και θα εκδοθεί στην στη Νορβηγία και θα εκδοθεί στην 
Ελλάδα  -  Κατηγορείται για διευκόλυνση Ελλάδα  -  Κατηγορείται για διευκόλυνση 
παράνομης μετανάστευσης και παράνομης μετανάστευσης και 
συμμετοχή σε εγκληματική οργάνωσησυμμετοχή σε εγκληματική οργάνωση
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Με δρακόντεια μέτρα ασφαλείας ξεκίνησε χθες 
στο Μικτό Ορκωτό Δικαστήριο Ηρακλείου η δί-
κη για τον θάνατο του τρίχρονου Άγγελου, μιας 
υπόθεσης που είχε συγκλονίσει το πανελλήνιο 

και άφησε πίσω της ένα βαθύ τραύμα στην κοινωνία.
Στο εδώλιο κάθονται η 26χρονη μητέρα του παιδιού 

και ο 44χρονος σύντροφός της, οι οποίοι κατηγορούνται 
για τη μέχρι θανάτου κακοποίηση του μικρού αγοριού. Στο 
δικαστήριο βρίσκεται και ο 23χρονος βιολογικός πατέρας 
του παιδιού, που κατηγορείται για κακοποίηση του Άγγε-
λου σε προγενέστερο χρόνο.

Η μεταγωγή των κατηγορουμένων στο Δικαστικό Μέ-
γαρο Ηρακλείου έγινε υπό αυστηρή αστυνομική συνοδεία, 
καθώς έξω από τα δικαστήρια είχαν συγκεντρωθεί πολίτες 
που ζητούν δικαιοσύνη για το παιδί.

Χτυπούσαν και έκαιγαν ένα μικρό παιδί
Η υπόθεση αφορά τον θάνατο του τρίχρονου αγοριού στις 
26 Ιανουαρίου 2025, όταν το παιδί μεταφέρθηκε στο Πα-
νεπιστημιακό Νοσοκομείο Ηρακλείου σε κωματώδη κα-
τάσταση, έπειτα από σοβαρά χτυπήματα. Οι γιατροί δια-
πίστωσαν βαριές κρανιοεγκεφαλικές κακώσεις, ενώ λίγο 
αργότερα κρίθηκε εγκεφαλικά νεκρό.

Το ιατροδικαστικό πόρισμα κατέγραψε ένα σώμα γεμάτο 
τραύματα: μώλωπες σε διάφορα σημεία, παλαιότερα και πρό-
σφατα χτυπήματα, αλλά και εγκαύματα από τσιγάρα. Σύμ-
φωνα με τα ευρήματα, η μη αναστρέψιμη εγκεφαλική βλάβη 
προκλήθηκε από ισχυρό χτύπημα και έντονο ταρακούνημα, 
φαινόμενο γνωστό ως σύνδρομο ανατάραξης μωρού.

Τα στοιχεία της δικογραφίας περιγράφουν μια καθημε-
ρινότητα τρόμου για το παιδί. Όπως αναφέρεται στο κατη-
γορητήριο, ο μικρός Άγγελος δεχόταν συστηματική κακο-
ποίηση για μήνες, με χτυπήματα στο κεφάλι και στο σώμα, 
αλλά και βασανιστήρια που του προκαλούσαν έντονο σω-
ματικό και ψυχικό πόνο. Συγκλονιστικές είναι οι περιγρα-
φές για την αντίδραση του παιδιού. Όταν δεχόταν χτυπή-
ματα ή καψίματα με αναπτήρα, δεν φώναζε. Έσκυβε απλώς 
το κεφάλι του και δάκρυζε σιωπηλά.

«Μαμά» ψέλλισε πριν χαθεί
Σύμφωνα με τα στοιχεία της δικογραφίας, το μοιραίο πρω-
ινό το παιδί υπέστη πολλαπλά χτυπήματα στο κεφάλι και 
στο σώμα με γροθιές, λακτίσματα αλλά και αντικείμενα, 
όπως ξύλα από την κούνια του. Όταν διακομίστηκε στο νο-
σοκομείο από ασθενοφόρο του ΕΚΑΒ, βρισκόταν ήδη σε 

κρίσιμη κατάσταση, με μη αναστρέψιμη εγκεφαλική βλά-
βη. Λίγο πριν χάσει τις αισθήσεις του, ο μικρός Άγγελος φέ-
ρεται να ψέλλισε δύο λέξεις: «Μαμά, μαμά». Λέξεις που 
συγκλόνισαν ακόμη και τους διασώστες και τους γιατρούς 
που προσπάθησαν να τον κρατήσουν στη ζωή. Παρά τις 
προσπάθειες των γιατρών, το παιδί δεν επανήλθε ποτέ. 
Ωστόσο, μέσα από τον θάνατό του χάρισε ζωή, καθώς η 
καρδιά και οι νεφροί του μεταμοσχεύθηκαν σε έναν ενήλι-
κα και σε ένα παιδί.

Η ακροαματική διαδικασία αναμένεται να είναι μακρά, 
καθώς στο κατηγορητήριο περιλαμβάνονται 39 μάρτυρες, 
ανάμεσά τους γιατροί, διασώστες και πρόσωπα από το πε-
ριβάλλον του παιδιού. Η δίκη καλείται πλέον να φωτίσει τις 
συνθήκες που οδήγησαν στον μαρτυρικό θάνατο ενός παι-
διού που έζησε, όπως όλα δείχνουν, τα τελευταία του χρό-
νια μέσα στον φόβο και τον πόνο.

Σε εξέλιξη παραμένει η δικαστική διερεύνηση της υπό-
θεσης δολοφονίας του 20χρονου στην Καλαμαριά Θεσσα-
λονίκης, καθώς αναβλήθηκε χθες η απολογία του 23χρο-
νου που κατηγορείται για τη φονική επίθεση με μαχαίρι. Ο 
κατηγορούμενος οδηγήθηκε χθες το μεσημέρι ενώπιον της 
1ης τακτικής ανακρίτριας Θεσσαλονίκης, ωστόσο οι συνή-
γοροί του ζήτησαν νέα προθεσμία προκειμένου να προετοι-
μάσουν την υπερασπιστική του γραμμή, αίτημα που έγινε 

δεκτό. Σε βάρος του 23χρονου έχει ασκηθεί ποινική δίω-
ξη για ανθρωποκτονία με πρόθεση, παράνομη οπλοκατοχή 
και οπλοχρησία. Υπενθυμίζεται ότι είχε λάβει ήδη προθε-
σμία και το περασμένο Σάββατο, ενώ η απολογία του ανα-
μένεται πλέον να πραγματοποιηθεί σήμερα το μεσημέρι.

Την ίδια μέρα αναμένεται να απολογηθεί και ένας 
19χρονος ο οποίος βρισκόταν στο σημείο του περιστατι-
κού μαζί με το θύμα και ακόμη ένα άτομο που αναζητείται 

από τις Αρχές. Ο 19χρονος παραμένει υπό κράτηση, ενώ 
οι αστυνομικοί συνεχίζουν τις έρευνες για τον εντοπισμό 
του τρίτου προσώπου. Σε βάρος των δύο τελευταίων έχουν 
απαγγελθεί κατηγορίες για συμμορία, διακεκριμένη περί-
πτωση επικίνδυνης σωματικής βλάβης και κατοχή αντικει-
μένων που μπορούν να προκαλέσουν σωματική βλάβη, 
με την εφαρμογή των επιβαρυντικών διατάξεων του νέου 
αθλητικού νόμου.

Στο σκαμνί οι δύο «διάβολοι» που 
βασάνισαν μέχρι θανάτου έναν Άγγελο

Γράφει η
Ιωάννα Ντάνη Οι αναμνήσεις Οι αναμνήσεις 

του εφιάλτη του εφιάλτη 
που έζησε  που έζησε  
ο 3χρονος πριν ο 3χρονος πριν 
μαρτυρήσει μαρτυρήσει 
στα χέρια στα χέρια 
της μάνας της μάνας 
του και του του και του 
συντρόφου της συντρόφου της 
ξαναγύρισαν ξαναγύρισαν 
χθες στο χθες στο 
Μικτό Ορκωτό Μικτό Ορκωτό 
Δικαστήριο Δικαστήριο 
Ηρακλείου Ηρακλείου 

Καλαμαριά: Αναβλήθηκε η απολογία του 23χρονου για τη δολοφονία του 20χρονου
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Στην Τούμπα δεν μιλούν 
πια για μακέτες

Στους πρώην Στάβλους Παπάφη το έργο 
προχωρά με ρυθμό που για τα δεδομένα της 
Θεσσαλονίκης μοιάζει σχεδόν εξωπραγματι-
κός. Τα κτίρια έχουν ήδη αρχίσει να ψηλώ-
νουν και η δημοτική αρχή σπεύδει -εύλογα- 
να δείξει ότι στην Κάτω Τούμπα δεν σερβίρει 
άλλη μία υπόσχεση με κορδέλα, αλλά χειρο-
πιαστό εργοτάξιο. Στην πόλη όπου επί χρόνια 
εγκαινιάζαμε μακέτες και αυτό από μόνο του 
είναι είδηση.

Μπεκίρης στη Διοικούσα: 
«Να μη χαθεί το νήμα»

Στα γραφεία της ΝΔ Θεσσαλονίκης βρέ-
θηκε ο Μιχάλης Μπεκίρης, σε σύσκεψη με 
κομματικά στελέχη και τους ανθρώπους της 
Διοικούσας, με βασικό ζητούμενο να κουμπώ-
σει καλύτερα το κόμμα με την κυβέρνηση στη 
Θεσσαλονίκη. Με απλά λόγια: να μην τρέ-
χουν τα έργα, να γίνονται ανακοινώσεις και 
στο τέλος η παράταξη να ψάχνει ποιος θα τα 
χρεωθεί.

ΠΑΣΟΚ: Όλοι χαρούμενοι,  
κάποιοι πιο... χαρούμενοι

Η εκλογή συνέδρων στο ΠΑΣΟΚ ολοκληρώθηκε με 
όλες τις πλευρές να δηλώνουν ικανοποιημένες, όπως 
συνήθως συμβαίνει στα εσωκομματικά, όπου κάποιος 
χάνει αλλά σπανίως το παραδέχεται. Στη Θεσσαλονίκη 
πάντως οι «γερουλανικοί» είχαν λόγο να χαμογελούν 
λίγο πιο αληθινά, αφού πρώτος σύνεδρος αναδείχθη-
κε ο Αργύρης Αργυριάδης, ο οποίος μετρά ήδη βήματα 
προς τις επόμενες εθνικές κάλπες.

Ο Βούγιας δεν έχει...  
σφαίρα, έχει ένστικτο

Μπορεί να μην κρατά γυάλινη μπάλα, 
αλλά ο Σπύρος Βούγιας έδειξε για άλλη μια 
φορά ότι διαθέτει το πολιτικό ένστικτο του 
ανθρώπου που «μυρίζεται» το κενό πριν καν 
αδειάσει η καρέκλα. Αντιλήφθηκε εγκαίρως 
ότι ο δήμαρχος μάλλον δεν θα προλάβαινε 
την εκδήλωση, ετοιμάστηκε αναλόγως και 
τελικά δικαιώθηκε. Κάποιοι το λένε εμπει-
ρία. Άλλοι, καλωδιωμένο ραντάρ αυτοδιοί-
κησης.

Για σήμερα αναβλήθηκε η εκδί-
καση της υπόθεσης των οκτώ 
συλληφθέντων που κατηγο-
ρούνται για λεκτική βία και 

απειλές σε βάρος δημοσιογράφων, 
στο γήπεδο της Τούμπας, πριν από την 
έναρξη του αγώνα ΠΑΟΚ - Λεβαδεια-
κός την περασμένη Κυριακή.

Οι κατηγορούμενοι παραπέμφθη-
καν στο Μονομελές Πλημμελειοδι-
κείο Θεσσαλονίκης με την αυτόφω-
ρη διαδικασία, ωστόσο το δικαστήριο 
αποφάσισε την αναβολή της δίκης, 
διατάσσοντας παράλληλα τη διατή-
ρηση της κράτησής τους. Η απόφα-

ση προκάλεσε την έντονη αντίδραση 
των κατηγορουμένων, με στιγμιαία 
ένταση στην αίθουσα, η οποία εκτο-
νώθηκε με την παρέμβαση των αστυ-
νομικών. Σε βάρος τους ασκήθηκε 

ποινική δίωξη για απειλή τέλεσης 
εγκλημάτων και παράνομη βία, πρά-
ξεις που φέρεται να τελέστηκαν από 
κοινού εντός αθλητικού χώρου και 
με αφορμή αθλητική εκδήλωση πριν 
από την επίσημη έναρξή της. Οι κα-
τηγορίες είναι σε βαθμό πλημμελή-
ματος και φέρουν την επιβαρυντική 
διάταξη του νέου αθλητικού νόμου.

Στην ίδια δικογραφία περιλαμ-
βάνονται ακόμη έξι άτομα που έχουν 
ταυτοποιηθεί από τις Αρχές και αντι-
μετωπίζουν αντίστοιχες κατηγορίες. 
Οι εμπλεκόμενοι είναι ηλικίας από 22 
έως 45 ετών.

Αναβλήθηκε η δίκη για τη λεκτική βία κατά δημοσιογράφων
στην Τούμπα - Παραμένουν υπό κράτηση οι 8 κατηγορούμενοι

Κοινή εκδήλωση Ράπτη - Γκιουλέκα με σαφές κοινωνικοπολιτικό αποτύπωμα
Με αιχμή τα δικαιώματα των γυ-

ναικών, την οικονομική ανεξαρτη-
σία αλλά και την επερχόμενη καμπά-
νια για το λεγόμενο «χάπι βιασμού», 
Έλενα Ράπτη και Κώστας Γκιουλέκας 
έστησαν κοινή εκδήλωση στη γεμάτη 
Λέσχη Αξιωματικών με σαφές κοινω-
νικό αλλά και όχι αμελητέο πολιτικό 
αποτύπωμα.

Η κυρία Ράπτη έβαλε στο τραπέ-
ζι ένα θέμα σκληρό, υπαρκτό και πο-
λύ πιο ουσιαστικό από τις συνήθεις επετειακές κορδέλες 
της 8ης Μαρτίου, προαναγγέλλοντας καμπάνια ενημέ-
ρωσης και ενδυνάμωσης για κορίτσια από 15 έως 25 

ετών. Και αυτό ήταν ίσως το πιο χει-
ροπιαστό νέο της βραδιάς. Από την 
άλλη, ο κ. Γκιουλέκας κινήθηκε σε πιο 
γνώριμο τερέν, με λόγο που προσπά-
θησε να ισορροπήσει ανάμεσα στον 
έπαινο προς τη γυναίκα, την παράδο-
ση και τη γνωστή πολιτική ευγένεια 
των επετειακών ημερών.

Με δυο λόγια: η Ράπτη έφερε την 
είδηση, ο Γκιουλέκας την πολιτική 
πλαισίωση και η εκδήλωση έστειλε το 

μήνυμα ότι στη Θεσσαλονίκη ακόμη και οι εκδηλώσεις 
για τα δικαιώματα έχουν πάντα και μια διακριτική γεύση 
εσωκομματικής καταγραφής.

Γέμισε το Met, 
«γέμισε» και το αφήγημα

Κατάμεστο το Met για 
τον Σταύρο Καλαφάτη, ο 
οποίος έστησε μια βρα-
διά με σαφές πολιτικό 
μήνυμα και ακόμη σαφέ-
στερο timing. Το concept 
γνωστό: μετρό, flyover, 
ΔΕΘ, masterplan, αλλά 
με νέο περιτύλιγμα «και-
νοτομίας» και startups, 
ώστε η Θεσσαλονίκη να 
μη μείνει μόνο στις λα-

μαρίνες αλλά να περάσει και στο αφήγημα της «tech πόλης».
Ο υφυπουργός μίλησε για το 2030, για AI, για επενδύσεις και για μια πόλη 
που «αλλάζει βηματισμό». Το κοινό άκουγε προσεκτικά - κάποιοι γιατί πιστεύ-
ουν, κάποιοι γιατί μετρούν… πόσα από αυτά θα δουν. Η ΔΕΘ φυσικά παρού-
σα στο μενού (με διαβεβαιώσεις ότι προχωρά κανονικά), όπως και το γνωστό 
τρίπτυχο «έργα - ανάπτυξη - προοπτική». Το Met γέμισε. Το ερώτημα είναι αν 
θα γεμίσει και η πόλη με αυτά που ακούστηκαν.

Ο Γκολιδάκης  
και η δημοκρατία  
του Q&A
Από το «Μίλα με 
τον βουλευτή σου» 
στο «Πες το στον 
βουλευτή σου» και 
τώρα στο «Πες το 
με τον βουλευτή 
σου». 
Ο Διαμάντης Γκο-
λιδάκης χτίζει σι-
γά σιγά ένα μικρό 
πολιτικό franchise 
συμμετοχής, απο-
δεικνύοντας ότι 
στη σύγχρονη πο-
λιτική, αν δεν ανοίξεις διάλογο (Q&A), έστω με 
τίτλο που θυμίζει app, κινδυνεύεις να μείνεις με 
το δελτίο Τύπου στο χέρι.
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Μεγάλο θέμα έχει προκύψει στον Δήμο Αιγιαλείας από τη στιγμή 
που ο πρόσφατα παραιτηθείς από το αξίωμα του αντιδημάρχου Πολιτι-
κής Προστασίας αλλά και από την παράταξη της διοίκησης, Δημήτρης 
Φιλιππάτος, αποφάσισε να προσφύγει στη Δικαιοσύνη κατά της δημο-
τικής αρχής, της οποίας μέχρι πρότινος ήταν μέλος!

Όλα ξεκίνησαν στην πρόσφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμβού-
λιου, όταν ο κ. Φιλιππάτος ερωτήθηκε από συμβούλους διοίκησης και 
αντιπολίτευσης για ποιους λόγους παραιτήθηκε και ανεξαρτητοποιή-
θηκε και μεταξύ των λόγων της παραίτησής του ανέφερε και… κάποιες 
«χαμένες επιταγές». Στο άκουσμα και μόνον της φράσης για «χαμένες 
επιταγές», στελέχη της παράταξης του δημάρχου Παναγιώτη Ανδριό-
πουλου τις χαρακτήρισαν «συκοφαντίες» και προκάλεσαν τον κ. Φι-
λιππάτο να αποδείξει τα λεγόμενά του στις αρμόδιες δικαστικές αρχές. 

Έτσι, ο προκληθείς πρώην αντιδήμαρχος σήκωσε το γάντι και προσφεύ-
γει στη Δικαιοσύνη προκειμένου να αποδείξει τους ισχυρισμούς του. 
Την αντιπαράθεση στο δημοτικό συμβούλιο ακολούθησε και «πόλεμος» 
ανακοινώσεων, με τη δημοτική αρχή να δηλώνει πως «με έκπληξη και με 
αποτροπιασμό ακούσαμε τον απερχόμενο αντιδήμαρχο Δημήτριο Φι-
λιππάτο να διατυπώνει ξεδιάντροπα ψεύδη, ανυπόστατες καταγγελίες 
και συκοφαντίες κατά της Οικονομικής Υπηρεσίας του Δήμου και κατ’ 
επέκταση και κατά της δημοτικής αρχής». Στην απάντησή του ο κ. Φιλιπ-
πάτος υποστηρίζει πως «με λύπη μου διαπιστώνω ότι η δημοτική αρχή 
επιχειρεί να αντιστρέψει την πραγματικότητα, χαρακτηρίζοντας τα ζη-
τήματα που έθεσα ως “ξεδιάντροπα ψεύδη” και “συκοφαντίες”, ενώ η 
ουσία παραμένει αδιευκρίνιστη για τους πολίτες. H διαφάνεια δεν φο-
βάται τον έλεγχο». Ποιος λέει αλήθεια θα φανεί στο δικαστήριο… 

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα

Ο δήμαρχος Αθηναίων υπέγραψε την Αναθεωρημένη 
Ευρωπαϊκή Χάρτα για την Ισότητα των Φύλων

Στα δικαστήρια θα «ψάξουν»… τις «χαμένες επιταγές»!

Μετά την παρουσίαση του Σχεδίου Δράσης για 
την Έμφυλη Ισότητα που έκανε στην πρό-
σφατη συνεδρίαση του δημοτικού συμβου-
λίου ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης Δούκας, 

απέδειξε έμπρακτα πως επιθυμεί «να χτίσει μια Αθήνα 
όπου καμία γυναίκα δεν μένει αόρατη». Στην ειδική ημε-
ρίδα που πραγματοποίησε στο Δημαρχείο Αθηνών, πα-
ρουσία της υφυπουργού Κοινωνικής Συνοχής και Οικο-
γένειας Έλενας Ράπτη, παρουσιάστηκαν οι στόχοι και 
οι δράσεις που αφορούν το Σχέδιο Δράσης για την Έμ-
φυλη Ισότητα για την περίοδο 2026-2028, ενώ ο δή-
μαρχος υπέγραψε την Αναθεωρημένη Ευρωπαϊκή Χάρ-
τα για την Ισότητα των Φύλων στις Τοπικές Κοινωνίες.

Ο σχεδιασμός δράσεων για την έμφυλη ισότητα σε 
τοπικό επίπεδο που παρουσιάστηκε περιλαμβάνει με-
ταξύ άλλων την:
• �Ενίσχυση του Ξενώνα Φιλοξενίας Γυναικών Θυμά-
των Βίας και των Παιδιών τους, διασφαλίζοντας ένα 
ασφαλές καταφύγιο και ολοκληρωμένη υποστήριξη 
σε όσες το έχουν ανάγκη.

• �Στήριξη και αναβάθμιση του Κέντρου για την Καταπο-
λέμηση της Έμφυλης Βίας και μετεξέλιξή του σε Rape 
Crisis Center -το πρώτο στη χώρα που λειτουργεί σε 
επίπεδο εξειδικευμένης υποστήριξης επιζωσών σε-
ξουαλικής κακοποίησης- ενισχύοντας τις υπηρεσίες 
φροντίδας, ενδυνάμωσης και επανένταξης.

• �Υλοποίηση ενός ολοκληρωμένου Προγράμματος 
Δράσης για την πρόληψη και αντιμετώπιση της σε-
ξουαλικής παρενόχλησης με τη διεξαγωγή 80 εξειδι-
κευμένων σεμιναρίων για αιρετούς και στελέχη, κα-
θώς και ενεργοποίηση της καμπάνιας ενημέρωσης 
#ΩςΕδώ! σε όλους τους χώρους του δήμου.

• �Υπογραφή της Ευρωπαϊκής Χάρτας Διαφορετικότη-
τας.

• �Orange Week, διοργάνωση καλλιτεχνικών εκδηλώ-
σεων και δρώμενων με στόχο την ευαισθητοποίηση 
κατά της έμφυλης βίας και

• �Συμμετοχή στο δίκτυο FEMCITIES, μέσω του οποίου η 
Αθήνα ενώνει τη φωνή της με άλλες ευρωπαϊκές πό-
λεις που προωθούν την ισότητα των φύλων σε τοπικό 
και περιφερειακό επίπεδο.

Όπως έκανε σαφές ο κ. Δούκας: «H Αθήνα που χτί-
ζουμε είναι μια πόλη όπου καμία γυναίκα δεν μένει 
αόρατη, κανείς άνθρωπος δεν μένει πίσω και κανένα 
δικαίωμα δεν θεωρείται δεδομένο. Αυτήν την προσπά-
θειά μας εμπλουτίζουμε κι ενδυναμώνουμε με το Σχέ-
διο Δράσης για την Έμφυλη Ισότητα, που εκπονήσα-
με για πρώτη φορά στον Δήμο Αθηναίων. Το Σχέδιο 
θα διαρκέσει τα επόμενα τρία χρόνια και θα εφαρμό-
σει τα άρθρα της Αναθεωρημένης Ευρωπαϊκής Χάρτας 

για την Ισότητα των Φύλων στην Τοπική Αυτοδιοίκη-
ση, την οποία υπογράψαμε σήμερα». Από την πλευρά 
της, η υφυπουργός Κοινωνικής Συνοχής και Οικογέ-
νειας Έλενα Ράπτη υπογράμμισε πως «η εφαρμογή πο-
λιτικών ισότητας και η καταπολέμηση της έμφυλης βί-
ας δεν είναι υπόθεση ενός φορέα, είναι υπόθεση όλων 
μας. Με συνεργασία, συνέργειες και συλλογική ευθύνη 
μπορούμε να δημιουργήσουμε μία κοινωνία ίσων ευ-
καιριών, μία κοινωνία που δεν αφήνει κανέναν πίσω. Η 
ουσιαστική ισότητα είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με την 
ενδυνάμωση των γυναικών, με τη δυνατότητά τους να 
συμμετέχουν ισότιμα στην αγορά εργασίας και στα κέ-
ντρα λήψης αποφάσεων».
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Ούτε «κιχ» στους εργολάβους ο Σαραούδας

Χωρίς κανέναν απολύτως έλεγχο από τη δημοτική αρχή 
Σαραούδα και σε καθεστώς πλήρους ασυδοσίας λειτουργούν 
οι εργολάβοι στον Δήμο Μεταμόρφωσης, όπως καταγγέλ-
λουν ομάδες κατοίκων στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Σύμ-
φωνα με τους κατοίκους λοιπόν, «δυστυχώς, η εικόνα στην 
Γκινοσάτη χειροτερεύει μέρα με τη μέρα. Στην οδό Άργους, 
ακόμη περιμένουμε τον εργολάβο να επιστρέψει για να ρί-
ξει την προβλεπόμενη άσφαλτο μετά το πρόχειρο “πασάλειμ-
μα” που έγινε, αφήνοντας τον δρόμο σε απαράδεκτη κατά-
σταση. Την ίδια στιγμή, στην οδό Πάρνηθος, ο εργολάβος δεν 
έχει ακόμη προχωρήσει στο βάψιμο της κατά τα άλλα ολοκαί-
νουργιας “έξυπνης” διάβασης πεζών, η οποία παραμένει χω-
ρίς φωτισμό και φυσικά χωρίς να έχει παραδοθεί για χρήση». 
Με λίγα λόγια, οι κάτοικοι καταγγέλλουν πως δημιουργεί-
ται έντονα η εντύπωση ότι οι εργολάβοι στην πόλη κάνουν 
ό,τι θέλουν, χωρίς να δίνουν λογαριασμό σε κανέναν. «Κύρι-
οι, δυστυχώς με παρακάλια δεν γίνεται δουλειά. Δουλειά γί-
νεται μόνο όταν υπάρχει έλεγχος, απαιτήσεις και όταν χρειά-
ζεται κάποιος να τους “τραβάει το αυτί”», καταγγέλλουν και 
καλούν τον δήμαρχο να κάνει τουλάχιστον τα αυτονόητα για 
να προστατέψει την πόλη και τους πολίτες.

Σε ποιον δήμο της Αττικής, προς τα ανα-
τολικά της Αθήνας, η εσωκομματική δι-
αδικασία του ΠΑΣΟΚ για εκλογές συνέ-
δρων προκάλεσε «έντονες αναταράξεις» 
στην παράταξης της διοίκησης; Για την 

ακρίβεια προέκυψε ένα διπλό πρόβλημα για τον δήμαρχο, 
από τη στιγμή που προσπάθησε να οικειοποιηθεί την επιτυχία 
αυτών που εξελέγησαν προκαλώντας την αντίδρασή τους, 
ενώ την ίδια ώρα προκάλεσε τη δυσαρέσκεια αυτών που δεν 
κατάφεραν να εκλεγούν. Το περίεργο είναι πως και οι δύο 
ομάδες δυσαρεστημένων αμφισβητούν πως ο δήμαρχος εξα-
κολουθεί να έχει ερείσματα μέσα στο ΠΑΣΟΚ, καθώς θεω-
ρούν πως τον τελευταίο καιρό «παίζει» περισσότερο με τη 
Νέα Δημοκρατία… Πάντως, το επόμενο διάστημα θα έχει δυ-
σκολίες στη δημοτική ομάδα. 

Άμεση επέμβαση Μανούρη - Περιφέρειας
Στον χώρο της σήραγ-

γας της Εθνικής Αντιστάσε-
ως, όπου έπεφταν τσιμέντα 
από την οροφή, βρέθηκε ο δή-
μαρχος Νέας Ιωνίας Παναγιώ-
της Μανούρης, προκειμένου 
να ενημερωθεί για τις εργασίες 
που εκτελούνται από την Πε-
ριφέρεια Αττικής. Στο πλαίσιο 
των εργασιών που εκτελούνται 
ολοκληρώθηκε ήδη το πρώτο 

τμήμα, το οποίο αφορά τον έλεγχο όλων των πιθανά επικίν-
δυνων κομματιών στο κάτω μέρος της σήραγγας. Ελέγχθη-
καν τα σημεία τα οποία, με βάση τις υπηρεσίες της Περιφέ-
ρειας Αττικής, θα μπορούσαν να είναι επικίνδυνα κάτω από 
κάποιες συνθήκες. Όσα κρίθηκαν ότι εγκυμονούν κινδύνους 
αφαιρέθηκαν. «Έχει ήδη εκπονηθεί μελέτη και έχει δημοπρα-
τηθεί το έργο που ξεκινά άμεσα για ενίσχυση της σήραγγας. 
Σύντομα θα αφαιρεθούν τα χώματα πάνω από τη σήραγγα. Οι 
εργασίες θα ξεκινήσουν μετά τις 20 Μαρτίου», δεσμεύτηκε ο 
Παναγιώτης Μανούρης.

«Αγνοούνται» τα ηλεκτρικά ποδήλατα
Όλο και πιο έντονα γίνονται τα ερωτήματα από 

κατοίκους του Παπάγου-Χολαργού για το πότε επι-
τέλους θα δουν στους δρόμους της πόλης τα ηλε-
κτρικά ποδήλατα που διαφήμιζε η δημοτική αρχή 
του Ηλία Αποστολόπουλου. Σύμφωνα με την τελευ-
ταία ενημέρωση που έγινε στο δημοτικό συμβού-
λιο πριν από αρκετούς μήνες, τα ποδήλατα φαίνεται 
να έχουν ήδη αγοραστεί και να έχει πληρωθεί το τί-
μημα των 371.000 ευρώ με χρηματοδότηση από το 
υπουργείο Ανάπτυξης, ενώ και οι βάσεις στάθμευ-
σης έχουν τοποθετηθεί. Παῤ  όλα αυτά τα ποδήλα-
τα παραμένουν άφαντα όπως και η «βιώσιμη κινητι-
κότητα» που έταζε ο δήμαρχος. Η δικαιολογία πως η 
ευθύνη ανήκει στον ΔΕΔΔΗΕ, που δεν έχει συνδέσει 
τους φορτιστές με το δίκτυο της ΔΕΗ, δεν φαίνεται 
να πείθει πλέον κανέναν. Ιδιαίτερα όταν γνωρίζουν 
πως το συγκεκριμένο έργο έχει αποφασιστεί από το 
2023, αλλά τα ποδήλατα αγνοούνται ακόμη… 

Δράσεις συμπερίληψης από τον Δήμο Δάφνης - Υμηττού
Στο ευρωπαϊκό δίκτυο Olympics4All εντά-

χθηκε πρόσφατα ο Δήμος Δάφνης-Υμηττού, 
συμμετέχοντας σε μια σημαντική πρωτοβουλία 
του προγράμματος URBACT, που προωθεί την 
ενεργό γήρανση και τη βελτίωση της ποιότητας 
ζωής των πολιτών άνω των 60 ετών. Το δίκτυο, 
το οποίο ξεκίνησε ως καλή πρακτική από την 
πόλη Vila Nova de Cerveira της Πορτογαλίας, 
φέρνει κοντά οκτώ πόλεις από οκτώ ευρωπαϊ-
κές χώρες -Πορτογαλία, Δανία, Ιταλία, Ισπανία, 
Ελλάδα, Λιθουανία, Τσεχία και Ουκρανία- με 
στόχο την ανταλλαγή εμπειριών και την ανά-
πτυξη καινοτόμων δράσεων άθλησης και κοι-
νωνικής συμμετοχής για τους μεγαλύτερους 
συμπολίτες μας. Ο Δήμος Δάφνης-Υμηττού εί-
ναι ο μοναδικός ελληνικός δήμος που συμμε-
τέχει στο δίκτυο, συμβάλλοντας ενεργά στη 
δημιουργία μιας πόλης πιο φιλικής προς τους 

ανθρώπους μεγαλύτερης ηλικίας. Όπως επισημαίνει ο δήμαρχος Νίκος Τσιλίφης, «η συμ-
μετοχή μας στο Olympics4All αποτελεί μία ακόμη ευρωπαϊκή συνεργασία που ενισχύει 
το όραμά μας για μια πόλη ενεργή, συμπεριληπτική και φιλική για όλες τις ηλικίες. Γιατί ο 
αθλητισμός, η υγεία και η συμμετοχή στην κοινωνική ζωή δεν έχουν ηλικία».

Τραυματίστηκε μαθήτρια, κλείνει το Δημοτικό Θέατρο
Κλείνει επ’ αόριστον το Δημοτικό Θέατρο της Κέρκυρας και αναστέλλονται όλες οι μέ-

χρι τώρα προγραμματισμένες παραστάσεις, με απόφαση της δημοτικής αρχής Κεντρικής 
Κέρκυρας και Διαποντίων Νήσων. H απόφαση ελήφθη για τον τραυματισμό μικρής μαθή-
τριας μετά από χορευτική παράσταση που είχε φιλοξενηθεί στο Δημοτικό Θέατρο το μεση-
μέρι του περασμένου Σαββάτου 14 Μαρτίου.

Σημειώνεται πως ο δήμαρχος Στέφανος Πουλημένος είχε αποφασίσει το κλείσιμο το 
θεάτρου να γίνει στα τέλη Απριλίου, προκειμένου να γίνουν οι απαραίτητες εργασίες που 
σχετίζονται με την ασφάλεια, τη λειτουργικότητα και την υγιεινή του χώρου, καθώς κατα-
γράφονται εδώ και πολλά χρόνια πολλά προβλήματα στη λειτουργία του Δημοτικού Θεά-
τρου. Ωστόσο, σε ειδική σύσκεψη με υπηρεσιακούς παράγοντες αποφάσισε να επιταχύνει το 
κλείσιμο και την αναστολή λειτουργίας του Δημοτικού Θεάτρου, μετά τον τραυματισμό της 
13χρονης μαθήτριας, στο τέλος της παράστασης στην οποία συμμετείχε. Σημειώνεται πως 
η τραυματισθείσα μαθήτρια νοσηλεύεται εκτός κινδύνου στο Γενικό Νοσοκομείο Κερκύρας.
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Πρεμιέρα αύριο για τον «Σωσμένο», την παρά-
σταση που αναμένεται να ταράξει τα νερά της 
θεατρικής Αθήνας. Η Ομάδα Cartel, μετά τη 
σαρωτική επιτυχία του έργου «Άνθρωποι και 

Ποντίκια», επιστρέφει με το εμβληματικό και ριζοσπα-
στικό κείμενο του Έντουαρντ Μποντ, σε σκηνοθεσία 
Βασίλη Μπισμπίκη. 

Σε αυτήν τη νέα παραγωγή, ο Βασίλης Μπισμπί-
κης συναντά για πρώτη φορά επί σκηνής τη Λένα Κι-
τσοπούλου, σε μια καλλιτεχνική συνεργασία που 

αναμένεται να ανατρέψει τα δεδομένα. Το έργο, που 
γράφτηκε το 1965 με τον πρωτότυπο τίτλο «Saved», 
αποτελεί έναν ιστορικό σταθμό για το παγκόσμιο θέ-
ατρο. Όταν πρωτοπαρουσιάστηκε στο «Royal Court 
Theatre» του Λονδίνου, η ωμή απεικόνιση της βίας 
και η σκληρότητα της γλώσσας του προκάλεσαν θύ-
ελλα αντιδράσεων, οδηγώντας σε διώξεις των συ-
ντελεστών και την ολοκληρωτική του απαγόρευση. 
Η σύγκρουση εκείνη υπήρξε τόσο σφοδρή, ώστε λίγα 
χρόνια αργότερα αποτέλεσε την αφορμή για την ορι-
στική κατάργηση της θεατρικής λογοκρισίας στη Με-
γάλη Βρετανία.

Ο Έντουαρντ Μποντ, ως μία από τις πιο ριζοσπα-
στικές και πολιτικά συνειδητοποιημένες φωνές του 
μεταπολεμικού θεάτρου, άνοιξε τον δρόμο για τη βρε-
τανική δραματουργία του «in-yer-face». Η επιρροή 
του υπήρξε καθοριστική για μεταγενέστερους δημι-
ουργούς, όπως η Σάρα Κέιν, που συνέχισαν να εξε-
ρευνούν τα όρια της κοινωνικής ρήξης. Το έργο είναι 
βαθιά επηρεασμένο από τα προσωπικά βιώματα του 

συγγραφέα, κουβαλώντας τις μνήμες της φτώχειας, 
της περιθωριοποίησης και της βίας που ο ίδιος έζη-
σε. Η ιστορία μάς μεταφέρει σε μια εργατική συνοικία 
του Λονδίνου, όπου μια νεαρή γυναίκα, έγκυος εκτός 
γάμου, συνθλίβεται ανάμεσα στην κοινωνική απόρρι-
ψη και την παγερή οικογενειακή αδιαφορία. Γύρω της 
μια γενιά νέων ανθρώπων χωρίς μέλλον παραμένει 
εγκλωβισμένη σε ένα περιβάλλον αποξένωσης, όπου 
η επικοινωνία έχει αντικατασταθεί από τη σιωπή και 
τον συσσωρευμένο θυμό.

Οι γονείς -ρόλοι που ερμηνεύουν ο Βασίλης Μπι-
σμπίκης και η Λένα Κιτσοπούλου- δεν παρουσιάζονται 
ως απλοί φορείς εξουσίας, αλλά ως πρόσωπα εγκλω-
βισμένα στη δική τους αδυναμία επικοινωνίας και ευ-
θύνης, αποκαλύπτοντας τη διαγενεακή μετάδοση της 
βίας, της ματαίωσης και της παραίτησης. Μαζί τους 
στον Τεχνοχώρο Cartel, ένας δυναμικός θίασος που 
απαρτίζεται από τους Στέλιο Τυριακίδη, Αλέξανδρο 
Κουκιά, Αναστασία Δέλτα, Γιάννη Κατσιμίχα, Λευτέρη 
Αγουρίδα και Ελένη Γεωργακοπούλου.

Γράφει η
Δήμητρα 
Δάρδα

Μπισμπίκης - Κιτσοπούλου

Το «ανδρόγυνο» της βίας στον «Σωσμένο»

Πρεμιέρα  
αύριο για  

την παράσταση 
που αναμένεται  

να ταράξει  
τα νερά  

της θεατρικής  
Αθήνας
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Επιμέλεια: Δήμητρα Δάρδα, Φωτογραφίες: Studio Panoulis

Σε μια λογοτεχνική βραδιά γεμάτη λάμψη, παρουσιάστηκε στην Παλαιά Βουλή η πρώτη ποιη-
τική συλλογή του διακεκριμένου πλαστικού χειρουργού Ευάγγελου Κεραμίδα, με τίτλο «Στη 

Σκιά του Νυστεριού».

Βίλλης και Μαίρη Παναγιωτίδη

Ευάγγελος Κεραμίδας, Θεοφανία Παπαθωμά Ευάγγελος Κεραμίδας, Άννα Μαρία Ιγγλέση

Χρυσηίδα και Μιχάλης Ροδόπουλος,  
Ρένα Μαρκουλάκη

Ευάγγελος Κεραμίδας, Δημήτρης  
και Όλγα Παπαμιχαήλ, Βίλλυ Ροδοπούλου

Βίλλυ Ροδοπούλου, Ευάγγελος Κεραμίδας, Κωνσταντίνος Μαρκουλάκης, Βίκυ Σταυροπούλου

Λάμψη και συγκίνηση στην πρώτη 
συλλογή ποιημάτων 
του Ευάγγελου Κεραμίδα

Ευάγγελος Κεραμίδας, Γεώργιος Κωτσός



Η αρθρίτιδα ισχίου αποτελεί μία από τις συχνότε-
ρες αιτίες χρόνιου πόνου και λειτουργικής ανι-
κανότητας στους ενήλικες. Πρόκειται για μια 
εκφυλιστική νόσο, κατά την οποία ο αρθρικός 

χόνδρος φθείρεται προοδευτικά, οδηγώντας σε πόνο, 
δυσκαμψία και περιορισμό της κινητικότητας. Στα τελι-
κά στάδια της νόσου, ακόμη και απλές δραστηριότητες, 
όπως το περπάτημα ή ο ύπνος, καθίστανται ιδιαίτερα 
δύσκολες. Στην Ελλάδα εκτιμάται ότι η συμπτωματική 
οστεοαρθρίτιδα ισχίου επηρεάζει περίπου το 5-8% του 
ενήλικου πληθυσμού άνω των 60 ετών, ενώ ο αριθμός 
των ολικών αρθροπλαστικών ισχίου αυξάνεται συνε-
χώς λόγω της γήρανσης του πληθυσμού αλλά και της 
αυξημένης επιθυμίας των ασθενών για πιο ενεργό τρό-
πο ζωής. Η ελάχιστα επεμβατική τεχνική SuperPATH 
έρχεται να επαναπροσδιορίσει την ολική αρθροπλαστι-
κή ισχίου, προσφέροντας ταχεία αποκατάσταση, μειω-
μένο πόνο και υψηλή ασφάλεια. 

«Η ολική αρθροπλαστική ισχίου αποτελεί μία από 
τις πιο επιτυχημένες επεμβάσεις στην ιστορία της σύγ-
χρονης ορθοπαιδικής, καθώς η συνεχής εξέλιξη της 

τεχνολογίας οδηγεί σε τεχνικές που 
μειώνουν ακόμη περισσότερο το χει-
ρουργικό τραύμα και επιταχύνουν 
την αποκατάσταση», επισημαίνει ο 
κ. Κωνσταντίνος Ιντζόγλου, διευ-
θυντής Ορθοπαιδικής Χειρουργι-
κής. «Η συγκεκριμένη προσπέλαση 
επιτρέπει την αντικατάσταση της άρ-
θρωσης του ισχίου, χωρίς αποκολλήσεις 
μυών και χωρίς διεγχειρητικό εξάρθρωμα, 
γεγονός που μεταφράζεται σε ελάχιστο μετεγ-
χειρητικό πόνο και ταχύτερη επιστροφή των ασθενών 
στην καθημερινότητά τους», προσθέτει.

Σε αντίθεση με τις κλασικές προσπελάσεις αρθρο-
πλαστικής ισχίου, η SuperPATH χαρακτηρίζεται από 
διατήρηση μυών και τενόντων χωρίς αποκολλήσεις, 
απουσία διεγχειρητικού εξαρθρήματος του ισχίου, γε-
γονός που προστατεύει τα μαλακά μόρια και πρακτικά 
μηδενίζει τις πιθανότητες μετεγχειρητικού εξαρθρή-
ματος, ελάχιστο χειρουργικό τραύμα και μικρότε-
ρη απώλεια αίματος. Διεγχειρητικά ξεκινάμε από την 
προετοιμασία του μηριαίου, που επιτρέπει ακριβέστε-
ρη αποκατάσταση του κέντρου περιστροφής του φυ-
σιολογικού ισχίου του εκάστοτε ασθενή, σε αντίθεση 
με τις υπόλοιπες επεμβάσεις που ξεκινούν πρώτα από 
την κοτύλη. Η τεχνική βασίζεται σε μικρό χειρουργικό 
τραύμα και σε ειδικά εργαλεία που επιτρέπουν την το-
ποθέτηση των εμφυτευμάτων χωρίς την ανάγκη μεγά-
λων τραυματισμών. Η εμπειρία από τη διεθνή βιβλιο-
γραφία και από την καθημερινή κλινική πράξη δείχνει 
ότι η SuperPATH προσφέρει σημαντικά πλεονεκτήμα-
τα, όπως: ελάχιστος μετεγχειρητικός πόνος, σχεδόν 

μηδενική ανάγκη μετάγγισης, υποδε-
καπλάσια ποσοστά εξαρθρήματος, 
ακριβής αποκατάσταση εμβιομη-
χανικής της άρθρωσης του ισχίου, 
άμεση φόρτιση και ταχεία επάνο-
δος στις δραστηριότητες, μικρότε-

ρο χρόνο νοσηλείας και ταχύτερη 
αποκατάσταση. Αυτοί είναι παράγο-

ντες που συμβάλλουν και στη συνολική 
ποιότητα ζωής μετά το χειρουργείο. 

Τελευταίες ανασκοπήσεις της βιβλιογρα-
φίας αναδεικνύουν την ανωτερότητα της SuperPATH 
επέμβασης για περιστατικά κα-
ταγμάτων ισχίου, είτε για ολι-
κή αρθροπλαστική είτε για με-
ρική αρθροπλαστική ισχίου. 
«Παρά τα πλεονεκτήματα, η 
SuperPATH αποτελεί τεχνικά 
απαιτητική επέμβαση. Η περιο-
ρισμένη χειρουργική ορατότη-
τα, ιδιαίτερα στο επίπεδο της 
κοτύλης, απαιτεί εξειδίκευση, 
εκπαίδευση και μεγάλη εμπει-
ρία. Η καμπύλη εκμάθησης εί-
ναι σημαντική, όμως η πολυ-
ετής εφαρμογή της από εξειδικευμένες ομάδες στην 
Ελλάδα έχει αποδείξει ότι οι τεχνικές προκλήσεις 
μπορούν να εξισορροπηθούν, εξασφαλίζοντας υψη-
λή ακρίβεια και άριστα αποτελέσματα. Η ταυτόχρονη 
χρήση, διεγχειρητικά, c-arm και ρομποτικής υποβοή-
θησης αυξάνει στον μέγιστο βαθμό την ακρίβεια και 
την επαναληψιμότητα», τονίζει ο ειδικός.
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Γράφει η
Κατερίνα 
Παπακωστοπούλου
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Στα τελικά  
στάδια της νόσου,  ακόμη και απλές δραστηριότητες, όπως το περπάτημα ή ο ύπνος, καθίστανται ιδιαίτερα δύσκολες

Κωνσταντίνος Ιντζόγλου, 
διευθυντής Ορθοπαιδικής 

Χειρουργικής

ΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΧΙΟΥΑΝΤΙΚΑΤΑΣΤΑΣΗ ΙΣΧΙΟΥ

Τεχνική προσφέρει Τεχνική προσφέρει 
ταχύτερη επιστροφή ταχύτερη επιστροφή 
στην καθημερινότηταστην καθημερινότητα



Αγαπημένοι μου κατοικιδιογονείς, ως κτηνί-
ατρος θέλω να ξεκαθαρίσω από την αρχή ότι η δυ-
σκοιλιότητα στη γάτα δεν είναι μια απλή, περιστασια-
κή ενόχληση. Μπορεί να ξεκινήσει ήπια, όμως αν δεν 
αντιμετωπιστεί σωστά και έγκαιρα, μπορεί να εξελι-
χθεί σε σοβαρή και επώδυνη κατάσταση. Σε προχωρη-
μένα στάδια μπορεί να οδηγήσει σε μεγάκολο, δηλαδή 
σε παθολογική διάταση του παχέος εντέρου, όπου το 
έντερο χάνει τη φυσιολογική του κινητικότητα και δυ-
σκολεύεται σημαντικά να αποβάλει τα κόπρανα.

Ιατρικά, δυσκοιλιότητα σημαίνει σπάνια, δύσκο-
λη ή επώδυνη αφόδευση, με παραγωγή μικρής πο-
σότητας σκληρών, ξηρών κοπράνων. Όταν τα κόπρα-
να παραμένουν για πολλές ώρες ή ημέρες μέσα στο 
παχύ έντερο, απορροφάται συνεχώς υγρό από αυ-
τά. Έτσι γίνονται ακόμη πιο αφυδατωμένα και πιο 
σκληρά, γεγονός που δυσκολεύει ακόμη περισ-
σότερο την αποβολή τους και δημιουργεί έναν 
φαύλο κύκλο.

Γιατί εμφανίζεται 
δυσκοιλιότητα στη γάτα;
Η αφυδάτωση αποτελεί μία από τις πιο συχνές αι-
τίες. Οι γάτες έχουν εξελικτικά χαμηλό αίσθημα 
δίψας, καθώς προέρχονται από περιβάλλοντα 
όπου η υγρασία της τροφής κάλυπτε μεγά-
λο μέρος των αναγκών τους. Όταν όμως 
καταναλώνουν κυρίως ξηρά τροφή και 
δεν πίνουν επαρκή ποσότητα νερού, 
το έντερο απορροφά επιπλέον υγρά 
από τα κόπρανα κάνοντάς τα σκληρά 
και δύσκολα στην αποβολή. Η διατρο-
φή παίζει σημαντικό ρόλο. Η αποκλει-
στική κατανάλωση ξηράς τροφής δεν 
προκαλεί απαραίτητα δυσκοιλιότη-
τα, αλλά σε γάτες που δεν ενυδα-
τ ώ ν ο ν τ α ι 
επαρκώς 
μπορεί να 
λειτουργή-

σει επιβαρυντικά. Από την άλλη πλευρά, η απότομη 
αλλαγή τροφής ή η ακατάλληλη ισορροπία φυτικών 
ινών μπορεί επίσης να διαταράξει τη φυσιολογική κι-
νητικότητα του εντέρου.

Η κατάποση τριχών μέσω του grooming είναι ένας 
ακόμη σημαντικός παράγοντας. Οι γάτες αφιερώνουν 
πολλές ώρες στον αυτοκαλλωπισμό τους και καταπί-
νουν τρίχες, οι οποίες σε ορισμένες περιπτώσεις συσ-
σωρεύονται και επιβραδύνουν τη διέλευση των κο-
πράνων.

Η αυξημένη σωματική μάζα και η έλλειψη άσκη-
σης μειώνουν τη φυσιολογική κινητικότητα του εντέ-
ρου. Η κίνηση διεγείρει τις εντερικές συσπάσεις, γι’ 
αυτό όταν η δραστηριότητα είναι περιορισμένη, η δι-
έλευση των κοπράνων γίνεται πιο αργή.

Σε ηλικιωμένες γάτες, η αρθρίτιδα μπορεί να δυ-
σκολεύει τη στάση αφόδευσης, με αποτέλεσμα να κα-
θυστερούν να πάνε στην αμμοδόχο. Τραυματισμοί 
πυέλου, ανατομικές στενώσεις, όγκοι ή νευρολογικά 
προβλήματα μπορούν επίσης να επηρεάσουν τη φυ-
σιολογική αποβολή.

Τέλος, συστηματικές παθήσεις, όπως η χρόνια νε-
φρική νόσος, προκαλούν αφυδάτωση και δευτε-

ρογενή δυσκοιλιότητα. Ορισμέ-
να φάρμακα μπορεί επίσης να 
επιβραδύνουν την εντερική κι-
νητικότητα.

Ποια είναι 
τα συμπτώματα;

Στα αρχικά στάδια τα σημάδια 
μπορεί να είναι διακριτικά. Η γά-

τα επισκέπτεται συχνά την αμμο-
δόχο, παραμένει μέσα αρκετή ώρα 
και προσπαθεί επανειλημμένα χωρίς 
αποτέλεσμα. Τα κόπρανα είναι μι-
κρά, σκληρά και ξηρά, μερικές φο-
ρές τόσο αφυδατωμένα που θρυμ-
ματίζονται.

Καθώς η κατάσταση επιδεινώ-
νεται, εμφανίζονται δευτερογενή 
συμπτώματα. Η παρατεταμένη κα-
τακράτηση κοπράνων προκαλεί διά-
ταση του παχέος εντέρου, που συνο-

δεύεται από κοιλιακό πόνο και ναυτία. Πολλές γάτες 
παρουσιάζουν μειωμένη όρεξη, εμετούς και λήθαρ-
γο. Το γεμάτο έντερο δημιουργεί αίσθημα πληρότη-
τας, με αποτέλεσμα η γάτα να τρώει λιγότερο ή και να 
σταματήσει εντελώς.

Μερικές φορές παρατηρείται αφόδευση εκτός αμ-
μοδόχου. Αυτό δεν αποτελεί πρόβλημα συμπεριφο-
ράς, αλλά συχνά ένδειξη ότι η γάτα συνδέει την αμ-
μοδόχο με πόνο και την αποφεύγει.

Αν δεν υπάρχει καθόλου παραγωγή κοπράνων για 
περισσότερο από 48-72 ώρες, απαιτείται άμεση κτη-
νιατρική αξιολόγηση.

Θεραπευτική προσέγγιση
Η αντιμετώπιση εξαρτάται από τη βαρύτητα και την 
αιτία. Στις ήπιες περιπτώσεις, το πρώτο βήμα είναι η 
αύξηση της ενυδάτωσης. Η υγρή τροφή ή η προσθήκη 
νερού στο γεύμα βοηθούν σημαντικά. Τα σιντριβάνια 
νερού συχνά ενθαρρύνουν την κατανάλωση υγρών. 
Η προσαρμογή της διατροφής μπορεί να περιλαμβά-
νει ελεγχόμενη αύξηση φυτικών ινών, εφόσον είναι 
κατάλληλη. Τα προβιοτικά συμβάλλουν στη σταθε-
ροποίηση του εντερικού μικροβιώματος. Σε επίμονες 
περιπτώσεις χρησιμοποιούνται ωσμωτικά καθαρτι-
κά όπως η λακτουλόζη, πάντα με κτηνιατρική καθο-
δήγηση. Σε σοβαρή κατακράτηση κοπράνων μπορεί 
να χρειαστεί κλύσμα στο ιατρείο και ενδοφλέβια χο-
ρήγηση υγρών. Αν η δυσκοιλιότητα γίνει χρόνια και 
εξελιχθεί σε μεγάκολο, απαιτείται μακροχρόνια φαρ-
μακευτική αγωγή και σε ανθεκτικές περιπτώσεις εν-
δέχεται να χρειαστεί χειρουργική παρέμβαση.

Επιπλέον σημαντικά σημεία
Το στρες επηρεάζει την εντερική λειτουργία. Αλλαγές 
στο περιβάλλον, νέα ζώα ή βρόμικη αμμοδόχος μπο-
ρεί να οδηγήσουν σε κατακράτηση κοπράνων. Ο κα-
νόνας είναι μία αμμοδόχος ανά γάτα συν μία επιπλέ-
ον, πάντα καθαρή και εύκολα προσβάσιμη.

Η συμβουλή μου 
ως κτηνιάτρου
Μην αγνοείτε αλλαγές στις κενώσεις της γάτας σας. 

Η δυσκοιλιότητα είναι συχνή 
αλλά όχι αθώα. Με σωστή 
ενυδάτωση, ισορροπημένη 
διατροφή, άσκηση και έγκαι-

ρη ιατρική παρέμβαση μπορού-
με να προλάβουμε επιπλοκές και να εξα-

σφαλίσουμε ποιότητα ζωής και άνεση στη 
γάτα μας.
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Γράφει η 
δρ Νικολέτα Σερέτη

Δυσκοιλιότητα στη γάτα: Ένα συχνό 
πρόβλημα που δεν πρέπει να αγνοούμε
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Ώρα… κούπας  
για τον Παναθηναϊκό

Τον μεγαλύτερο αγώνα των τελευ-
ταίων δεκαετιών δίνει η ομάδα βό-
λεϊ γυναικών του Παναθηναϊκού από-
ψε (19.00 LIVE, Cosmotesport 7HD) 
στο κλειστό «Μάκης Λιούγκας» στη 
Γλυφάδα. Οι «πράσινες» θα αντιμε-
τωπίσουν τη Βαλεφόλια από την Ιτα-
λία, στον επαναληπτικό τελικό του 
Challenge Cup. Το «τριφύλλι» ηττή-
θηκε 3-2 πριν από μια εβδομάδα στον 
αγώνα που έγινε λίγο έξω από το Πέ-
ζαρο. Συνεπώς, για να καταφέρει να 
πάρει το τρόπαιο, αναζητά είτε «καθα-
ρή» νίκη, 3-0 ή 3-1, είτε νίκη 3-2 για να 
στείλει την τύχη του τελικού και του 
τροπαίου στο «χρυσό» σετ.

«Ο πρώτος αγώνας είχε μεγάλη 
ένταση και δυσκολία. Πιστεύω ότι το 
ίδιο θα συμβεί και στην έδρα μας. Πρέ-
πει να είμαστε καλά προετοιμασμένοι 
για να παρουσιάσουμε το καλύτερό 
μας βόλεϊ. Η ομάδα είναι έτοιμη, για-
τί έχουμε δουλέψει για αυτές τις στιγ-
μές. Τώρα είναι οι λεπτομέρειες που θα 
κάνουν τη διαφορά. Είμαστε αισιόδο-
ξοι, ειδικά μπροστά στον κόσμο μας», 
είπε στη χθεσινή συνέντευξη Τύπου ο 
τεχνικός του Παναθηναϊκού Αλεσά-
ντρο Κιαπίνι.

«Δεν έχω να πω πολλά. Είμαστε 
χαρούμενες και ενθουσιασμένες. Ξέ-
ρουμε ότι η Βαλεφόλια είναι μια πο-
λύ καλή ομάδα και θα είναι δύσκολο 
και για τις δύο πλευρές. Ανυπομονώ 
να μπω στο γήπεδο και να παίξω μπρο-
στά στον κόσμο μας. Είμαι σίγουρη ότι 
η ομάδα θα δώσει το 100%. Δεν πρέπει 
να ξεχνάμε ότι είναι ένα παιχνίδι και 
πρέπει να το διασκεδάσουμε. Πρέπει 
να ζήσουμε τη στιγμή και στο τέλος, 
όποιο κι αν είναι το αποτέλεσμα, πρέ-
πει να είμαστε περήφανοι», πρόσθεσε 
η αρχηγός Πέννυ Ρόγκα.

Παραμένει θολό το τοπίο αναφορικά με τη συμ-
μετοχή του Ιράν στο Παγκόσμιο Κύπελλο Πο-
δοσφαίρου 2026 στα γήπεδα των ΗΠΑ, του 
Καναδά και του Μεξικού. Οι πρόσφατες δηλώ-

σεις του υπουργού Αθλητισμού της χώρας για απόσυρ-
ση της εθνικής ομάδας του Ιράν από τη διοργάνωση 
φαίνεται πως δεν ανταποκρίνονται 100% στην πραγ-
ματικότητα. Η ασιατική ομοσπονδία απάντησε επίση-
μα ότι δεν έχει λάβει σχετική ενημέρωση από τους Ιρα-
νούς για την πρόθεσή τους να μη συμμετάσχουν στο 
τουρνουά, ενώ νέες δηλώσεις από την Τεχεράνη ανα-
τρέπουν τα δεδομένα. Οι Ιρανοί αυτήν τη φορά φέρο-
νται διατεθειμένοι να αγωνιστούν στο Μουντιάλ, αλλά 
όχι σε αναμετρήσεις που θα διεξαχθούν στις Ηνωμέ-
νες Πολιτείες.

Η ποδοσφαιρική ομοσπονδία του Ιράν, μάλιστα, 
παρουσιάζεται σε διαπραγματεύσεις με τη FIFA για 
τη μεταφορά των αγώνων της στο Παγκόσμιο Κύπελ-
λο από τις ΗΠΑ στο Μεξικό, λόγω ανησυχιών για την 
ασφάλεια των μελών της ομάδας. Ο πρόεδρος της 
ομοσπονδίας του Ιράν, Μεχντί Ταζ, ξεκαθάρισε πως η 
αποστολή της εθνικής ομάδας δεν προτίθεται να τα-
ξιδέψει στις ΗΠΑ, επικαλούμενος δηλώσεις του προ-
έδρου των ΗΠΑ Ντόναλντ Τραμπ, ο οποίος ανέφερε 
ότι δεν μπορεί να εγγυηθεί την ασφάλειά της. «Όταν 
δηλώνεται ρητά ότι δεν μπορεί να διασφαλιστεί η 
ασφάλεια της εθνικής ομάδας, δεν θα ταξιδέψουμε 
στην Αμερική», τόνισε χαρακτηριστικά, σημειώνοντας 
πως γίνονται επαφές με τη FIFA για τη διεξαγωγή των 
αγώνων της Εθνικής Ιράν στο Μεξικό. 

Η FIFA δεν έχει πάρει θέση για το θέμα, με όλα 
τα ενδεχόμενα να είναι ανοικτά στην παρούσα φάση. 
Ακόμη όμως κι αν προχωρήσει ένα τέτοιο σενάριο και 
το Ιράν δεν αγωνιστεί σε Λος Άντζελες και Σιάτλ όπως 
είναι προγραμματισμένο, το πρόβλημα θα υφίσταται. 
Αν δώσει, για παράδειγμα, τους αγώνες του στο Με-
ξικό, καταφέρει να προκριθεί και φτάσει αρκετά μα-
κριά στη διοργάνωση, τότε θα πρέπει να αγωνιστεί 
στις Ηνωμένες Πολιτείες. Σε μια τέτοια περίπτωση θα 
είναι δύσκολο να αλλάξει όλο το οργανόγραμμα της 
διοργάνωσης και να διεξαχθούν νοκ άουτ αγώνες στο 
Μεξικό ή τον Καναδά. 
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Γράφει ο
Χρήστος Γιαννούλης

Αλλαγή… έδρας στο 
Μουντιάλ ζητά το Ιράν

Συνέχεια στην επόμενη σελίδα



Ο ΠΑΟΚ τίμησε τον Κλεομένη
Στο σημείο της δολοφονίας του 20χρονου Κλεομένη, οπαδού του ΠΑΟΚ, στην Καλαμαριά, 
βρέθηκαν άνθρωποι της ομάδας του «δικεφάλου του Βορρά». Φίλοι του δολοφονημένου νε-
αρού αλλά και απλοί φίλοι του ΠΑΟΚ είχαν ήδη αφήσει κεριά, κασκόλ, σημειώματα και φανέ-
λες και το ίδιο έκαναν και οι άνθρωποι της ομάδας που χθες το πρωί βρέθηκαν εκεί για να τι-
μήσουν τη μνήμη του.

Ο τεχνικός διευθυντής της ομάδας, Χρήστος Καρυπίδης, αλλά και οι Αντρίγια Ζίβκοβιτς, 
Χρήστος Ζαφείρης και Τάισον βρέθηκαν στην Καλαμαριά τιμώντας τον Κλεομένη, αφήνοντας 
λουλούδια αλλά και μία φανέλα με το όνομα «Κλεομένης» και το νούμερο 20, όσα τα χρόνια 
του δολοφονημένου οπαδού.

Νωρίτερα, σε δηλώσεις του από τη Θεσσαλονίκη ο υπουργός Προστασίας του Πολίτη Μι-
χάλης Χρυσοχοΐδης μίλησε για οπαδικό υπόβαθρο στη δολοφονία του Κλεομένη. «Η εικόνα 
που έχουμε μέχρι στιγμής, όπως είπα και την Κυριακή εγώ ο ίδιος, εμφανίζει ενδείξεις οπαδι-
κού υποβάθρου, αλλά όλα αυτά και η πλήρης διαλεύκανση ανήκουν από εδώ και πέρα στην 
ανάκριση και σε όλες τις διαδικασίες που ακολουθούνται στην ελληνική δικαιοσύνη», ανέφε-
ρε μεταξύ άλλων σε συνέντευξη Τύπου που παραχώρησε. 

Έμειναν και… προπονήθηκαν  
οι Ιρανές

Δύο παίκτριες της εθνικής ομάδας γυναικών 
του Ιράν, οι οποίες ζήτησαν άσυλο στην Αυστρα-
λία κατά τη διάρκεια του Ασιατικού Κυπέλλου, 
προπονήθηκαν με την Μπρίσμπεϊ Ρόαρ, όπως 
ανακοινώθηκε από τον σύλλογο της αυστραλι-
ανής πόλης.

«Καλώσορίζουμε τις Φατιμέχ Πασαντιντέχ 
και Ατεφέχ Ραμεζανισαντέχ», σχολίασε σχετικά ο 
διευθύνων σύμβουλος του συλλόγου της κορυ-
φαίας κατηγορίας, Καζ Πατάφτα, ενώ ο σύλλο-
γος δημοσίευσε φωτογραφίες των δύο παικτρι-
ών να χαμογελούν καθώς προπονούνταν μαζί με 
την πρώτη ομάδα.

«Σήμερα (σ.σ.: χθες), η Μπρισμπέϊν Ρόαρ κα-
λωσόρισε επίσημα τις δύο παίκτριες στις προπο-
νητικές εγκαταστάσεις του συλλόγου για να συμ-
μετάσχουν σε προπόνηση με τη γυναικεία ομάδα 
της A-League», πρόσθεσε και συνέχισε: «Παρα-
μένουμε αφοσιωμένοι στο να τους παρέχουμε 
ένα υποστηρικτικό περιβάλλον, καθώς κάνουν 
τα επόμενα βήματα». 

Παράλληλα, η Πασαντιντέχ δημοσίευσε μία 
φωτογραφία της στο Instagram μαζί με την Τζιλ 
Έλις, πρώην προπονήτρια της εθνικής ομάδας 
γυναικών των ΗΠΑ, σχολιάζοντας: «Όλα θα πά-
νε καλά». 

Υπενθυμίζεται ότι έξι παίκτριες της εθνικής 
ομάδας γυναικών του Ιράν -μαζί με ένα μέλος 
του προπονητικού επιτελείου- αναζήτησαν κα-
ταφύγιο στην Αυστραλία, αφού χαρακτηρίστη-
καν «προδότριες πολέμου» στη χώρα τους επει-
δή αρνήθηκαν να ψάλουν τον εθνικό ύμνο πριν 
από τον αγώνα του Ασιατικού Κυπέλλου με τη 
Νότια Κορέα.

Ωστόσο, μόνο οι Φατιμέχ Πασαντιντέχ και 
Ατεφέχ Ραμεζανισαντέχ παρέμειναν τελικά στην 
Αυστραλία, καθώς οι υπόλοιπες άλλαξαν γνώμη 
και αποφάσισαν να επιστρέψουν στο Ιράν.
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Οι «σφυρίχτρες» στην Ευρώπη

Ο Γερμανός διεθνής διαιτητής, Τομπίας Στίλερ, ορίστηκε από την UEFA για να διευθύνει 
την αυριανή, δεύτερη, αναμέτρηση (LIVE 22:00, ANT1, Cosmotesport 4HD) μεταξύ της Μπέ-
τις και του Παναθηναϊκού στην Ισπανία, για τη φάση των «16» του Europa League. 

Ο 44χρονος διαιτητής της κατηγορίας Elite της ευρωπαϊκής συνομοσπονδίας θα έχει βο-
ηθούς τους συμπατριώτες του Λάσε Κοσλόφσκι και Μαρκ Μπορς, 4ος ορίστηκε ο Ματίας Γιό-
λενμπεκ, ενώ στο VAR θα βρίσκονται οι Σόρεν Στορκς και Κρίστιαν Ντίγκερτ.

Στο μεταξύ, για τη φάση των «16» του Conference League η ΑΕΚ θα παίξει, επίσης αύριο, 
στην «Opap Arena» κόντρα στην Τσέλιε (LIVE 19:45, Cosmotesport 3HD) και ο Ιταλός διαιτη-
τής Σιμόνε Σότσα ορίστηκε από την UEFA για να διευθύνει τον συγκεκριμένο αγώνα. 

Ο 38χρονος ρέφερι της Α’ κατηγορίας θα έχει βοηθούς τους συμπατριώτες του Ντάβιντε 
Ιμπεριάλε και Αλέσιο Μπέρτι, 4ος ορίστηκε ο Τζιοβάνι Αϊρόλντι, ενώ στο VAR θα βρίσκονται 
οι Λούκα Παϊρέτο και Ντανιέλε Ντόβερι. 



Κριός (21/3-20/4)
Η μέρα ξεκινά με μια εσωτερική ηρεμία που σας βοηθά να βάλετε σε 
τάξη τις σκέψεις σας, όμως το απόγευμα προσέξτε τα περιττά έξοδα ή τις 
υπερβολές στην προσωπική σας ζωή. Το βράδυ η θετική γωνία του Ήλιου 
με τον Ουρανό σάς φέρνει μια ξαφνική οικονομική είδηση ή μια έξυπνη 
ιδέα που μπορεί να βελτιώσει σημαντικά την καθημερινότητά σας. 

Ταύρος (21/4-20/5)
Οι κοινωνικές σας επαφές ευνοούνται το πρωί, αλλά αργότερα η Αφροδίτη 
σε δύσκολη γωνία με τον Δία μπορεί να φέρει υπερβολικές προσδοκίες 
που αφορούν τα φιλικά σας πρόσωπα. Μην υπόσχεστε περισσότερα από 
όσα μπορείτε να δώσετε, ενώ το βράδυ μια απρόσμενη συνάντηση ή μια 
νέα γνωριμία θα σας ανανεώσει και θα σας βγάλει από τη ρουτίνα της 
καθημερινότητάς σας. 

Δίδυμοι (21/5-21/6)
Τα επαγγελματικά σας σήμερα νωρίς το πρωί έχουν την εύνοια της τύχης, 
όμως το απόγευμα η σύγχυση ανάμεσα στα θέλω και τα πρέπει μπορεί να 
σας κουράσει ψυχικά. Αποφύγετε τις μεγάλες δηλώσεις στον χώρο της 
εργασίας, ενώ το βράδυ μια ξαφνική διαίσθηση ή μια πληροφορία που θα 
έρθει στο φως με αναπάντεχο τρόπο θα σας δώσει τη λύση σε ένα ζήτημα 
που σας απασχολούσε καιρό.

Καρκίνος (22/6-22/7)
Με τον Δία στο ζώδιό σας να πρωταγωνιστεί, η μέρα έχει έντονο χρώμα 
αισιοδοξίας. Το απόγευμα προσέξτε να μην παρασυρθείτε σε αισθηματικές 
υπερβολές ή σε μια τάση για επίδειξη, που δεν σας ταιριάζει. Το βράδυ είναι 
ιδανικό για να μοιραστείτε τις ιδέες σας με αγαπημένα πρόσωπα, καθώς 
ένα αναπάντεχο μήνυμα από μακριά θα σας γεμίσει χαρά και θα ανανεώσει 
την ψυχολογία σας.

Λέων (23/7-22/8)
Η ημέρα ξεκινά με ευνοϊκές συνθήκες για τα οικονομικά σας, αλλά 
το απόγευμα η τάση για σπατάλες προκειμένου να ικανοποιήσετε τις 
επιθυμίες σας θα είναι αυξημένη. Δείξτε εγκράτεια και μην αφήνετε 
τον ενθουσιασμό της στιγμής να παρασύρει τον προϋπολογισμό σας. 
Το βράδυ μια επαγγελματική ανατροπή ή μια πρόταση από εκεί που 
δεν το περιμένετε θα σας ανοίξει νέους δρόμους και θα τονώσει την 
αυτοπεποίθησή σας. 

Παρθένος (23/8-22/9)
Οι σχέσεις σας βρίσκονται σε πρώτο πλάνο και η μέρα ξεκινά με όμορφη 
διάθεση επικοινωνίας. Το απόγευμα όμως προσέξτε τις παρεξηγήσεις με 
τον σύντροφο ή τους συνεργάτες σας λόγω υπερβολικών απαιτήσεων. Το 
βράδυ μια πρωτότυπη είδηση ή μια ξαφνική πρόταση για ένα ταξίδι ή μια 
συνεργασία θα σας ενθουσιάσει και θα διευρύνει τους ορίζοντές σας.

Ζυγός (23/9-23/10)
Το πρωί σάς προσφέρει ευκαιρίες να τακτοποιήσετε τις εκκρεμότητές 
σας, αλλά το απόγευμα η κούραση μπορεί να σας οδηγήσει σε υπερβολές 

στο φαγητό ή στα έξοδα. Μην το παρακάνετε αναζητώντας πρόσκαιρη 

ανακούφιση, καθώς το βράδυ μια οικονομική διευθέτηση ή μια λύση σε ένα 

πρακτικό ζήτημα θα έρθει με έναν εντελώς απρόσμενο τρόπο.

Σκορπιός (24/10-21/11)
Μια πολύ δημιουργική και ερωτική μέρα ξεκινά, αλλά το απόγευμα η 

Αφροδίτη με τον Δία μπορεί να σας κάνει υπερβολικά ζηλιάρηδες ή 

απαιτητικούς με το ταίρι σας. Κρατήστε τις ισορροπίες και μην αφήνετε τις 

ανασφάλειες να θολώσουν την κρίση σας, καθώς το βράδυ η γωνία Ήλιου 

- Ουρανού φέρνει μια θετική ξαφνική αλλαγή στη στάση ενός προσώπου 

που σας ενδιαφέρει, γεγονός που θα σας εκπλήξει ευχάριστα. 

Τοξότης (22/11-21/12)
Το σπίτι και η οικογένεια σας προσφέρουν ζεστασιά το πρωί, όμως το 

απόγευμα οι υπερβολικές υποχρεώσεις μπορεί να σας πιέσουν ψυχολογικά 

και σωματικά. Μην προσπαθείτε να τα προλάβετε όλα σε βάρος της 

προσωπικής σας ηρεμίας. Το βράδυ, μια νέα ιδέα για τη δουλειά ή μια 

αλλαγή στη ρουτίνα σας θα σας δώσει την απαραίτητη ενέργεια για να 

προχωρήσετε με αισιοδοξία.

Αιγόκερως (22/12-19/1)
Η επικοινωνία σας είναι πολύ καλή το πρωί, αλλά το απόγευμα προσέξτε 

τα μεγάλα λόγια και τις υποσχέσεις που μπορεί να δώσετε σε φίλους 

ή αδέλφια. Μείνετε προσγειωμένοι και αποφύγετε δεσμεύσεις που θα 

δυσκολευτείτε να τηρήσετε αργότερα. Το βράδυ ένας ξαφνικός έρωτας 

ή μια δημιουργική έκπληξη θα ανατρέψει ευχάριστα τα δεδομένα σας, 

θα σας κάνει να χαμογελάσετε και να δείτε τη ζωή με περισσότερη 

αισιοδοξία. 

Υδροχόος (20/1-18/2)
Τα οικονομικά σας έχουν την τιμητική τους το πρωί, όμως το απόγευμα 

η τάση για αγορές εντυπωσιασμού και περιττές πολυτέλειες μπορεί να 

σας βγάλει εκτός προϋπολογισμού. Φροντίστε να βάλετε ένα μέτρο στις 

παρορμήσεις σας, καθώς το βράδυ μια αλλαγή στο σπίτι ή μια ευχάριστη 

είδηση από την οικογένεια θα σας προσφέρει την ασφάλεια και την 

ανανέωση που αναζητάτε για να νιώσετε ήρεμοι. 

Ιχθύες (19/2-20/3)
Η μέρα ξεκινά πολύ ευχάριστα, καθώς κατακλύζεστε από όμορφα 

συναισθήματα. Ωστόσο, το απόγευμα χρειάζεται προσοχή, διότι η 

υπερβολική ευαισθησία σας μπορεί να σας οδηγήσει σε παρερμηνείες 

των λεγομένων των άλλων. Μείνετε συγκεντρωμένοι στον εαυτό 

σας, γιατί το βράδυ αναδεικνύεστε σε απόλυτους πρωταγωνιστές των 

εξελίξεων. Αναπάντεχα νέα θα σας δώσουν την ώθηση για σημαντικές και 

ανανεωτικές αλλαγές στη ζωή σας, ανοίγοντας νέους ορίζοντες. 

Αίσθηση αισιοδοξίας και ανάτασης 

Γράφει
η Αλεξάνδρα Καρτά
www.facebook.com/
alexandra.karta astro.
karta19@gmail.com  
- Τηλ.: 697 3232 775

Η Τετάρτη ξεκινά με 
ένα προστατευτικό και 
τυχερό τρίγωνο της 
Σελήνης με τον Δία, 
που πραγματοποιείται 
νωρίς τα ξημερώματα, 
προσφέροντας μια 
αίσθηση αισιοδοξίας 
και ψυχικής ανάτασης. 
Ωστόσο, το απόγευμα 
χρειάζεται προσοχή, 
καθώς η δύσκολη 
γωνία της Αφροδίτης 
με τον Δία μπορεί 
να μας ωθήσει σε 
συναισθηματικές ή 
οικονομικές υπερβολές. 
Η τάση να ζητάμε 
περισσότερα από 
όσα αντέχουμε είναι 
έντονη, γι’ αυτό θα 
πρέπει να κρατήσουμε 
μέτρο στις απολαύσεις 
μας. Η μέρα κλείνει με 
όμορφο τρόπο, φέρνει 
ξαφνικές ευκαιρίες, 
πρωτότυπες λύσεις και 
μια ανανεωτική διάθεση 
που μας βοηθά να δούμε 
τα πράγματα από μια 
νέα, πιο ελπιδοφόρα 
σκοπιά. 

PF FRANKLIN GOTHIC BOLD

ΖΩΔΙΑ
TEΤΑΡΤΗ 18 ΜΑΡΤΙΟΥ 202656
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